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Szenzáció- és nemzeti eseményszámba 
megy, hogy a Tattersallban, a lovasjáték 
második napján sem a király érkezésekor, 
sem a király eltávozásakor nem játszták a 
Gotterhaltét. Pedig a Gotterhalte eljátszását 
az előző napon semmiféle incidens nem za­
varta. Az egész közönség a Gotterhalte hang­
jai mellett állt fel, hogy üdvözölje a királyt, 
amikor jött s amikor elment. S másnap, a 
második előadáson mégis csak a Gotterhalte 
maradt el, de nem a király. Sőt, mint ma 
már mindenki tudja, a Gotterhalte a király 
egyenes akaratára maradt el. A király állító­
lag úgy nyilatkozott volna, hogy azért nem 
kívánja a Gotterhaltét, mert csak mint ma­
gánember jelenik meg a lovasjáték nézői 
között. De inkognitóban jelent-e meg a 
lovasjáték második előadásán a király? 
Nem. Hanem megjelent nemcsak a maga 
felséges személyében, hanem egész ud­
varával. Mit hagyott tehát otthon? — Ha 
e kérdésre választ keresünk s ha e válaszba 
nem foglalhatjuk be azt, hogy az uralkodó 
otthonhagyta a királyi, akkor csak abban 
állapodhatunk meg, hogy akit otthonhagyott, 
az nem a király volt, hanem a császár. S tör­
tént-e valami, ami az uralkodónak tartozó 
hódolat kifejezésén bármi csorbát ejthetett? 
Nem történt. Sőt a király a nemzet hódola­
tában és szeretőiében még magasabb piede- 
sztálon állt a Gotterhalte nélkül, mint annak 
hangjai melleit. Gyöngeséget jelent-e hát a 
Gotterhalte elhagyása? Nem. Sőt erőt és 
uralkodói bölcseséget. Összedőlt-e a világ 
azért, mivel a Gotterhalte elmaradt onnan, 
ahonnan a király nem maradt el? Nem dőlt 
össze, — sőt olyan valami történt, amin egy 
uj világ épülhet fel, hasonlóan ama kősziklá­
hoz, melyen a gyűlölet kultuszának elporla­
dásával a szeretet vallása felépült.

De hogy a Gotterhalte elmaradt, mikor 
a király jött, — ebben mégis mutatkozott va­
lami hézag. S e hézag kiáltó kérdéssé válik: 
Miért nincs magyar királyhimnusz? S erre a 
kérdésre megjelenik egy történelmi reminisz­
cencia, melynek hihetetlenül hangzó írott 
aktái vannak! — Ezek az írott akták bizony­
ságot tesznek arról, hogy mennyi időnek kel­
lett elmúlnia, mig a régi eszmezavar lassan- 
kint tisztulni kezd!

Az az eszme, hogy a dualizmusnak meg­
felelően legyen egy magyar királyhimnusz, 
mely minden alkalommal, ahol a magyar 
király megjelenik, hivatalosan szerepeljen, — 
olyan régi, mint maga az első kiegyezés. Már 
gróf Andrássy Gyula mint magyar miniszter­
elnök gondolt erre. Csakhogy a kivitel módja 
volt fölötte nehéz. És pedig nemcsak politikai 
okokból, mert ezek talán legyőzhetők lettek 
volna, — hanem más okokból is.

E más okok közt első helyen áll a Gott­
erhalte zenéjének páratlan szépsége. Egy 
magyar királyhimnusz, mely csak szurrogátum 
a Gotterhalte ellen, magában véve szánandó, 
sőt talán nevetséges kísérlet, ha a Haydn 
fenséges melódiája mellett a versenyt ki nem 
állja. De nemcsak zeneileg kell versenyké­
pesnek lennie, hanem a lelkesítő hatás tekin­
tetében is. Kell, hogy neceak a királyhoz 
emelje fel a nemzeti hódolatot, hanem át­

hassa és. fölemelje már önmagában a nemzet 
szivét is. Egyszóval, egy magyar királyhim­
nusz megalkotásához olyan szerencsés in­
spiráció kell, melyet nem elég akarni és 
megrendelni. Ez vagy magától adódik, vagy 
sehogy. A kérdés csak az, hogy amióta ez a 
kérdés forr és a napirenden van, egyszer 
sem mutatkozott-e a lehetőség, hogy egy ilyen 
magyar királyhimnusz keletkezésének mód­
jára rá ne akadjunk? — E kérdés az, mely­
nél előtérbe lép Liszt Ferenc.

Liszt Ferencben is élt annak tudata, 
hogy az ismert magyar nemzeti himnusz, me­
lyet a halhatatlan Erkel Ferenc szerzett a 
Kölcsey Ferenc szövegére, nem pótolhatja a 
hiányzó királyhimnuszt. Az Egressy Béni Szó- 
zatja még kevésbé. De Liszt Ferenc érezte 
azt is, hogy annak a himnusznak, mely mint 
királyhimnusz fog szerepelni, szintén nemzeti 
himnusz zá is kell válnia, — mert másképp 
csak üres és léleknélküli hivatalos ceremónia 
lesz. — És a Liszt Ferenc lánglelke megsej­
tette a módot, mely e két szempontot össze­
kötheti. Megsejtette, hogy annak a műnek, 
mely hivatva van, hogy egy uj hagyományt 
teremtsen, annak a régi nemzeti hagyomá­
nyokban is gyökeredznie kell. És a lángész, 
mely csak az igazságot látja, nem törődik 
azzal, hogy miféle konvenciókat sért meg. S 
igy történt, hogy midőn Liszt Ferenc a régi 
magyar melódiák közt kutatott, rátalált egyre, 
amelynek ritmusa és zenei dikciója olyan 
volt, mintha még az isten is magyar király­
himnusznak teremtette volna. — S erről a 
dallamról csak később, mikor már feldolgozta, 
tudta meg, hogy az egy régi forradalmi dal, 
még a Rákóczy-bujdosás korából.

De Liszt Ferenc nem törődött ezzel, mert 
hisz ő csak a költői impulzust vette ebből a 
dalból s nem egyszersmind a formát és a 
szerkezetet is. Sőt amit változatlanul átvett 
belőle, még az sem úgy hangzott nála, mint 
a régiben. A régi dal, a „Hej Rákóczy, Ber­
csényi, Bezerédy!” — szomorúan kesereg — 
a Liszt himnusza a férfias, a hősies energiá­
tól és lelkesedéstől lüktet! — A régi dal egy 
hatalmas, de beteg madárnak tört szárnya, 
mely lefelé zuhan; a Liszt királydala egy 
meggyógyult, hatalmas madárnak egészséges 
szárnya, mely fölfelé tör.

Mikor Liszt Ferenc, ebből a forrásból 
merítve, elkészítette a maga királydalát, fel­
ajánlotta, hogy azt a Magyar Királyi Opera 
megnyitásakor (1884. szeptember 27-ikén) elő­
adják. Ebből azonban egy nagyon kényes 
kérdés keletkezett, mely jellemző világot vet 
az akkori idők gondolkozására és szellemére. 
Ez ügyben az Opera intendánsa és igazgatója 
a következő levelet intézték Liszthez:

Mélyen tisztelt mester!
ön szives volt nekünk a magyar királyi 

operabáz megnyitási alkalmára a várt ünnepi nyit, 
vány helyett egy király-dalt küldeni.

ön, mélyen tisztelt mester, bizonyára ama 
föltevéstől vezéreltetett, hogy egy ily szerzemény, 
szemben a legmagasabb királyi udvar megjelenésével, 
inkább meg lóg a célnak telelni. — Mi is osztjuk 
e nézetét.

Sajnálatunkra azonban legyözhetlen akadály áll 
útjában e „király-dal" előadásának, még pedig az 
által, hogy annak dal-motivumai egy általánosan 
ismeri és a legmagasabb uralkodóhiz ellen irányúit 
forradalmi dalból vannak kölcsönözve amint ez az •/. 
alatt idecsatolt mellékletből kiviláglik.

E dal eredete lehetetlenné teszi nekünk a nevezett 
király-dal előadását a legmagasabb udvar jelenléié­

ben s egy oly müintézet megnyitási ünnepélye 
alkalmával, mely létrejöttét ö felsége bőkezűségének 
köszöni.

E kedvezőtlen körülmény. fájdalom 1 megfoszt 
bennünket amaz élvezet és megtiszteltetéstől, hogy 
a megnyitási ünnepély lényét az ön zenekölte­
ményének előadásával is emelhessük.

Fogadja, mélyen tisztelt mester, legbensőbb 
sajnálatunk kilégzését a minden irányban kelle­
metlenül ható közbejött körülmény lelett s felál­
dozó készségéért való köszönetünk mellett logadja 
legkiválóbb tiszteletünk nyilvánítását, melylyel 
maradiunk B. Pesten 1884. szept. 17-én.

Mély tisztelői
b. Podmaniczky Frigyes, Erkel Sándor,

intendáns igazgató.

Liszt Ferenc pedig válaszul a hozzáinté­
zett levélre az alábbi gyönyörű és igaz ön­
védelmet irta:

Igen tisztelt mlg03 báró ur!
Folyó hó 17-ről kelt becses levelére van sze­

rencsém a következőkben válaszolni:
Hogy a „Hajh! Rákóczy, Bercsényi Méle dal 

nem volt előttem ismeretlen: igazolja „Magyar 
királv-dalom“-iiak Táborszky és Parsch kiadásá­
ban megjelent zongorakivonata, melynek cím­
lapon e szavak olvashatók: regy régi magyar 
dallam után.*

E dallal legelőször Bartalus István antológiá­
jában ismerkedtem meg s meghatott határozott, 
kilejező s mesterkéletlen jellegével; azonnal el­
láttam egy győzelmi végzet-részszel s mit sem 
törődve tovább egykori lorradalmi szövegének 
szelemével: fölkértem ifj. Ábrányi Koméit egy 
uj, kiválóan loyalis szöveg írására, „Éljen a ki- 
rály“ végsorral, hogy aztán magyar „király­
dalom ‘ úgy szövegiJeg, mint zeneileg teljes ki e- 
jezést nyerjen.

Az átváltozások, az átmódosulások úgy a müvé- 
esetben mint a közéletben nem éppen ritkaságok.

Számtalan pogány templomból lett katholikus 
szentegyház.

Az egyházi zene k asszikus korszakában — 
a 16-ik században — sok világi da lám nyert 
fölvételt az egyházi énekek közé. Majd későbben 
a katholikus antifoniák mint protestáns khorálok 
hangzottak fel. S igy ment ez tovább és tovább. 
Az opera terét sem véve ki, melyen Meyerbeer 
az , erős várunk nekünk az Isten;‘ szövegű kho- 
rált színpadi hatásra használta fel, az Észak csil­
laga*1 dalművében pedig a ..Dessauer-indulót ‘ orosz 
nemzeti himnuszod avatta fel. Az általánosan ismert 
és kedvelt ..Hákóczy-indulónak * is gyakran tulaj­
donítanak forradalmi irányzatokat s annak előadása 
is nem egyszer ütközött tilalomba.

A íene maradjon mindenkor csak zene, min­
den íelesieges és ártalmas magyarázgatást kizárva.

Különben mentsen Isten; hogv bárhol s bármi 
szín alatt is akár személyemet, akár csekély szer­
zeményemet előtérbe állítani céloznám.

Egészen mlgos báró ur be áfására bízom a 
felett határozni, hogy szóbanforgó , király-dalom* 
előadassék-e az uj magyar operaházban vagy sem ?

Táborszky és Parsch kiadóknál a zene- és 
énekkar sokszorosított szólamai, valamint a vezér­
könyv is rendelkezésre állanak.

Fogadja mlgod kiváló tiszteletem kifejezését, 
melylyel maradtam

W elmar. szept. 21-én 1884.
Liszt Ferenc.

íme, a két levél, melyekből kitűnik, hogy 
mennyi mindenféle nehézség tornyosodon 
össze még ezelőtt két évtizeddel is, ha arról 
volt szó, hogy egy, a nemzet szivéből vett 
magyar királyhimnusz jöjjön létre, mely nem­
csak alkalmas, hanem méltó is legyen arra, 
hogy a Gotterhalte helyét Magyarországon 
elfoglalja és betöltse. De ha ma, hála a magya­
rok istenének, odajutottunk már, hogy a Gott­
erhalte már elmaradhat onnan, ahonnan a

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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király nem marad el, —vájjon nem lehetne-e 
egy lépéssel még előbbre menni? S nem le­
hetne-e azt a hézagot, melyet a Gotterhalte 
elmaradása ilyenkor okoz, — egy magyar 
királyhlmnuszszal betölteni? Nem elég nagy-e 
a Liszt Ferenc neve, hogy benne a méltó 
kapcsot király és nemzet megtalálja? S nem 
elég fényes-e a Liszt Ferenc neve, hogy az 
udvarképességet se lehessen megtagadni tőle ?

Ezek a kérdések talán ma időszerűek 
s az a történelmi reminiszcencia, amely itt 
felujul, talán aktuális. Meglehet, hogy a Liszt 
Ferenc királyhimnusza, ugy, amint reánk ma­
radt, nem tökéletes; meglehet, a szöveg is, 
mely ahhoz rögtönöztetett, gyarló. De elég, 
hogy Liszt Ferenc megtette az első lépést. 
Ma azon a nyomon kellene s talán lehetne 
tovább haladni. Ne beszéljünk arról, hogy 
Liszt Ferenc honnan merítette királyhimnu­
szát: az a mű, ami reánk maradt, Liszt 
Ferencé. S ha az Országos Zeneakadémia arra 
tűzne ki pályázatot, hogy zeneköltőink a Liszt 
Ferenc királyhimnuszát dolgozzák át s sza­
badon választott, vagy újra készített szöveggel 
ruházzák fel, — meglehet, hogy nemcsak a 
második lépést tennők meg, hanem a célt el 
is érnők. Ez a kérdés érdemes arra, hogy 
azzal necsak a politikusok és necsak a poli­
tikai pártok, hanem az irodalmi és a művészi 
körök is foglalkozzanak.

A rózsaszínű pápaszem.
Budapest, május 20.

(K.) Koerber holnap Budapestre érkezik. 
Az osztrák miniszterelnök utazását sajtójának 
nevezetes hangulatváltozása előzi meg. Pün­
kösd napján ezt a sajtót megszállta a szent­
lélek s tudós orráról levette a fekete pápa­
szemet. Egyszerre rózsáeabb színben látja a 
jövőt s jól tessék megérteni, nem a speciális 
osztrák szempont jövőjét, hanem a monarchia 
két államának gazdasági jövőjét. Még a múlt 
héten ez az osztrák sajtó csörtette a rozsdás 
fringiákat és ropogtatta a papiros-puskákat, 
hogy szinte megsiketült bele az ember. Most 
pedig lágy susogássá szelídül a zaj és biza­
lommá enyhül az irgalmatlan fenyegetőzés. 
Ezt a nevezetes változást a Neue Freie Presse 
ennivaló argumentumokkal okolja meg. Azt 
mondja, hogy hideg konyhából nem kerül ki 
forradalom és Magyarországon nem mutatko­

TÁRCA.
UJ VILÁG.

— Történelmi regény. — 

Irta: JÓKAI MÓR.

A megcsalt férj.
Jaj de banális egy cim 1 Hisz ilyon van 

minden évszakban ogy millió. A korok világon 
mindenütt van az bőven.

Nem! Ilyen nem volt, csak egy, nem is 
lösz több soha. Érdemes lesz meghallgatni a tör­
ténetét.

Amint Negrotin elhagyta a lipovai kastélyt 
s átköltözött saját valkóvári kastélyába, amit lak­
hatóvá idomított, Natália tanácsadó nélkül ma­
radt A férje egészen emancipálta magát az asz- 
szonyi uralom alól. Lovak és hölgyek dolgában 
a feleségnok semmi szava.

A szó ugyan nem maradt el, de annak 
semmi sikere nem volt Zsémbclést, perpatvart 
rengeteg mennyiségben elbír ogy egészséges kon- 
stituoióju férjnek a gyomra. „Pörölj magad magad­
nak 1“ — ez volt az ismeretes örmény bácsinak a 
jelszava, amit azóta nagyon sok kegyes családapa 
tűzött fel a zászlajára.

A szcénák mindennap megújultak. Természe­
tesen az asszony részén volt az igazság. De hát 
mit ér az igazság atottlegeshatalommal szemben?

Hogy vétkek követtetnek el ? — De hát vét­
kezni csak kelll Hát mirevaló az élet? A föld 
még most is paradicsom s nem őrzi többé a ka­

zik az a hevesvérű szakács, aki a saját füzé­
vel fel tudná gyújtani a gazdasági különválás 
forradalmát. Ez az argumontum még hagyján, 
ez csak tévedésen alapszik. Elfelejti a Neue 
Freie rresse, hogy Magyarország nem gon­
dol gazdasági forradalomra, csak gazda­
sági önvédelemre, nem bilincseket akar 
lerázni, csak a kést hárítja el a tor­
káról. Forradalmi szándék itt nincsen, de 
van önvédelmi elszántság. S ha igaz is, hogy 
forradalmak nem kerülnek ki hideg konyhá­
ból, de az is igaz, hogy viszont a védekezés­
hez éppen hideg számítás és nyugodt elhatá­
rozás kell. Ha tehát a bécsi újság megnyug­
vást merít abból a körülményből, hogy Ma­
gyarországon nincs forradalmi tűz, gratulálunk 
neki. Ezt ugyan pünkösd előtt is tudhatta 
volna. De bátrak vagyunk figyelmeztetni, hogy 
éppen az, amiből megnyugvást merít, a ma­
gyar nemzet hideg nyugodalma igazság szerint 
inkább nyugtalaníthatná Ausztriát. Ez külön­
ben mellékes és annyi tartozik belőle ránk, 
hogy hideg nyugalmunkat odaát észreveszik 
és nyugtázzák.

Bájosabb a másik argumentum, az 
Ausztriára vonatkozó. Azt mondja az említett 
bécsi újság, hogy minden berzenkedés dacára 
révbe fog jutni a gazdasági kiegyezés hajója, 
mert az osztrák hajónak megvan az a szo­
kása, hogy útját nem a kormányos szabja 
meg, hanem a gondviselés. Ausztria, mondja 
az újság, az utolsó pillanat állama. Emlékeztet 
az utolsó esztendők történetére, melyből kitű­
nik, hogy az alkotmányosság hajója is volt 
már zátonyon, léket is kapott, viz is tódult 
bele : — azért mégis ép maradt a hajó. Az 
osztrák parlament mindent megtett, hogy agyon­
üsse az alkotmányt s ime az alkotmány él és friss 
vért önt a parlamentbe is, mely újra munkaképes 
lett. Hát ennél az argumentumnál kedveseb­
bet még pünkösdi lámpással se lehet találni. 
Nem is argumentum ez, hanem vallomás. 
Magyarra fordítva körülbelül azt jelenti, hogy 
én osztrák sajtó ugyan mindent elkövettem, 
csakhogy ráijeszszek a magyar kormányra, de 
ha nem ijedt meg, azért Ausztriának nem 
kell megijednie, mert ő, hála a gondviselés­
nek, tökfilkó és több a szerencséje, mint az 
esze. Tehet, amit akar, a bolondságai sem 
bosszulják meg magukat. Ha felakasztja ma­
gát, leszakad vele az ág. Ha vízbe dobja 
magát, a viz megérzi, hogy milyen üres és 
fölszinén viszi tovább, mig partra vetheti megint.

puját a lángpallosos kerubin. Csak a bolépti 
dij drága.

Natáliának senkije sem maradt más, mint 
Lyubissza, akinek a keblébe keserűségét kiöntso. 
Az éppen arravaló volt

Ugyanannál voltak letétemónybe elhelyezve 
Tihamérnek — nem a nyilt panaszai, hanem a 
titkos vágyai. Ö volt a közvetítő (hogy kíméletes 
kifejezést használjunk), ő ismerte a „brettlit**

Amint Negrotin lemondott a jószágigazgató- 
ságról, Tihamérnak azzal is megszaporodott a 
jövedelme: megmaradt az igazgatói százalék.

S ahogy szaporodik a jövedelorn, ugy fogy 
a hűség. Ez már csak arithmotikai szabály. Bo­
lond példabeszéd az, hogy „szerencse a játékban, 
szerencsétlonség a szerelemben11; a szerencse a 
gyémánt s annak arany a foglalatja.

Nyerj csak a kártyán, a börzén, a ruletten, 
a turfon egy vagyont, majd meglátod, hogy 
mennyi szeretőd támad; — veszítsd ol csak rajta 
a vagyonodat, majd meglátod, hogy mind ott- 
hágy.

A nagy császárvárosban legújabb tünomény 
volt egy párisi ballet- és opera-staggione. A ma­
gasabb deszkákon működött, az opera comiquo- 
ban. Két elsőrendű starja volt: madame Rigol- 
boche és madomoiselle Lucile, mind a kettőért 
bomlott a férfivilág. Amaz szilaj, tüzvérü maenade 
volt, emez szende, ideális tündér. Amaz csak 
„drága"; de omez elnyerhetotlen. Csoda a tán­
cosnők országában.

Egyike az olőadott darabjaiknak különösen 
nagy hírre kapott: „4 Hrahma és bajadér", opera 
volt és ballet. A férfi-szoreplő énekelt, a nő sze­
replők lejtettek. Költöileg szép volt maga a szö- 

El akarta játszani alkotmányát, de a gond­
viselés okosabb volt és nem engedte. Ausztria 
az utolsó pillanat állama, vagyis az utolsó 
pillanatig ő mindent kockáztat a az utolsó 
pillanatban a gondviselés mindent megment. 
Ha tehát nem ijedt meg Széli Kálmán, azért 
nekünk se szálljon inainkba a bátorságunk. 
Csak mi vagyunk éretlenek, a gondviselés 
nem az. Az utolsó pillanatban nem az fog 
történni, amit megérdemelnénk, hanem az, 
amire a monarchiának és különösen Ausztriá­
nak szüksége van.

Hát ez, ugy-e, bájos és ennivaló vallo­
más? De ments Isten, hogy kifogásoljuk. Igaz 
a vallomás, az utolsó bötüjéig. Mi is meg 
vagyunk róla győződve, hogy a kiegyezés 
meglesz, noha Ausztria, mig teheti, igazán 
minden lehetőt megtesz, csakhogy kockáz­
tassa. Ugy látszik, Széli Kálmán már pünkösd 
előtt is ismerte Ausztriát, amit a Neue Freie 
Presse csak pünkösd napján mondhat el ma­
gáról. A magyar miniszterelnök már pünkösd 
előtt megmondotta, hogy ő ugyan annyiba se 
veszi az osztrák papiros-háborút, mint a Falb 
ur leveli békáskodását. Ha tetszik, ropogtassák 
a papiros-puskákat; ha tetszik, álljon egy ban­
dába a Neue Freie Pressétől kezdve a Czasig 
valamennyi papiros-muzsikus és fújja kotta 
szerint a riadót Magyarország ellen: — azért 
mégis az fog történni, amit nálunk a törvény, 
odaát pedig az utolsó pillanatban munkához 
látó gondviselés akar. Ez volt az értelme a 
magyar miniszterelnök nyugodt nyilatkozatá­
nak s nekünk ugy rémlik, hogy az osztrák 
sajtó pünkösdi hangulatváltozása éppen erre a 
nyugodt, önérzetes, mütoporzékolástól meg nem 
riasztott nyilatkozatra vezethető vissza. Aki 
az osztrák sajtó muzsikusai elé odatette a 
riadó kottáját, a magyar miniszterelnök nyi­
latkozata után szépen el is szedte az első 
kottát és fölcserélte a mostani rózsaszínű 
szimfóniával. Már akár Koerber volt a kar­
mester, akár a gondviselés. Kétségtelen azon­
ban, hogy a magyar miniszterelnök nyilat­
kozata ugyanolyan imponáló hatással volt 
odaát, mint a magyar parlamentben. Az oszt­
rák sajtó, mely minket akart megijeszteni, 
most azt fújja, hogy azért ő sincs megijedve. 
De hogy egy kicsit mégis csak szepeg, azt 
elárulja, mikor már az utolsó pillanat álla­
mát idézi s azt a gondviselést, mely még 
mindig jóvátette azt. amit az osztrák telhe- 
tetlenség és ostobaság elrontott S hogy az

------------------------- - ----------------------

vege is. A Brahma leszáll a földre, meg akarja 
ismomi, hogy mi hát az, amiért oly nagyon szo- 
retik a halandók ezt a zöld planétát? Bajadérok 
közé jut, akik táncukkal versenyeznek az isteni 
férfialak kegyeiért. A Brahma énekli a tánckisérő 
dalt: „Oanges szép vidékin És buja mezein Vígakban 
él az ember. S édesben alssik el, Hol minden azt 
susogja, Itten szeretni kell". Végre a szelíd tündér 
győz plasztikus táncával a szilajvérü, észbontó 
szökellései felett s a Brahma Lucilet viszi magá­
val a sátorába.

Hát ez a sátor irigylésremóltó lehetott.
Csakhogy ahhoz Brahma legyen valaki, 

hogy ennok a függönyei összoboruljanak fölötte.
Natáliának mindent mogirtak Bécsből (ott 

volt a sok irigykedő versenytárs), hogy Tihamér 
hogy hordja kocsiszámra a drága virágokat Lu- 
cilo kisasszonynak minden előadásra, hogy kíséri 
a művésznőt az utcán, hogy áll mog vole a gra- 
beni szegletbolt előtt, melyben a leghíresebb ék­
szerészkirakat pompázik s tanakodnak együtt a 
drágaságok felett.

Natália kétségbeesve sietett mindezt közölni 
Lyubisszával.

Lyubissza asszony korábban és alaposabban 
tudta mindezt. Még eredetibb kutforrásból: magá­
tól Tihamértól.

— Hát ha akarod és megengeded, én adha­
tok neked ebben a kényes életkérdésben kiokta­
tást; ha megfogadod, te magad veszed hasznát.

— Kérlek szépen.
— Hát előrebocsátom, hogy az élet nagy 

versenyében mindig a bajadérnak van előnye a 
hitvestárs fölött s önnek legolsőbb is maga a fe­
leség az oka. Á feleség férjével szemben érzé-
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osztrák sajtó teljesen átérzi a magyar minisz­
terelnök nyilatkozatának komolyságát, az 
kitetszik az ideges gyorsaságból, melylyel a 
fekete pápaszemet ledobta az orráról. Neki 
van szüksége a rózsaszínű pápaszemre, nem 
akar már fenyegetőzni, csak magát akarja 
vigasztalni és bátorítani. Ne zavarjuk benne.

Koerber pedig, akinek jöttét-mentét az 
osztrák sajtó mindig uj hangversenydarabbal 
kiséri, egyet mindenesetre a külsőségekből is 
konstatálhat. Magyar kollégája teljességgel 
nem ambicionálja, hogy sajtó-muzsikával önt­
sék bele az erőt és bátorságot Tudja a szere­
pét, ismeri a gondjaira bízott érdekeket és 
teljesiti kötelességét. Ennyi az egész, de ebben 
az alkudozásban éppen elég. Valahogy pedig 
azt ne higyjék odaát, hogy a függetlenségi 
párt pünkösd napján elhatározott akciója 
az önálló vámterület érdekében a ma­
gyar kormány legtitkosabb óhajának felel 
meg, mert erősiti álláspontját. Szó sincs róla. 
Először és századszor ez az álláspont minden 
mesterséges támogatás nélkül önmagában is 
elég erős. De másodszor és ezredszer: mi 
magyarok nagyon jól látjuk, hogy a függet­
lenségi párt voltaképpen későn indul meg 
akciójával, ügy jár vele, mint a magyar ke­
reskedők, akik utaztatnak: — az osztrákok 
már letarolták előttük a mezőt. A független­
ségi párt akar hangulatot csinálni az önálló 
vámterület mellett? Mivel? Elvi kijelentések­
kel? Szegény párt! Az osztrákok megcsinál­
ták már ezt a hangulatot a vidéken és nem 
elvi kijelentésekkel, hanem szomorú példák­
kal, meggyőző cselekedetekkel. Ha van Ma­
gyarországon hangulat az önálló vámterület 
mellett, azt Ausztria maga csinálta s a ma­
gyar függetlenségi párt sohse csinálhatja job­
ban. Nem kell tehát a magyar kormánynak 
ilyesfajta támogatás, hogy álláspontja erősöd­
jék. Az ő ereje az igazságban és a törvény­
ben van. Azonfelül pedig abban az osztrák 
okvetetlenkedésben, melynek jóvátevésével 
elég baja lesz az utolsó pillanatban a gond­
viselésnek. De ha az utolsó pillanat államá­
nak sajtója bízik ebben a gondviselésben, 
bízunk mi is ...

BELFÖLD.
Gróf Szápáry Gyula lemondása. Gróf 

Szápáry Gyula, a magyar delegáció alelnöke le­

keny, neheztelő, durcás, ideges, minden csekély­
ségért haragot támaszt, minden hibát szem re­
hány, szüntelen zsémbel, civódik; ha védekeznek, 
tüzbe jön, kellemetlen igazságokat vág a férj 
szemébe, minden tréfás szóért megneheztel, amit 
pedig férfiszáj olyan könnyen elejt, a haragot hi­
degre teszi, hosszan eltartja; ha panasza van, 
sir, átkozódik. Ha baja van, halni készül. És mi­
kor a férj gyöngéd hízelgéssel közeledik hozzá, 
hidegon fogadja, érezteti vele, hogy szeretető csak 
kötelesség.

— Tükröt tartottál elém.
— És most lásd meg, hogy mi van a tü­

körnek a hátlapján. Ott él és uralkodik a baja­
dér. Az mindig jókedvű, csapongó, vidám, csupa- 
sziv-nö. Maga kezdi el a tréfás beszédet, nem pi­
rul, nem neheztel. Erős tréfára még erősebbet vág 
vissza. Tudja inimelni a forró szerelmet; bir min­
den oszközével az érzéki vágyak felélesztésének, 
hűséges (a jelen pillanatra) s az a különbség 
közte s a feleség között, hogy az hűséges az 
egész életre, de nem tudja kimutatni; s aztán a 
bajadór tízféle alakra tud átváltozni s az mind 
elbűvölő. A bajadér azt akarja, hogy választottja 
az ő lángjai között égjen el. így aztán a feleség­
nek marad a hamu.

— Hát már most mi a te tanácsod? Mi az 
asszony dolga?

— Versenyre kelni az asszonynak a baja- 
dérral1

— Én ahhoz nem tudok. Ki tanít meg enge- 
met arra?

— Itt vagyok én. Hát hiába lettem volna 
Csárdás Lyubissza? Akarod kiragadni a mirtus- 
koszorut a bajadér kezéből?

mondott az országos bizottság tagságáról, beteg­
ségét hozva fel lemondásának okául. Tagsági 
holyére gróf Esterházy Mihály főrendi póttagot 
hívták be, alelnöknek pedig hir szerint jErnu&rf 
Kelement fogják megválasztani.

A miniszterelnök Itthon. Azért Kálmán minisz­
terelnök, aki a pünkösdi ünnepeket Rátóton töltötte, 
ma reggel visszaérkezett Budapestre.

A kiegyezés. Bécsi tudósítónk a következőket 
jelenti telefonon: Koerber miniszterelnök báró 
Gall és Böhm-Baioerk miniszterekkel holnap dél­
előtt Budapestre utazik. Politikai körökben azt 
hiszik, hogy a kiegyezés dolgában javult a hely­
zet, s most már a két kormány között megkez­
dődnek az érdemleges tárgyalások. Reményük, 
hogy ha újabb zavaros körülmény közbe nem 
jön, akkor a tárgyalások gyorsabban fognak ha­
ladni. A kormányhoz közelálló körökben hang­
súlyozzák, hogy az osztrák kormány első sorban 
az osztrák iparnak védőimét akarja biztosítani az 
uj vámtarifában és csak ennek elérése után tér át 
a kereskodelmi és vámszövétség tárgyalására.

A szolnoki mandátum. A petícióval megtáma­
dott szolnoki mandátum dolgában a Kúria II. válasz­
tási tanácsában ma hirdették ki a határozatot. A Kúria 
elrendelte a vizsgálatot és pedig csaknem az összes 
vesztegetési, etetés- és itatási esetekre, melyek a pe­
tícióban foglaltatnak, beleértve Kiss Ernő képviselő 
személyes ténykedéseit is. De elrendelte a Kúria a 
bizonyítási eljárást az ellenkóryényben felhozott ösz- 
szes tényállásokra is. A kihallgatandó tanuk száma 
megközelíti az ezret. A vizsgálat vezetésével a buda­
pesti Ítélőtáblát bizták meg.

Az elmaradt Gotterhalte. A Búd. Tud, a kö­
vetkező félhivatalos jelentést tette közzé:

Abból a körülményből, hogy a lovagjáték 
második estéjén ö felsége érkozéso alkalmával a 
katonazonekar nem játszotta a néphimnuszt és 
ő folségo távozásakor som játszották, néhány 
ellenzéki lap azt a következtetést véli vonhatni, 
hogy a mértékadó körökben ezentúl a néphim­
nusznak Magyarországon való olőadásától eltekin­
teni akarnának.

Felvilágosításul jelenthetjük, hogy az o rész­
ben fennálló szabályokon semmi változás som 
történt és hogy sonkinok sincs szándékában, hogy 
ilyen változás történjék.

Tény csak az, hogy ő felsége, midőn a kar- 
russzel második előadása reggelén az illető ud­
vari közegnek szóbelileg az est iránti rondeleteit 
kiadni méltóztatott, egyúttal minden vonatkozás 
nélkül az ebből vonható követkoztetésokre, csakis 
tekintettel arra, hogy akkor a lehetőségnem volt 
kizárva, miszerint ő felsége az előadásra valami­
vel későbben érkezik ós arról valamivel korábban 
távozik és mert az előadást magát semmiképp 
som akarta zavarni, azt a rendeletot adta ki,

— Akarom.
— No hát tégy le a kezembe kétezer forin­

tot, — nem nekem kell: visszakapod, aztán járj 
el hozzám leckékre. Jót állok a teljes diadalról. 
Nézd körül magadat az álló-tükör előtt. Bízol e 
magadhoz?

Natália megnézte magát a tükörből minden 
oldalról: „bízom." (Folytatása következik.)

Csók és kenyér.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. •— 

Irta: Feszi Géza.

Európa nőm csöndes többé I
Háborog ismét, de nem úgy, mint régen. 

Nem eszmékért, nem ideálokért, hanem kézzel­
fogható realitásért folyik a küzdelem. Nőm a sza­
badság, hanem a kenyér jegyébon csatázik a vén 
Európa. Változatos egymásutánban hol itt, hol 
ott zugnak el forradalmai. Részletekben törleszti 
a harci kedvot, parciális részletekben rójja le a 
tömegküzdelem adóját. Alighogy egy kissé le­
csöndesült a kulturföldön, a nagy gyártelepek 
otthonában az inség-oceán háborgása, máris újból 
hullámzik ugyanez a nagy feneketlen nemzetközi 
tenger ott fönn, éjszakon, a vadvidékek éhező rab­
szolgái közt, a hótnozők birodalmában. És ha ez 
is lecsöndesült, akkor spanyol- vagy portugál­
földön üti föl főjét a lázadás.

A progresszív adó Európa szomhatárán ké­
sik, helyette boköszöntött a progresszív nyomor. 
Ez a világtörténot logujabb panorámája.

Hozsanna néked, ó Nemtő 1 Te vagy az ese­
mények változatosságának nagy poétája, a kró­
nikák érdekességének és folytonosságának Gé­
niusza: — 6 Föld-szelleme. To vagy az, aki az 
embori szollom mulattatása céljából szinpompában 
gazdaggá teszed az emberiség szenvedéseinek 

hogy ezúttal a katonazenekar a néphimnuszszal 
ne fogadja és azt távozásakor se játszsza. Ez és 
semmi más nem volt oka annak, hogy a nép- 
himnusz ezúttal elmaradt.

A tisztviselők flzetésjavltáse.. A pénzügymi­
nisztériumban egy állandó bizottság foglalkozik az 
állami tisztviselők fizetése rendezésének kérdésével 
már hosszabb idő óta. Ebben a bizottságban részt- 
vesznek Granzenstein Béla és Toepke Alfréd államtit­
károk, Popovits Sándor ós Pap Elek miniszteri írhá- 
csosok, továbbá a többi minisztérium részéről a 
kiküldött megbízottak. Ez a bizottság mint törvény­
előkészítő, konzultatív testület működik. Munkálatai­
nak alapján azután a pénzügyminisztériumnak költ­
ségvetési, pénztári és számviteli (első) ügyosztálya 
tüzetes törvényjavaslatot fog kidolgozni az állami 
tisztviselők fizetésének rendezéséről. Ezt a javaslatot 
tárgyalja majd a minisztertanács és ő felsége hozzá­
járulásával ezt a megállapított törvényjavaslatot be­
terjesztik a képviselőházhoz.

Ennek a bizottságnak működéséről megjelent 
különféle hírekkel szemben a Magyar Nemzet, a mi 
tudomásunk szerint is jó helyről vett értesölése alap­
ján azt írja, hogy a bizottság már igen közel van műkö­
désének befejezéséhez. A bizottság igen szorgalmas, fá­
radhatatlan munkásságot fejtett ki. Tárgyalta és fel­
dolgozta az állami tisztviselők fizetésének rendezésére 
vonatkozó összes kérdéseket, úgy, hogy ebben az 
ügyben fölmerülhető kérdések minden tekintetben ki 
vannak merítve. De nemcsak a kérdések elvi részét 
állapította meg, hanem a fizetésrendezés, a mostani 
fizetések fölemelésének különböző módozataira vonat­
kozólag külön-külön kidolgozta a gyakorlati keresz- 
tülvihetőség szempontjából szükséges számításokat. 
Ettől a fizetősrendezési akciótól teljesen függetlenül 
történik annak a több, mint három millió koronának 
felhasználása, melyet az idei budgetben már megsza­
vaztak a fizetésjavitásokra. Erre az összegre nézve 
teljesen szabad kezet hagytak a pénzügy miniszternek.

Képviselőválasztások. Baranyavármegye köz­
ponti választmánya a pócsváradi kerületben junius 
hó harmadikára tűzte ki a választást. A kerület man­
dátumáért dr. Egry Béia lüggetlenségi ós Vedeila 
Mihály néppárti versenyeznek. Ugyancsak független­
ségi programmal lép löl Kémendy pécsváradi földes- 
gazda is.

ZirczrGl jelentik: A pótválasztás határnapjául 
Veszprém vármegye központi választmánya május 
27-ét tűzte ki. Előreláthatólag nagy küzdelem lesz 
TJdvary Ferenc néppárti és Eunkár Dénes szabad- 
elvüpárti között, akihez most a múlt választáson 
kisebbségben maradt függetlenségi jelölt választói is 
csatlakoztak.

A szerb egyházi kongresszus. A karlócai szerb 
egyházi kongresszusra a temesvári kerület szerb vá-

történetét, a históriát. A te pennád a tényeknek 
kontrasztokban bővelkedő sorozatait Írja rá az 
osoményok táblájára, a töld felületére. Fölirod és 
letörlőd. .. A to szintaxisod a tények logikája, a 
te ibletod a munkára és alkotásra sarkaló haj­
lam, a te ötleted és cinikus fordulatod a rombo­
lásra serkentő ösztön. Amazzal fölépíted, emez­
zel talán majd összezúzod a kultúrát.

Fölirtad és majdan letörlőd ...
*

Nyomorral kűzködő rongyos nép az egyik 
— és csillogó egyenruhákba bujtatott parasztok 
a másik oldalon hadakoznak egymással. Egyazon 
emberanyag ez is, az is. Itt is, amott is az isten­
adta nép, a profanum vulgus üt és vérzik. Az 
omboranyag egy, de kétféleképpen van dekorálva. 
Fix bér, állandó zsold az egyik csoportnál a holy- 
zet szignaturája és az ezzel ogyütt járó zsinóros 
öltözet. Fix nyomor, állandó nélkülözés a szem­
benállók osztaléka és az ezzel együtt járó cafat, 
rongy, piszok, éhség, vadság és gyűlölet.

Kőzápor és vitrioleső támadja az uniformis­
ban harcolókat, mig a sokfélo tarka-barka nép­
tömeg toprongyos vitézeit puskatüz és puskatus 
öli és nyomorítja. A keményebb koponyákon a 
puskatus egyet koppan, a gyöngébbeken — recs- 
csen. És a kiloccsant szürko agyvelöfoszlányokat 
meg a fejedelmi szinü vért, őzt a legolcsóbb bí­
bort, a kidöntött utcai lámpákból kiáradó lég­
szesznek lobogó lángja világítja meg.

És mig ott alant, az alacsony néprétegek 
táborában az Ínség forradalma a kenyér jegyében 
zug, addig a magasban, valamely toronynak jól 
megvédett tetojén — két turbékoló galamb csó- 
kolózik...

Do nem a bókét jelonti ez a két galamb, 
hanem: a seerelmct.

Különös, bolondos kép! Különös, bolondos 
kérdés bontakozik ki belőle!

Vájjon o két jolonet közül melyikben rejlik 
a világtörténot súlypontja? — Vájjon a csók vagy 
a kenyér jegyében forognak-o a história döcögi) 
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lasztói tegnap választották meg heves küzdelem után 
Theodorovics Mihály radikális jelöltet A papi kiküldött 
Rádovics Miliboj liberális jelölt lett A radikális párt 
Jíddosban és JloMaban is győzött — Az aradi ke­
rület egyházi képviselőül Miiin Pál basahidi lelkészt, 
világi képviselőül pedig Lung Péter battonyai gazdál­
kodót választotta meg, mindkettő radikális. — Nagy- 
tíecskereken dr. Gyorgyevits Milos liberálist választották 
meg a radikális Gavrila Emil budapesti ügyvéd elle­
nében. — Nagy-Kikindán valószinüleg Bogdán Márkó 
liberális fog győzni Eremics Pál radikális ellenében.

Magyar delegáció.
Budapest, május 20.

A magyar delegáció ma délután négy órakor 
teljes ülést tartott, amelyen hosszabb vita után 
elfogadták báró Dániel Ernőnek az albizottsági 
ülések nyilvánosságára vonatkozó indítványát.

A plenáris ülés után az egyesült négyes al­
bizottság ülésezett és letárgyalta a bosnyák költ­
ségvetést.

Ezeken kívül ma ülést tartott a hadügyi al­
bizottság élelmezési szükebb bizottsága is.

Részletes tudósításunk a következő;

A delegáció teljes Ülése.

A magyar delegáció ma délután négy órakor 
gróf Andrássy Gyula elnöklete alatt teljes ülést tartott, 
amelyen jelen voltak gróf Goluchowski, báró Krieg- 
hammer, EáUay Béni közös miniszterek, báró Spaun, 
a tengerészeti osztály vezetője, továbbá Széli Kálmán 
miniszterelnök és báró Fejérváry Géza honvédelmi 
miniszter.

Az ülés napirendjére báró Dániel Ernő indítvá­
nyának tárgyalása volt kitűzve. Az indítvány értel­
mében a delegáció albizottságainak ülésein a törvény­
hozás tagjai hal.gatók gyanánt résztvehetnek kivéve 
az albizottságok zárt üléseit, amelyek az albizottság 
elnökének vagy két tagjának, vagy egy miniszternek 
óhajára elrendelendők.

Gróf Andrássy Gyula elnök az ülést megnyit­
ván, íelolvastatja a múlt ülés jegyzőkönyvét s jelenti, 
hogy gróf Szápáry Gyula betegsége miatt elutazni kény­
telen s lemondott az alelnöki tisztségről és a delegáeio- 
nális tagságáról. A négy főrendiházi póttag közül 
sorshúzás utján gróf Esterházy Mihályt hívják be a 
lemondás folytán az országos bizottságban megüre­
sedett helyre. Alelnököt a következő ülésen vá­
lasztanak.

Báró Dániel Ernő elfogadásra ajánlja a múlt 
ülésen tett indítványát.

Holló Lajos indítványt nyújt be egyrészt, 
hogy az albizottság többsége esetről-esetre határozza 
meg, hogy ülése zárt-e vagy nyilvános, másrészt, 
hogy a lapok kívánságára hírlapírók jelen lessenek a I 
nem zárt albizottsági üléseken.

Szentiványl Árpád nem érti, hogy miért akar

szekerének nyikorgó kerekei? Vájjon melyik a 
magasabb rendű faktor, melyet kell, hogy alá­
zatos cseléd gyanánt kiszolgáljon a legbüszkébb 
és a legnagyobb hatalom: az emberi ész?

És ha fejtegetjük is a kérdést, ki vagy 
mi adja meg rá az illetékes választ?

Talán a közvélemény, ez a rettenetes lom­
tár, melyben, amig ki nem forrott, benne van 
minden hit, eszme és álláspont s éppen ezért 
tulajdonképpen semmi sincs benne?! Ha pedig 
kialakult az abszolút többség a közvéleményből, 
akkor meg ismét a fanatikus egyoldalúság jutott 
túlsúlyra, melyet azután a szajkórendszer meg az 
ostoba visszhang visz előbbre?!

Nem. Nem a közvélemény!
Talán a politika gyeplőtartói, a nagy állam­

férfiak, akiknek ajkán művészetté magasztosul — 
a hazugság?! A valóság letagadásának és a lát­
szat fölépítésének eme előkelő bűvészei, akik a 
nagy szaktekintély hagyományához híven még 
mindig Potemkin-falvakat épitgetnok?!

Nem! Nem az államférfiaki
Talán az elméleti tudomány, mely a múlta­

kon kérődzik, a jövőről ábrándokat sző és a je­
lennek szociológiái kérdésein éppen csak annyira 
töpreng, mint a tudásnak azon a másik, egyen­
rangú problémáján, hogy vájjon a holdnak, a föld­
golyó e lekötött rabjának túlsó felén ugyanolyan 
kiégett kráterek vannak-e, mint az innensőn, 
vagy pedig vegetáció, élet, észlény és tudomány 
okvetetlenkedik-e rajta, éppen úgy, mint itt mi- 
nálunk ?

Nemi Nem a tudomány!
Nos hát, ha te, a népszava, melyre sikerült 

ráfogni, hogy istenszava, se az országok futtató 
versenyének sportférfiai, a politikusok, se a gya­
korlati éietbölcseség eunuchjai illetőleg az elméleti 
tudomány héroszai nem illetékesek, akkor vájjon 
ki vagy mi dönti el a kérdést hitelesen?

Pedig van fórum, mely hitelesen és illetéke­
sen döntse el a kérdést

A közvélemény, a politika és az elméleti 

a függetlenségi párt hallgató lenni ott, ahol résztvenni 
a tanácskozásban nem szándékozik. O az egész kér­
dést nem tartja oly fontos dolognak, hogy ez iránt 
külön plenáris ülésen kelljen határozni. Ez az itt ter­
vezett reform különben úgy sem léphet ebben az 
ülésszakban életbe. Hozzájárul báró Dániel Ernő in­
dítványához.

Lerxevlczy Albert szintén elfogadja báró Dániel 
indítványát, de azzal a stiláris módosítással, hogy 
részt vehetnek helyett lehetnek jelen tétessék,

B&kovasky István támogatja Dániel indítványát, 
de Holló indítványát is ajánlja.

Ernuszt Kelemen elfogadja báró Dániel indít­
ványát.

Klobualozky János azt kívánja kimondani, hogy 
a képviselők mint hallgatók csak a karzaton foglal­
hassanak helyet, mert a teremben a hallgatóság eset­
leg zavarhatná a tanácskozást.

Holló Lajos újabb felszólalása után Szentiványl 
Árpád ellenzi azt, hogy hírlapíróknak megengedjék 
az albizottsági üléseken való jelenléteit, csak a gyors­
írókat tartia bebocsátandóknak.

Gróf Kegievioh István ellenzi az indítványt.
Báró Dániel Ernő Berzeviczy módosítását el­

fogadja, de Hollóét ellenzi.
A bizottság elfogadja báró Dániel Ernő indít­

ványát, Miinnich Aurél szövegezésében, Berzeviczy 
Albert módosításával.

A bosnyák költségvetés.
A bosnyák vaButi politika az utóbbi két 

esztendőbon sűrűén foglalkoztatta a magyar köz­
véleményt. Heves küzdelmek folytak sajtóban, 
parlamentben, miniszteri tanácskozásokban a ter­
vezett uj vasútvonalakért. Es csak az imént, a 
delegáció megnyitásával összeesőleg, tárgyalta a 
képviselőház azt a törvényjavaslatot, amely ezek­
ről a vasútvonalakról intézkedik. Az ellenzék, 
mintegy visszhangjául a sajtóban elhangzott pa­
naszoknak, erős támadást intézett Széli Kálmán 
miniszterelnök és Kállay Béni közös pénzügymi­
niszter ellen. A támadás kiinduló pontja, hogy 
a tervezett vasutak nem elégítik ki, sőt egyene­
sen megkárosítják a magyar közgazdasági érde­
keket. Kapcsolatosan azután szó volt azokról a 
súlyos terhekről, amelyeket Bosnyákország és a 
Hercegovina általában, a öosnyák-hercegovinai 
vasútépítés pedig különösen Magyarországra ró. 
Széli Kálmán miniszterelnök — amint ma Kállay 
Béni is kiemelte — brilliánsul megfelelt a kép­
viselőházban minderre a támadásra és vádasko­
dásra. Mig Kállay Béni közös pénzügyminiszter 
a delegáció egyesült négyes albizottságának mai 
ülésén mondott beszédében mutatta ki a Iosnyák- 
hercegovinai kormányzati és vasúti politika ellen 
emelt kifogások alaptalanságát és tarthatatlan­
ságát.

Reánk nézve természetesen a magyar érdek 
a döntő ezeknek a kérdéseknek az elbírálásánál. 
Habár nem szabad elzárkóznunk azon szempont 

tudomány külön-külön nem illetékesek ugyan a 
megfejtésre, de együttesen igenl

A népakarat — legalább ezt mutatja a lát­
szat és ezt hirdeti az optimizmus — a politika 
gyeplőtirtóinak vezetése és az elméleti tudomá­
nyok eleven lexikonjainak segédkezése mellett a 
törvényhozás termeiben érvényesül. A törvény­
cikkelyekben — ismét Csak az elmélot szerint — 
praktikussá válik a tudományos teória, mert 
egyedül vele a népakaratból kisugárzó egészséges 
paraszt ész, még pedig a magasabb politikai böl- 
csesépnek patronátusa alatt.

Hol volna otthon az okosság és az igazság, 
ha nem a törvényalkotás csarnokaiban?

Lássuk hát, hogy mit mondanak az emberi 
bölcseség es inazságszeretet dolgozó-műhelyeinek 
megszentelt gyártmányai: a törvények ? Mit 
mond, mit tanít, mit hirdet erre nézvo a társa­
dalmi élet összekülönbözéseinek, érdekellenté­
teinek, differenciáinak nagy korrektora? Az 
itélkezésok legkomolyabb és legtanulságosabb 
fóruma ? Az enyém és tied, a tilos és 
szabad, a bűn és ártatlanság, a jog és jogta­
lanság legilletékesebb kritikusa? A szociális élet 
rendbomlásainak és túlkapásainak oktató, javító 
és tanítómestere, — az igazságszolgáltatásnak 
modern orákuluma: a büntetőtörvény? Hogyan 
és mennyiben különbözteti meg a büntetökódex 
a csók és a kenyér jegyében elkövetett rendbon­
tásokat és jogcsorbitásokat egymástól ?

Mit mond, mit tanít, mit hirdot?
Semmit I Egy betüvol sem emlékezik meg a 

kettő között mutatkozó eltérésről, különbségről, 
motívum-differenciáról 1 Ezt a különbséget a bün­
tetőkódex cirkulusai nem is érintik! A hallgató 
bölcs módjára némán, minden szó, minden útba­
igazítás, minden kitanitás nélkül átengedi o kér­
dést „a szabad és független lelkiísmerotnek." A 
szibad és független lolkiismerct nevében pedig — 
az esküdtszékok ítélnek. Az esküdtszékek, vagyis 
— a közvélemény.

Az a közvélemény, melyben benne van 

indokoltsága elől sem, hogy a magyar érdek mel­
lett Bosnyákország és a Hercegovina érdeke, va­
lamint okkupáló-társunk: Ausztria érdeke is jogo­
san kívánhat figyolombovételt. Lássuk tehát a 
magyar érdok szempontjából, miképpen indokolja 
Kállay Béni az ő vasúti politikáját.

Mi a magyar részről fölhozott panasz?
Először, hogy már régen meg kellett volna 

építeni a rendes sinközü vasutat Samácon át 
Szarajevóig. Másodszor, hogy a tervezett bugojno- 
arsano-spalatoi összeköttotés megkárosítja Fiúmét, 
elterelvén a bosnyák-hercegovinai forgalmat Fiú­
méból Spalatoba és azonfölül kaput nyit az oszt­
rák iparcikkek előtt, úgy hogy ezek Spalaton át 
a bosnyák-hercegovinai piacokra tódulván, egé­
szen ki fogják onnan szorítani a magyar ipar­
cikkeket.

Kállay bátran szembenéz mindezekkel a vá­
dakkal és bebizonyítja, hogy az ö eljárása a ma­
gyar érdek szempontjából kifogás alá nem eshe- 
tik, sőt a bosnyák-horcegovinai vasutak és vas­
úti politika egyenesen Magyarország közgazdasági 
javéira szolgálnak, amennyiben mi magunk oko­
san föl tudjuk használni azokat.

A rendes sinközü vasúti összeköttetés kiépí­
tése Budapest és Szerajevó között nem Kállay 
Bénin múlt. Ezzel ogészen méltatlanul vádolják 
őt. Szinte szenzációsan hatott a négyes albizott­
ság tagjaira, amikor a közös pénzügyminiszter 
előadta, hogy azt az úgynevezett Hitelbank-ter­
vet, amolynek meghiúsításáért a bosnyák vasúti 
törvényjavaslat minapi képviselőházi tárgyalása 
alatt is annyi szemrehányást kellett hallania, 
éppen ő iniciálta annak idején. A Hitelbank az 
ő kezdeményezésére nyilatkozott hajlandónak arra, 
hogy garancia nélkül kiépíti a szentlőrinc-samac- 
doboji vonalat. Ha Kállay Béni terve sikerül, 
úgy régen megvalósul az a magyar kívánság, 
hogy Budapest rendes sinközü, a mostaninál 
rövidebb összeköttetést kapjon Szerajevóval. Az 
akkori kereskedelmi miniszter azonban nem he­
lyeselte a tervet, mert a magyar államvasutak 
egyéb fővonalaira károsnak Ítélte azt. Ezért ké­
sett ez a vasútépítés ogészen mostanig és nem 
Kállay Béni akadékoskodása miatt.

A bugojno-arsano-spalatói vonalról nyíltan 
beismerto Kállay Béni, hogy az első sorban 
bosnyák és dalmát érdek. De kimutatta egy­
szersmind, hogy indokolatlanok azok az aggodal­
mak, amelyek Magyarországon ehhez a vonalhoz 
fűződnek. Ausztriának egyáltalán nem fog az 
annyit használni, mint mi hiszszük. Kitetszik ez 
abból is, hogy amikor ez a terv először fölme­
rült, akkor éppen az osztrákok ellenkezésén szen­
vedett hajótörést. Azonfölül a spalatói összekötte­
tés kiépítése után is minden relációban Buda­
pesten át közelebb lesznek érhetők a bosnyák- 
hercegovinai piacok, mint Spalatón át. Egyálta­
lában nem kell tehát attólitartanunk, mintha ez a 
vasút arra szolgálhatna, hogy kiszorítsa a magyar 
ipart a megszállott tartományokból. Ellenben a dal­
mát forgalmat bele fogja kapcsolnia magyar állam­
vasutak hálózatába, amiből nagy közgazdasági 

minden hit, eszme és minden álláspont és éppen 
ezért tulajdonképpen semmi sincsen benne. Az a 
közvélemény, moly, ha kialakult benne az abszolút 
többség, akkor a fanatikus egyoldalúság jutott 
túlsúlyra és az eszmék divatja szűk látókörű zsar­
noki hatalommá változik át általa. Az eszmék 
divatjából alakulnak ki az uralkodó rögeszmék.

Manapság az oszmék divatja még mindig a 
csók jegyében áradozik s azt a gyöngéd elnézést 
és mosolygó szelídséget, melyet a bűnre sorkontö 
egyik motívummal, a csókkal szemben kifejt, 
tulszigorral ellensúlyozza, mikor a kenyér jegyé­
ben elkövetett bűnök fölött Ítél.

Ha a modern csküdtszéki verdiktekből vezet­
jük le a konzekvenciát, akkor a világtörténet súly­
pontja néma konyér, hanem a csók jegyében rejlik.

Természetes I
Hiszen az esküdtek nem földszagu parasz­

tok, hanem müveit úriemberek. Az ö jelvényük 
nem a buzakulász, hanem az a rózsa, mely a 
gomblyukban díszeleg. A rózsa a csók jegyében 
illatozik és poézist lehel, mig a buzakalász csu­
pán a prózai szükségnek fodezotét jelképezi.

A modern esküdtszékek ,,fölvilágosult tag­
jai" tehát kellő érzékkel viseltetvén a szép és 
ienukölt iránt, verdiktjeikkel az uralkodó rögesz­
méknek, a divatos áramlatnak, az emberiség ró­
zsás korszakából fönnmaradt poetikus hangulatok­
nak hódolnak.

E divatos áramlattal szemben e sorok Írója 
folytatólagosan egy szerény és igénytelen külön- 
véloményt fog kockáztatni.

. . . Úgy véljük, hogy nemsokára még egy 
másik különvéleménynyel fog löllépni — az Idő 
vagy, ha úgy tetszik, a história, vagy a Föld- 
szolleme — vagy a tények logikája — vagy a le­
kötött orődifferonciák fölszabadutásának evolú­
ciója I — egyszóval: a közelgő jövő.

Ez a különvélemény azonbau aligha lesz 
szerény és igénytelen. Nyers, durva és paran­
csoló lösz az, mint a villámcsapás. 
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előnyünk lehet Már osak azért is,mert Spalatoban uj 
kikötőt nyerünk a magyar termények kivitelére, 
aminek hasznát láthatjuk azokban a hónapokban, 
amikor Fiume tulterhelten nem tudja lebonyolí­
tani a maga forgalmát. Egyáltalában a távolsági 
viszonyok valószínűvé teszik, hogy a bugojno— 
spalatoi vasút csak a fölösleget fogja elvenni 
Fiúmétól, azt, amelyet ugy sem bir meg.

Az a világos kép, amelyet Kállay Béni az ő 
megszokott szigorú tárgyilagosságával a bosnyák 
vasúti politikáról megrajzol, meggyőzhet minden­
kit, aki elfogulatlanul gondolkozik, hogy az ő 
kezében nagyon jó kézben vannak a magyar köz­
gazdasági érdekek. Az ő erős magyar érzése, 
hozzáférhetetlen magyar hazafisága szilárd bizto­
sítékot nyújt arról, hogy Magyarország jogos ér­
dekeit mindaddig nem fenyegeti veszedelem Bos- 
nyákország és Hercegovina kormányzata részé­
ről, amíg ő áll annak az élén. Egész mai 
beszédéből ez a magyar érzés sugárzott ki. 
Akkor is, amikor erélyesen visszautasította 
azt a vádat, mintha nem juttatná kellő kifeje­
zésre Magyarország államiságát a megszállott tar­
tományokban, hivatkozva arra a szerepre, amelyet 
a magyar lobogó a bosnyák-hercegovinai hivata­
los életben játszik. Akkor is, amikor előterjesz­
tette az adatokat a magyar ipar örvendetes tér­
foglalásáról a bosnyák-hercegovinai piacokon. 
Kállay Béni mai fejtegetései alkalmatosak arra, 
hogy eloszlassák azokat az aggodalmakat, amelyek 
az uj bosnyák vasutak tekintetében nálunk föl­
merültek, és hogy megerősítsék az elfogulatlan 
magyar közvéleményt abban a bizalomban, amely­
lyel az ő nagysikerű bosnyák-hercegovinai kor­
mányzata iránt viseltetik.

A magyar delegáció egyesült négyes albizott­
sága ma délután, a delegáció nyilvános ülése után 
tartott ülésében vette tárgya ás alá a megszállási 
hitelt. Az albizottság ülésén grói Szápáry Gyula lemon­
dása folytán Fmwszt Kelemen elnökölt. Az albizottság 
mindenekelőtt a felett a kérdés lelett határozott, hogy 
bocsáttassák-e be gyorsíró, ami igen őleg döntetvén 
el, mindenekelőtt

Münnioh Aurél előadó ismertette a megszállott 
területeken lévő parancsnokságok, badcsapatok és 
intézetek 1903. évi rendkívüli szükségletét. Ajánlja a 
költségvetést általánosságban elfogadásra. Végül hivat­
kozással a Bosznia es Hercegovina közigazgatása 
terén elért szép eredményekre, indítványozza, hogy 
Kállay Béni közös pénzügyminiszternek elismerés 
fejeztessék ki. (Általános helyeslés.) •

Miklós Ödön : Nem akarja azt a vitát megújí­
tani, amely a bosuvák vasutakról a törvényhozásban 
folyt, de utalnia kell itt arra a kapcsolatra amely 
Magyarországot a megszállott tartományhoz kell hogy 
lüzze és arra a löldra zi előnyre, amely e tekintetben 
mind a két részről kell, hogy kiaknáztassék. Az a 
vasút, ameiyről ma szó van, eiső sorban a dalmát 
partok kereskedelmét táplálta ugy, hogv igazolt az az 
aggodalom, amely tönb irányban nyilvánul, hogy ez 
alatt az ország gazdasági ereje szenvedni lóg. Kérdi 
a minisztert, mily intézkedéseket vélne a mags ar-bos- 
nyák kereskedelem érdekeinek megóvása szempontjá­
ból szükségeseknek. Azt hiszi, hogy a közös pénz­
ügyminiszter, aki nemcsak a megszállott tartományok­
nak, hanem egész Magyarországnak közgazdasági 
életét oly mélyen ismeri, bizonvára különös gondos­
kodása tárgyává teendi azt, hogy Bosznia és Herce- j 
govina közgazdasági életét szorosabb nexosba hozva 
Magyarországgal, nagyobb mértékben lel lendít se. •

Papp Géza az előadó által indítványozott elis- ; 
méréshez a maga részéről a legnagyobb készséggel I 
hozzájárul, annyival is inkább, mert személyesen volt • 
alkalma meggyőződnie arról, hogy Bosznia kormánya j 
részéről mindaz, ami az ottani közigazgatás emelésére ; 
szükséges, megtétetik.

Akkor, amikor magyar ipari termékek elbelye- : 
zésére piacot keresünk, íőiontosságu reánk nézve az, 
hogy ezen megszállott területek a mi ipari termé- | 
keinkből megfelelő perceni részesedést használjanak : 
fel és éppen erre való tekintettel azt a kérdést intézi i 
a miniszterhez, vájjon az ottani köz- illetve álarni j 
megrendeléseknél Magyarország ipara részesül-e ab­
ban a százalékarányban, amely őt Boszniára való 
különös tekintettel megilleti.

Rakovszky István a megszállott területen levő 
parancsnokságok csapatok és intézetek rendkívüli 
előiránv2atának szerkesztésére nézve tett nehány kér­
dést, amelyre

Mttnnloh Aurél előadó adja meg a íelvilá- : 
gositásokat.

Hegedűs Sándor előadja, hogy Magyarország 
közgazdasági érdekeinek támogatására nézve a mi­
niszter a korábbi években teljesen megnyugtató vá­
laszt adott, de főleg az állami megrendelésekben való 
támogatásra ezentúl is a legnagyobb súlyt keli he* 
lyezni. Szóba hozza, mennyire fontos az, hogy a meg­
szállott tartományoknak gazdasági ereje növeltessek, 
mert hiszen amennyiben ezen tartományok a köz­
igazgatási kiadásaikat saját bevételeikből fedezni 
nem volnának képesek, ebből a monarkhia két 
államára hárul a teher. Éppen ezért feltétle­
nül szükséges vizsgálni azt, hogy vájjon ezek 
az országok a fokozódó terheket mogbirják-e, amely 
szempontból nagyjelentőségű volna a boszniai zár­
számadások megvizsgálása. Emlékeztet arra, hogy ez 
a kérdés már többször felmerült és hogy a tavalyi 
delegációban Szilágyi Dezső is felszólalt e tárgyban 
és ha tavaly lormális határozat nem is hozatott erre 
nézve, de a zárszámadások előterjesztése ugy emlék­
szik, kilátásba helyeztetett Ezúttal határozati iavasla- 
tot nyújt be, mely szerint „utasittalik a közös pénz­

ügyminiszter, hogy a megszállott tartományok zár- ! 
számadását minden évben a költségvetéssel kapcsola­
tosan terjeszsze az országos bizottság elé'1.

Hleronyml Károly először kérdést intéz a tele­
pítés tárgyában, ami már a múlt delegációban meg 
lett említve, mert kívánatosnak tartja, hogy az a ki­
vándorlás, amely Magyarországon tényleg van, leg­
alább részben a megszállott tartományok leié menjen.

További kérdést intéz azután az áruforga mi 
statisztikáról. Ugy amint Magyarország a közös vám­
területen be.ül való speciális magyar áruforgalmi 
statisztikáját már évek óta elkészíti, — amiben azután 
az osztrákok követtek bennünket — éppen ilyen áru­
forgalmi statisztika lenne kívánatos, hogy Bosznia 
részéről is készüljön.

Végül kérdést intéz a közös pénzügy miniszter­
hez az iránt, hogy vájjon a magyar államvasutak és 
a boszniai vasutak közt léteznek e. még pedig micsoda 
cikkekre és micsoda irányokban direkt és közvetlen 
tarifák és miképp vannak ezek a közvetlen tariiák 
alakítva.

Rakovszky István a megszállott területen való 
parancsnokságok, csapatok és intézetek rendkívüli 
szükségletét nem fogadja el. Bizalmatlansággal visel­
tetik a Bosznia és Hercegovina ügyeit vezető kor­
mány iránt már azért is, mert előterjeszti ugyan itt 
Bosznia és Hercegovina költségvetését, de e költség­
vetés rendeltetésének próbája, a zárszámadás nincsen 
meg. Kéri a miniszter nyilatkozatát, miért nem ter­
jesztette e ő a zárszámadást és csatlakozik Hegedűs 
Sándor határozati javaslatához.

Okolicsányl László: Kérdést intéz a boszniai 
és hercegovimat csapatok katonai szolgálatának köz­
jogi alapja iránt. Bosznia és Hercegovina közigazga­
tását személyes tapasztalatból nem ismeri, de ameny- 
nyire értesült róla, ott a paritás és Magyarország 
állami önállósága, sőt ahol Magyarországnak bármi 
köze volna Bosznia és Hercegovinához, alig jut ki­
fejezésre.

Kállay Béni közös pénzügyminiszter: Tényeket 
kérek 1

Okolicsányl László: Avval a panaszszal talál­
kozott pl., hogy a magyar tisztviselők gyermekei az 
ottani nyilvános iskolákban magyar nyelvoktatásban 
nem részesülnek; nem tudja, igaz-e ez, de igy van 
inlormálva. Különben tudvalevőleg az egész ügy­
kezelésnek és az egész adminisztrációnak nyelve a 
német.

Kállay Béni közös pénzügyminiszter: A 
bosnyák 1

Okoliosányl László: Egyelőre csak a tett kér­
désekre kér felvilágosítást és Hegedűs határozati ja- 
vas.atahoz hozzájárul.

Münnioh Aurél e őadó a bosn'. ák csapatokra 
vonatkozólag megjegyzi, hogy azok külön törvényes 
intézkedések alapján négy bosnyák ezredbe vannak 
sorozva.

Kállay Béni közös pénzügyminiszter: A zár­
számadások kérdése igen sokszor felmerült és mind­
annyiszor elmondotta aggodalmait, amelyek arra in­
dították. hogy kérje, ne kívánják ezek előterjesztését, 
ámbár a kívánság elvi jogosultsága elől nem zárkó­
zik. Nem szándékozik az e részben kifejteit okokra 
visszatérni és csak röviden megjegyzi, hogy ha egy- 
szer akármilyen parlamenti testület a budgetet meg­
szavazná, akkor önként következnék a zárszám­
adás előterjesztése. Ma azonban nem szavaznak 
a budget felett, ma az csak információul szolgái. 
A zárszámadások a két kormány elé terjesztet­
nek és miután ezek behatóan megvizsgálták azokat, 
kerülnek ő felsége elé. Ebből következik, hogy kor­
mányellenőrzés a-att állanak, ami igaz, hogy nem 
parlamenti ellenőrzés de bizonyság, hogy nem a kö­
zös pénzügy miniszter tetszésére vaunak bízva. Ha a 
mérvadó tényezők óhajtják és falainak módot arra, 
hogy hogyan terjeszsze eiő a közös kormány a zár­
számadásokat. akkor a közös kormány kész ezeket 
előterjeszteni, csak azt jegyzi meg, hogv mindjárt a 
következő évre az ilyen zárszámadásokból nem lehet 
következtelést vonni arra nézve, hogy micsoda u abb 
és nagvobb költségeket íog esetleg Bosznia megbirni.

Amikor átvette a miniszter a megszállott tarto­
mányok kormányzását, 14 millió koronát tett ki a 
budget, ma kitesz 46 millió koronát és ezt megbir’ák 
azok, az országok és megbirják ma is, természetesen 
ugy, hogy fejleszte’ett nemcsak a budget, hanem 
igyekezett a kormány fejleszteni az országnak magá­
nak anyagi képességét. Es hogy ez talán sikerűit, 
ezt a budget mutatja. Ha igaz volna az, amit némely 
helyekről állítanak, hogy ez a nép már kiszivattyuz- 
tatott. teljesen tönkrement, hogy Bosznia kormánya oly 
politikái követ, hogy ezt a népet szándékosan el akarja 
szegényiteni, hogy kiköltözésre bir a: nos, azt hiszi, 
hogy 24 éven keresztül ezt nem az a szegény kis 
Bosznia, de talán a világ leggazdagabb ál1 ama 
sem bírta volna ki. Es ha ez igaz volna, akkor nem 
állhatnának elő olyan je'en ségek, hogy pl. 1888 óta 
1895-ig szaporodott a földiniveléssel foglalkozó nép 
86*95 százalékkal, szaporodtak a lakóházak 88-51 szá­
zalékkal. a marhaállomány 157-15 százalékkal, a 
fÖldtermékek Joö’40 százalékkal. Nos, tönkrement 
országban ez talán még sem lett volna lehetséges. 
Másfelől azonban ez a tény, hogv az anyagi képesség 
ezen rövid idő alatt milyen arányban növekedett, 
talán azon reményre is jogosít, hogy megbirnak ezek 
az országok nagyobb költségeket is, ha a bosnyák 
kormány — bárki legyen is az élén — arra lógja 
ügyeimét első sorban fordítani, a mire a miniszter 
igyekezett fordítani: hogy a nép auyagi jólétét min­
den lehető eszközzel emelje persze a természet nyúj­
totta tényezők keretében.

És ezen szempontból két tényező jön leginkább 
figyelembe: a mezőgazdaság és az állattenyésztés; 
erre helzezi a kormány a legnagyobb súlyt.

Bárki ülne a helyén, aira kellene törekednie, 
hogy szorosabb viszonyba hozza gazdaságilag Bosz­
niát és Hercegovinát a monarkhia mind a két álla­
mával. Csak az egvik állammal hozni összeköttetésbe,

nem volna méltányos, nem volna igazságos, nem fe­
lelne meg a megszállás egész történetének és nem 
felelne meg a 80-iki törvénynek, amely a közös kor­
mány alá helyezte a megszállott tartományokat és 
amely elrendeli, hogy ha a költségeket saját köz­
igazgatásukból nem fedezhetnék, ezt a két állam ugyan­
olyan arányban fedezze, mint a közös kiadásokat. A mi­
niszter tőle telhetőleg meg isieleit e követelménynek. De 
ennek egyik feltétele szerinte az, hogy a megszállott tar­
tományok vásárlási képessége emeltessék, mertBoszniát 
nem tekinthetjük oly kolóniának, mint például Indiát, 
amely a természet kincseit nyújtja.

Az árulorgalom tekintetében felelve Hierouymi- 
nek megjegyzi, hogy már néhány év óta ilyen ki­
mutatások jelennek meg és kilátásba helyezi, hogy a 
lehetőséghez képest ezen árustatisztika rendszerét fej­
leszteni fogja.

Ami az albizottságban felmerült azt a kérdést 
illeti, hogy a boszniai országos kormány megrende­
léseinél a magyar ipar mily aránvban részesedik, a 
miniszter hiteles kimutatások alapján konstatálja, 
hogy az a kvóta követelményeinek a legteljesebb 
mértékben megfelel. Ami pedig az áruforgalom emel­
kedését illeti, utal a magyar kir. kereskedelmi múzeum 
boszniai fiókjainak áruforgalmi kimutatásaira, ame­
lyekből kitűnik, hogy míg az első évben 80.000 ko­
rona forgalommal kezdték. 1900-ban a forgalom már 
1,951.000 korona volt és 1901-ben 2 362.000 koronára 
emelkedett, de ez csakis a fiókok közvetítésével tör­
tént megrendelésekre vonatkozik, mig a fiókok által 
összehozott kereskedőknek közvetlenül egymás között 
lebonyolított torgaima ezekben a számokban nincs 
tekintetbe véve. De nemcsak ezen adatok, hanem a 
magyar statisztikai hivatal adatai is mutatják, hogy a 
Bosznia és Magyarország közötti lorgalom mily nagy 
méretekben emelkedett Mig ugyanis 1898-ban Ma­
gyarországból Boszniába 19,800 000 korona volt a be­
vitel, az 1900-ban 24 0C0.000 koronára emelkedett.

Ami a Boszniába eszközlendó telepítéseket illeti, 
megemiékszik a miniszter arról, hogy midón a tarto­
mányok kormányzását átvette, azzal az ábrándos terv­
vel fordult hozzá egy társaság, hogy bérbe veszi az 
egész "Országot, de amit a bérösszegen felül kap az 
ország jövedelméből, az természetesen a társaságé 
lett volna. Nagyon természetes, hogy tetszése szerint 
vetette volna ki az adókat. A miniszter azután elő­
adja, hogy miiy elveket követett a telepítésnél. Ha 
valaki a monarkhia valamelyik államából Boszniába 
a kormány nyújtotta kedvezmények igénybevételével 
települni akar, a bosnyák kormány engedélyére 
van szüksége, továbbá arra, hogy 600 torint készpénzt 
kimutasson, amelyből másfél évig, amig a neki adott 
irtáslöldből jövedelemre tehet szert, megélhessen; az 
ilyen települők mindegyike 12 hektárnyi alkalmas 
területet kap, melynek hektárjáért tíz esztendőn át 
egy korona bért tizet; a tiz esztendő letelte után, ha 
kötelezettségeinek pontosan megfelelt, a iö«d tulajdo­
nába megy at. A kormány papot és iskolát az ille­
tők lelekezete és nyelve szerint állít nekik saját 
költségén. A miniszter szívesen lát telepeseket a 
monarkhia bármely részéből, ha azok gazdaságilag 
lejlődésképesek.

Privát vállalkozás az országban nagyon kevés 
van. Ezeket lehe őleg pártolják, nem közvetlen anyagi 
segélylyel ugyan, mert e felett a kormány nem ren­
delkezik, de közvetve azáltal, hogy löldet örökáron, 
vagy hosszú időre kedvezményesen bérbead, épüle­
tekhez fát, követ ingyen ad, azután olcsá szenet és 
olcsó vasúti tarifákat nyújt.

Feiemlittetett az a körülmény is. hogy Bosznia 
és Hercegovinában Magyarország államisága nem ;ut 
kellőképpen kifejezésre. Á miniszter mindighallja ezeket 
a vádakat á talánosságban, de íme, azt a rendelkezése 
senkisem említi meg, hogy Boszniában minden állami 
épületnél, minden ünnepélyes alkalommal az épület 
közepén a bosnyák zásziő, jobbról és balról pedig 
az osztrák és magyar zászló van kitűzve, tehát 
Magyarország államisága a Jegkorrektebb módon van 
kitüntetve.

A miniszter ezután részletesen nyilatkozik a 
a bosnvák vasutak tekintetében követett politikájáról, 
lelvilágositásokat ad a dalmát forgalom jövő esélyei­
ről. Első sorban elmondja a bosnyák vasutak történe­
tét azok keletkezésétől lógva, amidőn az okkupáció 
első ideiében megépült az akkor fennálló egyetlen 
útvonal mentén a brúd-zenicai, akkor katonai üzem­
ben álló vonal.

Azután igy folytatja: Legyen szabad ez alka­
lommal. bár nem szokásom, egy reminiszcenciát íel- 
emlitenem. Több évvel ezelőtt még boldogult Baross 
kereskedelmi minisztersége idejében én azt a tervet 
gondoltam ki, hogy kiépítem Samacból Dobojig a 
normális vágánya vasutat, ha a magyar kormánj ki­
építi Samactói-Szentlőrinczig az egyenes összekötő 
vonalat, mert ezáltal ennyivel meg ennyivel megrövi­
dítjük az u at Budapestre és Bécsbe. Akkor egy ltju­
kon barátommal, aki egyik legnagyobb magyar pénz­
intézetnek az élén állott, megbeszéltem ezt a tervet, 
amely ugy látszik az érdekelt financiális körök 
tetszését megnyerte és ezek hajlandók lettek volna 
garaucia nélkül kiépíteni a magyar vonalat. 
Boldoguli Baross miniszter ebbe nem egyezett bele 
avval az indokolással, hogy ez ártana a bród-dálja— 
szabadka—budapesti vonalnak és igv a terv dugába 
dőlt Pedig ha ez a vonal akkor kiépült volna, mar 
annyi év óta megvolna az az előny, amelyet a most 
megszavazott törvény csak a szandzsák-vonal kiépí­
tése utáni időre vesz számításba.

A miniszter ezt csak azért hozza fel. hogy be­
bizonyítsa, hogy a bosnyák kormányzat e tekintetben 
is előrelátó volt.

Megvált ja azt is. hogv a spalatói vonal terve tőle 
származik E terv eleinte a dalmaták ellenzésével ta­
lálkozott; csak később látták be, hogy ez rájuk nézve 
is mennyire élőin ös. Ez a vasút tisztán bosnyák és 
dalmát erdeket szogal.

A miuisz er azután részletesen felöleli a dalmát 
forgalom jövő esélyeit és kimutatja hogy ez a vasút
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Ang^triAnak nem használ oly mórtókbou, hogy az a 
írj agyar iorgalmat veszélyeztetné. Közvetlen haszna 
abból Boszniára és Dalmáciára hárul, közvetve pe­
dig Magyarországnak az a haszna, hogy típaiatóban 
második kikötőt találna, melyen át olyan időben, 
mikor Fiúm? ma^a az égős?: forgalmat lebonyolítani 
nem bírja, termén veit könnyebben exponálhatná.

Ami a sandtsaki vonalat illeti, az a legelső 
években Boszniának nem íog valami nagy hasznot 
hozni. Kifejti ezután o vonalnak nemzetközi lontos- 
ságát, amelyet Széli Kálmán miniszterelnök a vasnti 
javaslat tárgyalása alkalmával oly iényesen kidombo­
rított. Későbbre azonban, amennyiben délnyugati 
Szerbia forgalmát is felöleli és Boszniában magában 
is oly vidéke* lóg a forgalom keretébe vonni, amely 
eladdig attól rl volt zárva,, e ven a í határozott javulása 
előrelátható.

Hieronymi Károly a Bosznia áruforgalmi sta­
tisztikai adatoknak jövőre a delegációnál^ nyomtat • 
vány ok kai a bizottsági tagok közt való szétosztá­
sát kéri.

Kállay Béni közös pénzügyminiszter ezt szive 
sen kilátásba *s.;yezi.

Hieronymi Károly visszatérve « vasúti kér­
désre, nagy elismeréssel nyilatkozik a miniszternek 
iőleg vasúti politikájáról, amely nagy sikerekkel ko­
ronázott közgazdasági politikájának lénypontja.

K Unni oh Aurél előadó Hegedűs tíándor hatá­
rozati ,avaslatanak intencióival egyetért de tekintet­
tel arra, hogy az abban loglalt kívánság az albizott­
ság körén kiviil álló tényezők hozzá,árulásától függ, 
a határozati javaslat elfogadását célravezetőnek nem 
tartaná, hanem ajánlja, hogy az albizottság jelenté­
sébe vétessék oe meglelelő passzus, amelyben a zár­
számadások előterjesztésére vonatkozó óhajnak kife­
jezés adatnék és kijelentetnók az is, hogy a közös 
pénzügyminiszter nyilatkozata szerint az ő részéről 
semmi nehézség sem áll útjában annak, hogy ezek a 
zárszámadások előterjesztesselek.

Szeli Kannán miniszterelnök oUi arra, hogy az 
osztrák delegáció költségvetési albizottságába ha­
sonló határozati Javaslatot proponáltak, de a delegáció 
elejtette. Kívánatosnak tartaná a szóló, hogy a hatá­
rozati javaslat -.ényege cl ne ejtessék és azért az elő­
adó által proponált módot maga is helyesli.

Hegedűs iSándor az elintézésnek ebbe a mód­
jába a maga részéről is belenyugszik.

Ezután az előirányzatot általánosságban elfogad­
ták és a közös pénzügyminiszternek Bosznia és Her­
cegovina vezetése körül szerzett érdemeiért elismerést 
szavaztak, Hegedűs tíándor határozati javaslatára nézve 
pedig az e.őadó javaslata értelmében határoztak.

Ezután az előirányzat részleteire kerülvén a sor, 
ezeket lényegesebb észrevétel nélkül elfogadták.

A hadsereg szükségletei.

A magyar delegáció hadügyi albizottságának 
élelmezési és ellátási szükebb bizottsága ma délben 
Hegedűs Sándor elnöklete alatt ülést tartott.

Az élelmezési cikkeknél a februári és márciusi 
árfolyam tételeit vették alapul és a prelimináre ezeket 
nemcsak hogy meg nem haladja, hanem sok tekintet­
ben igen számottevő mértékben el sem éri.

A nyersterményekkől ötven százalékot eddig is 
direkte a termelőktől vásároltak De s most is lennma­
radt az az intenció, — többeknek és különösen He­
gedűs Sándornak a hozzászólása után — hogy a ter­
melőknek teljes mértékben lehetővé tétessék termé­
nyeiknek a katonai kincstár révén való értékesithe- 
tése. A ruházati cikkeknél (bakancs, stb.) a bizottságnak 
az volt a kívánsága, hogy a magyar iparosok részére 
az önálló versenyt biztosítsa s ez a tételek elfogadásánál, 
alkalmas módon, kellő sulylval kifejezésre is jutott

Külügyi vita a plénumban.

A Budapesti Tudósitó jelenti: Miután a külügyi 
költségvetésre vonatkozó bizottsági jelentés eddigeiö 
nem volt hito.esithető, a magyar delegáció holnap 
nem veheti teljes ülésben tárgyalás alá a külügyi 
költségvetést. A magyar delegáció egyébként csak 
csütörtökön, 22-én délelőtt tart teljes ülést, hogy hite­
lesítse az említett jelentést.

K ü LJ ÖLD.
Vulcs újra miniszterelnök. A szerb kor­

mány válságról kisült, hogy csupán formális ter- 
mészotü. Vuics beadta lemondását a most újra 
Vuics Szerbia miniszterelnöke. Pa«?«nak nem 
sikerült a kabinetalakitás, különösen mikor az 
utolsó pillanatban Nikolics Andra, a Párisból 
hazahívott szerb követ kijelentette, hogy nem 
fogadja el a külügyi tárcát így a király újból 
Kulcsot bízta meg a kabinetalakitással. Vuics az 
elnökségen kivül a külügyi tárcát tartja meg; a 
pénzügyi tárcát a kabinetből nemrég kilépett 
Popovics Nika vállalta el, a közoktatási tárcát pe­
dig Tamenkovics Dragutin volt igazságügywninisz- 
ter. Az igázságügyi tároa Mincsics Ároné, a keres­
kedelmi pedig Níkolics Gyókáó lesz. Antónia had­
ügyi, 8tefanovics Nikola belügyi s Velimirovics 
Péter közmunkaügyi miniszter megmarad az uj 
kabinetben, amelynek igy négy radikális, három 
haladópárti és egy semleges tagja lesz.

Homsatlsógl verekedés Béosben. Az osztrák 
partvidéken lakó délszlávok és olaszok politikai har­
caiban nagy szerepe van a bécsi egyetemen tanuló 
partvidéki ifjúságnak. Tegnap este Bécsben vagy sváz 

délszláv és olasz ifjú össseverekedett az utcán; a rend­
őrség azonban szétugrasztotta őket. Késő este egy 
kávéházban szintén vagy «zd» diák verekedett egymás­
sal ; itt már a rendőrségen kivül a mentőknek is volt 
dolguk: bárom könnyen sebesült borvát itjat kórházba 
szállítottak.

Ax amerikaiak Vilmos osászár ellen. 
Vilmos császár kedves meglepotést akart szerezni 
az Unió polgárainak azzal, hogy Nagy Frigyes 
bronzszobrát ajándékozza az Egyesült-Államok­
nak. Ennek a leleplezése természetesen nagyszerű 
cécóvnl. fényes bengáli tűzdel járt volna. Ámde a 
bengóli tűz patrónjai vissznfoló sültek el s — 
Vilmos császárt találták. A szobor-ajándékkal 
ugyanis épp ellenkezőjét érte el a német császár, 
mint amire célzott: rokonszen^et vetett r ellen­
szenvet aratott. Egy new-yorki távirat szerint 
ugyani', az Egyesült-Államok egész kö’önsége 
fölzudult a német császár ellen, legfőképp ama 
szándók ellen, hogy Washingtonban ielállit- 
tassék Nagy Frigyes szobra A közvélemény 
általában azt tartja, hogv a szoborajándék 
oélja ez volt, hnny a csí-Hi.ár illő alkalmat 
találjon az Egyesült-Államok meglátogatására. 
Hogy csakugyan volt-e a császár célja, azt 
bajos volna megtudni. Roosevelt elnök annyira 
angazsálta már magát a szobor elfogadása mel­
lett, hogy most kénytelen-kelletlen valamely köz­
vetítő indítványt kell keresnie a diplomáciának, 
hogy az amerikai nép és Vilmos császár akarata 
egykéd kielégittessék.

Kormányválság Franciaországban. A 
párisi Havas-ügynökség fag.,cj szűkszavúsággal 
jelenti he ma Waldeek-Rousseau közelebbi le­
mondását. Megerősítik — úgymond — azt a hirt, 
hogy Waldeek-Rousseau miniszterelnök, minthogy 
programmját beváltotta, elhatározta, hogy junius 
elseje előtt beadja lemondását és uj kabinet ukitását 
ajánlja Loubet elnöknek. Waldeek-Rousseau erről 
a szándékáról állítólag már a legutóbbi ülésszak 
berekesztésekor értesítette minisztertársait, az el­
nöknek pedig elutazása előtt való napon kö­
zölte szándékát. Az uj kabinet megalakulásáig a 
mostani minisztérium fogja intézni az ügyeket. — A 
hir, úgy amint itt közöljük, sokkal aggasztóbbnak 
hangzik, mint amilyen talán valójában. Ha Wal- 
deck-Rousseau csakugyan úgy fog eljárni, amint 
a Havas-ügynökség bejelenti, ez még nem jelent 
föltétlenül kormányváltozást. A cár vendéglátó 
udvarából hazaérkező Loubet eioök minden való- 
szinüség szerint u|ia Waldeck-Rousseaut és mi­
nisztertársait. fogja megbizm a köztársaság kor­
mányzatával s Pétervárról olyau prestiget fog 
hazahozol saját személye és » kormány számára, 
hogy az a pusztán csuk formai lemondás csak 
még jobban meg tergja eTŐsiteni a kabinet állását 
az összeülendő uj képviselőház előtt.

A vilnai merénylet. Tegnap egy rövid 
távirat jelentette, ’iogy H’aAZ tábornok, viinai kor­
mányzó étim Vilndban merényletet követeti el egy 
Zeckcr Harséit nevű ember. Ez a merénylet nyil­
ván ismét csak atmaK a széleskörű politikai for­
rongásnak egyik véres epizódja, amely egész 
Oroszországot lázban tartja. A lembergi Dnennik 
Polski petervári távirata a kormányzó ellen elkö­
vetett tueiényletet a következőképpen adja elő: 

WaAl tábornok vasárnap éjjel a cirkuszban 
volt, ahounnu néhány perccel éjtél előtt távozott. 
Az elegáns páholyközönség utána sietett. Abban 
a pillauatban, mikor a kormányzó kocsijába akart 
szállni, ogyszerre egy ember, aki alig öt lépés­
nyire állt tőle, revolverből gyorsan egymásután két­
szer rálótt e a tábornokot bal karján és jobb lábán 
megsebesítette.

A tábornok sebe nagyon veszedelmesnek lát­
szik. A kormányzó közelében lövő emberek ráve­
tették magukat a merénylőre, aki harmadik lövést 
is akart tenni; kicsavarták kezéből a légy vert s 
addig tartották, amig rendőrök jöttek, akik meg­
kötözték b a rendőrségre vitték. Elszállítása köz­
ben a tömeg rávetette magát b agyba-föbe verte. 
A rendőrség csak nehezen tudta a nép dühe 
ellen megvédelmezni.

A rendőrségen kihallgatták a merénylőt, aki 
azt vallotta, hogy Zecker Herschnek hivják és 
hogy Orosz-Lengy elországból való. Tettének oká­
ról azt vallotta, hogy meg akarta bosszulni azt a 
sok kegyetlenséget, amelyet a kormányzó politikai vét­
ségek miatt letartóztatott embereken elkövetett.

Kétségtelen, hogy a forradalmi központi bi­
zottság a lármám,sót halálra ítélte. Ezt bizonyítja 
az is, hogy Wahl tábornok az utóbbi hetekben 
sok fenyegető levelet kapott; az utolsó levélben ér­
tésére adták, hogy meg fogják gyilkolni. Plehve 
belügyminiszter is már több fenyegető levelet 
kapott.

A leeujabb távirat szerint ma az orosz biro­

dalom hivatalos lapja a merényletről írva, azt 
jelenti, hogy a kormányzót politikai okok miatt 
akarták meggyilkolni; ennél fogva a merénylőt 
haditörvényszék elé állítják. Az az ember, aki a me­
rényletet elkövette, azt ál’itja, hogy a kovnói kor­
mányzóságból való polgár.

TPaAl tábornok meglehetősen jól töltötte az 
éjszakát; sebeiből már kivotték a golyókat, úgy­
szintén azokat a posztórészekot is, amelyek a 
golyókkal jutottak a sebbe.

Egy harmadik táviratunk a következőket 
jelenti: A kormányzó az utóbbi időben több név­
telen fenyegető lévőiét kapott Egy fiatal péter- 
vári diák, előkelő osalád sarja, öngyilkos lett, 
mert az a titkos társulat, melynek tagja volt, öt 
választotta ki sorshúzás utján egy politikai gyilkosság 
elkövetésére. Atyja tudomást szerzett tervéről és 
komoly szemrehányásokkal illette. A fiatal ember 
annyira szivére vette ezt, hogy véget vetett éle-

Hogy miért szemelt* ki a titkos forradalmi 
bizottság éppen Wahl Isrmányzót áldozatul, an­
nak magyarázatául szolgáljon, hogy B’aAl kérlol- 
hetlen szigorral nyomta cl a parasztforradalmat s 
nem elégedett mog azzal, hogy a bűnösök szám­
űzettek, hanem letartóztxtásuk után megkorbársol- 
tatta éket. A kormányzó maga is végignézte a kan- 
csukázást és a szive még akkor sem esett meg, 
amikor a szerencsétlen foglyok ájultan estek össze 
a csapások alatt

Közeledik a délafrikai béke. Százhatvan 
boer delegátus gyűlt össze Vereeniging kis vasúti 
állomásán, hogy megbeszélje Ritchenerrel és Mil- 
ncrrel a békekötés alapfeltételeit. Május tizen­
ötödike óta tart a tanácskozásuk, amelynek ered­
ményéről eddig semmi hir sem szivárgott ki. Do 
sok jel arra mutat, hogy közeledik immár a dél- 
atrikai béke. Milner és a londoni kormány 18-én 
egész nap táviratokat váltottak. Ugyanaznap a 
király sürgősen Windsorba hivatta Lord Roec- 
beryt és Robertset, az ő moghivásuk összefügg a 
béke kérdésével. Az angol kormány tegnap táv­
iratilag intézkedett, hogy az amerikai lókercske- 
dök szüntessék meg a további lóvásárt. London­
ban azt hiszik, hogy az angol kormány egy-két 
nap múlva fontos nyilatkozatokat fog tenni. A 
Times azt hiszi, hogy a boer vezérek legnagyobb 
része föltétlenül meg fog hódolni.

. A londoni 8t.-James-Gazette jelenti, hogy a 
boer kongresszus kedvezően döntött az első tőkér­
désben, tudnüllik, hogy az angol kormánynyal a 
tárgyalások megkezdendök.

Ezt angol részen kedvező jelnek tekintik, 
hogy a boerok elfogadják a brit kormány főfeltételét, 
ami eonditio sine qua non, nevezetesen a két köz­
társaság annexióját. Valószínű, hogy a boer 
kongresszus albizottságot fog kiküldeni.

A Kölnisehe Zeitung londoni tudósítója táv­
iratozza: Vasárnap és hétfőn megcsappant a re­
mény, hogy sikerülni fog az általános fegyver­
letétel, tegnap osto azonban ismét javult a holy- 
zet. Pretóriában a tárgyalások felől a legnagyobb 
bizonytalanság uralkodik. Annyi tény, hogy 
Milner,. Kitchener és az angol kormány közölt 
élénk táviratváltás folyik.

Jellemző, hogy a Daily Mail, ellentétben az 
eddigi optimista közleményekkel, pretóriai táv­
iratok alapján óva int a vérmes reménykedéstől.

Jól értesült körökben már holnap jelentést 
várnak a döntésről.

Loubet Péterváron.
Budapest, május 20.

A francia köztársaság elnöke ma délelőtt 
óta az orosz cár vendége. A Kronstadtba érke­
zett elnöki hajót üdvözlő lövésekkel szinte egy­
idejűleg hangzottak fői Párisból és Pétervárról a 
kölcsönös üdvözlések a két szövetséges ország 
sajtójában. A francia lapok azt bizonyítgatják 
közönségüknek, hogy az orosz-francia szövetség­
ből igenis van haszna Franciaországnak és haszna 
van az általános, a világbékének; az orosz lapok 
pedig melegen köszöntik a cár vendégét és szin­
tén hangsúlyozzák az orosz-francia szövetség bé­
kés jellegét. A vendéglátó ünnepségek Peterhof- 
ban már ma megkezdődtek. Távirataink a követ­
kezőket jelentik:

Kromtadt ttá uB 20.
A Montcalm délelőtt 10 órakor érkezett a kikö­

tőbe és az orosz hadihajók üdvözlő lövései közölt 
vetett horgonyt Ugyanakkor az Alexandra jachtról, 
amelyen Miklós cár volt, leboosátottak egy kút ért, 
amelylyel Alekszej nagyherceg iótengernogy a Montcalm 
leié tartott A sok magánhajöról, amelyek a francia 
hajóraj érkezését várták, lelkes hurrázás hangzott, az 
érkező hajók leié. Miután Alekszej nagyherceg Loubet 
elnököt üdvözölte, mind a kelten a kutterbe szálltán 
és az Alexandra yachtboz mentek, amelynek lödélze- 
tén a cár várta az elnököt. Abban a pillanatban, mikor 
Loubet elnök a yachtra lépett, a cári lobogót éa a 
francia trikolort a löárbócra vonták. Miklós cár na­
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gyón melegen üdvözölte az elnököt, mire a két ál­
lamfő kíséretének bemutatása következett. Kevéssel 
11 óra után az Alexandra yacht a közönség hurrázása 
között Peterhotba indult

Pétervár, május 20.

Valamennyi lap lelkes cikkben üdvözli a 
francia köztársaság elnökét és méltatja a kettős 
szövetség jelentőségét, békés és kizárólag védelmi 
természetét. A Journal de St.-Petersbourg azt Írja:

Loubet, a francia köztársaság elnöke holnap 
Oroszországba érkezik és a császár vendége lesz. Az 
elnök tiszteletére nagy ünnepségek lesznek. A látoga­
tás és az az ünnepies fogadás, amelyben része­
sülni fog, uj szem lesz azoknak a nevezetes ese­
ményeknek a láncolatában, amelyek a francia flottának 
1891-iki kronstadti látogatásával kezdődtek, azután 
fénynyel folytatódtak s az egész világ emlékezetében 
élnek. Csak nemrég folytatódtak a dunkerquei, com- 
piégnei és betenyi eseményekben azok a történeti 
tények, amelyek arra hivatottak, hogy megerősítsék a 
két nagy, barátságos és szövetséges hatalmasság ren­
dületlen unióját, amely a két nép kölcsönös rokon- 
szenvén alapszik. A irancia-orosz szövetség már ki­
állotta a próbát a két állam javára. Hatalomnak bizo­
nyult, amelynek, mint az általános béke pajzsának, 
nagy értékét a világ méltányolja. Lényeges eleme az 
egyensúlynak nemcsak Európában hanem a világ többi 
részeiben is, amint legutóbb is bebizonyította az az 
összetartás, amely az ázsiai kontinens viszonyainak 
rendezésére befolyt Loubet elnök Oroszországba 
érkezése pillanatától fogva és abban a mértékben, 
amint a küszöbön álló nagy napok itt le fognak 
folyni, újra meg fog győződni arról, hogy azok az 
elvek, amelyek a szövetség alapját tesz'k, mennyire 
hatoltak bele az orosz nép tudatába. Fővárosunk 
lakossága a velünk barátságos nemzet államfejét fogja 
benne üdvözölni. De nem feledkezik meg arról sem, 
hogy mily nagy része volt Loubet elnöknek szemé­
lyesen is a szövetség megerősítésében. Oroszország­
ban nagyrabecsülik az első tisztviselőnek kiváló tulaj­
donságait, akit Franciaország az állam elére állított 
Ismerik azokat a nagy szolgálatokat, amelyeket hazájá­
nak tett. Egészen önként fognak tehát az ovációk szemé­
lyére irányulni. Delcassó francia külügyminiszter, aki 
Loubet-t útjában kiséri. már tavaly is meglátogatta 
Oroszországot. Volt alkalma megítélni azoknak a 
szimpátiáknak az őszinteségét, amelyekkel a hivatalos 
orosz körökben találkozott Azalatt a négy év alatt, 
hogy Franciaország külügyi politikáját vezeti, hatáso­
san hozzájárult ahhoz, hogy tovább íejleszsze a nagy 
müvet, amely a két népet szorosan összefűzi. Neki 
is fog szólni az orosz nemzet istenhozottja, amely 
boldognak vallja magát, hogy ismét vendégül láthatja 
őt Oroszországban. Vajha a most jövő szép napok a 
jövőre nézve oly termékeny nyomot hagynának hátra, 
a minő joggal várható.

Pétervár, május 20.
Az Alexandra császári yacht kevéssel 12 óra 

után Peterhoíba érkezett. A hajón volt Miklós cár, 
Loubet elnök, Alexxs nagyherceg, Delcassé külügymi­
niszter és az elnök kisérete, báró Frederix udvari 
miniszter, gróf Lamsdorfí orosz külügyminiszter, 
Tyrtov a tengerészeti minisztérium vezetője a tengeré­
szeti vezérkar jönöké, herceg Urussovés gróf Montebello 
nagykövetek és mások. A nagyhercegek, Miklós cár 
nagyszámú kisérete,a hadügyminiszter, valamint anagy- 
hercegek hadsegédei és a francia nagykövetségszemély­
zete várták a yacht megérkezését. Loubet elnök üdvözölte 
a nagyhercegeket és azután megszemlélte a felállított 
diszőrséget, mely azután elvonult az elnök előtt, mi­
közben a zenekar a lrancia himnuszt játszotta. Miklós 
cár és Loubet elnök erre koosiba ültek és a pálya­
udvarra hajtattak. Itt Peterhof város küldöttsége, é’én 
a polgármesterrel és a peterhof! járás községeinek 
küldöttsége sót és kenyeret nyújtott át Loubet elnök­
nek. Fél egy órakor a császári vonat elindult Carsz- 
koje Szelóba. A pályaudvaron egybegyült néptömeg 
hangos hurrá-kiáltásokkal kisérte. Útközben a vonaton 
reggeliztek.

Pétervár, május 20.

A császári vonat t/il órakor érkezett Carszkoje 
Szelóba, A pályaudvarról Miklós cár és Loubet elnök 
kocsin a nagy palotába hajtattak, ahol azokat a szo­
bákat rendezték be Loubet elnök részére amelyekben 
egykor Mária cárné, I. Pál neje lakott.

Kopenhága, május 20.

Loubet elnök megérkezését a Cassini francia 
torpedón e hő 25-ikén délelőttre várják itt Az elnök 
valószínűleg csak négy órahosszat marad itt. A ki­
rály a jövő hét elején Loubet elnök látogatása után 
Wiesbadenbe utazik gyógyhasználatra. Valdemár 
hercegné a francia követnek 23.500 frankot adott át 
mint a martiniquei Ínségesek javára általa rendezett 
gyűjtés eredményét.

XIII. Alfonzo trónralépése.
Madrid, május 20.

A király ma lóháton szemlét tartott a haditen­
gerészeti és katonai iskolák tanulói és a madridi 
helyőrség csapatai fölött. A király, aki az idegen fe­
jedelmi személyek társaságában jelent meg a szemlén, 
lelkes óvációkban részesült. A szemle után a király 
orrvérzést kapott, amit az utolsó napok hőségének 
tulajdonítanak. Este a királyi palotában nagy bál volt

Madrid, május 20.

A fiatal királyt a kivonult csapatok látása leír­
hatatlan örömmel töltötte el és szemében könny csillogott. 
Mindenkinek föltűnt a király friss színe, habár a leg­
utóbbi napok izgalmai következtében a tegnapi szer­
tartáson többször orrvérzést kapott. A fiatal király pro- 
klamációjának meleg, hazafias hangja egész Spanyol­
országban kedvező hatást tett

Bóma, május 20.

Nagy izgatottság uralkodik a római spanyol kö­
vetségen egy újságcikk miatt, amely XIII. Alfonzo 
király ellen támad s egy génui néplapban, a Giomale 
de Popolo-bwa. jelent meg. A sértő cikk Ghizlanzoni 
Porfirio müve, egy rejtelmes emberé, aki egyszer 
kenetesen ir. mint egy pap, másszor meg véresen, 
mint egy ifjú forradalmár. Ghizlanzonit a cikk megje­
lenése után a római spanyol követség kérésére pörbe 
fogta a génuai ügyész* s mivel nem bíztak benne, hogy 
bevárja a tárgyalást, tegnap éjszaka letartóztatták és vizs­
gálati fogságba tették. Prinetti külügyminiszter maga 
járt a spanyol követségen, hogy sajnálkozását fe­
jezze ki a történt kellemetlenség miatt, hmit poli­
tikai körökben túlzásnak tartanak, mivel a sértő 
személy nem számottevő és nem is olyan, aki­
nek háta mögött talán egy politikai csoportot le­
hetne sejteni. A gyermek-király cimmel megjelent cikk 
igy kezdődik:

— Spanyo^rszág ünnepel. Az anyakirályné 
bevégezte uralkodói löladatát és XIII. Alfonzo 
ezentúl valóban ura és kormányzója lesz az or­
szágnak, mivelhogv tizenhatesztendős lett . . . 
Kérdezzük minden épelmejü embertől: nem hal­
latlan megtévelyedése a politikai józanságnak, 
hogy ilyesmi megtörténhet ? Es kérdezzük is­
mét. ha egy tizenbatesztendős fiúra egy bér­
kocsit, egy kazánt nem biz a törvény, rá 
lehet bízni akkor egy egész országot? S ha 
egyetemi végzettség nélkül nem tud az em­
ber egy aktát megírni s nem lehet-e iogalmazó­
gyakornok sem, vájjon lehet akkor eléggé kép­
zett arra, hogy a népek millióinak jólétét, életét 
őrizze ? Micsoda föllorgatása a logikának az. hogy 
arra bízzák az országnak éppen nem könnyű 
sorsát, aki leggyöngébb és legkevesebbet tud ? 
Lehetséges-e, hogy ez veszedelmeket ne hozzon 
magával ? Ki fog igazában uralkodni az orszá­
gon? Ha a király maga, az veszedelem, mivel ő, 
bármilyen nagy a méltósága, voltaképpen mégis 
csak éppen olyan tapasztalatlan és széles gyer­
mek, mint mindenki, amikor ebben a korban 
van. S ha nem ő uralkodik, hanem ő ál­
tala valamely csoport, nem hoz-e ez is ezer 
veszedelmet? Jól tudjuk, voltak már Alionzo 
előtt is gyermek-királyok. De nézzük meg a tör­
ténelemben, milyen állapotok kaptak lábra ezek­
ben a korszakokban? Es aztán ma már nem egé­
szen az a föladata egy uralkodónak ami haj­
danán volt. A mai világban csak az olyan 
uralkodó lehet áldás az országra, aki ismeri az 
életet, a világot, a kinek széles látóköre, igen 
sok tudása és erős akarata vau *, üvegházban 
nevelt, mindennek megismerésétől elzárt gyönge 
gyermek csak egy hataiomravágyő udvari cso­
port vak eszköze lehet és szerencsétlenség és 
romlás az országra. Olyan időt élünk ma. a mi­
kor a születés véletlensége nem elegendő már 
a királyi méltóság viselésére, mivel ezzel a 
méltósággal kiváló képességet követelő íelada- 
tok járnak; s aki ezeket nem tud'a teljesíteni, 
aki nem tudja megállni a helyét, azt a nép 
akarata elsöpri onnan, hogy méltóbb férfiúnak 
adja át. Tisztelet az ifjú király személyének. 
Mindaz, amit itt elmondunk, nem néki, nem 
ellene szól. O nem tehet arról, hogy király lett s 
ha tisztában volna a vállára tett teher súlyával, 
bizonyára elvetné magától. De az is lehetséges, 
hogy a királyijai szemben éppen valamely jobb­
indulata befolyás lóg érvényesülni s ez esetben 
tűrhető lesz Spanyolország állapota. De hátba 
másként történik ? Hátha gonosz, ellenséges indu­
lata emberek hatalmába kerül? Ez is lehetséges. 
Es szabad volna az ország sorsát ilyen esetle­
gességekhez kötni ?

Ez az a cikk, amely a spanyol követ nemzeti 
érzékenységét megsértette s amelyért Ghizlanzonit 
bizonyára el is Ítélik, annál is inkább, mivel gyaníts 
ember. A monzai királygyilkosság dolgában is részes­
nek tartották, ámbár nem bizonyult rá semmi.

Madrid, május 20.
Még mindig nem tudják, vájjon az illető, aki a 

diszíelvonuláson a király kocsijához közeledett, me­
rényletet akart-e elkövetni, vagy pedig csak kíváncsi­
ságból lérkőzött a király közelébe. Tény az, hogy a 
király logata egy pillanatra megállóit, A király nagyon 

izgatottnak látszott és nem is fogadta a közönség üd­
vözlését.

Köln, május 20. 
Madridból táviratozzék a Kölnische Zeitung­

nak: A titkos rendőrség lázas tevékenységet fejt 
ki. Külföldről 150 titkos rendőr érkezett Madridba. 
Szombaton hajnalban egy Lopez nevű anarkhis- 
tánál házmotozást tartottak. A rendőrség ugyanis 
egy biztosítótársaság házában kilenc dinamit- 
bombát talált. Lopez bevallotta, hogy anarkhisták 
rá akarták őt birni, hogy bombát vessen a király 
kocsijába. Több anarkhistát letartóztattak, akik 
titkos gyűlést tartottak.

Béos, május 20.
A Neue Freie Presse a leghatározottabban meg­

erősíti, hogy a spanyol király ellen intézett merénylet 
anarkhisták müve volt.

HÍREK.
Budapest, május 20.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 15-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király adománya. A király 1650 koronát 
ajándékozott a helyőrség legénységéből azoknak akik 
a lovasjátékban közreműködtek. A pénzből minden 
lovas altiszt busz koronát, minden gyalogos közle­
gény tiz koronát kapott aranyban. *

— A közoktatásügyi miniszter audienciája. 
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter e 
héten csütörtöki audienciáját délelőtt tizenegy órakor 
tartja meg.

— Mária Jozefa főhercegnő látogatása. Mária 
Jozefa főhercegnő tegnap délután három órakor Attems 
gró.nő és a szolgálattevő kamarás társaságában meg­
látogatta a budavári katholikus munkásnők otthonát. 
A főhercegnőt a bástyára nyíló ajtónál Zichy Lívia 
Klára grófnő elnök, Farkas Edith elöljáró, Vavrinecz 
Mérné. Staffe Mária, Kasick Margit patronessek, dr. 
Laczó Viktor, az Otthon lelkipásztora fogadták. A fő­
hercegnő. akit a növendékek beszédekkel üdvözöltek, 
meleg érdeklődéssel tudakozódott a növendékek lelki 
állapota, munkássága, foglalkoztatása és az Otthonnak 
erkölcsi és anyagi sikeréről. Meglepetéssel hallgatta 
a leányok szép énekét és dicsérettel halmozta el a 
vezetők ügybuzgóságát, szeretetét, melylyel oly ki­
váló eredményeket értek el. A növendékek ezután a 
Szent István-kápolnába vonultak ahol a királyi her­
cegnő ismét megjelent és végignézte a fölvételi ünne­
pélyeket. A szertartást Kan tér Károly apátplébános 
tartotta nagy papi segédlettel és dr. Laczó Viktor 
lélekemelő szavakkal ecsetelte az ünnepség mély val­
lási iontosságát. A növendékek a szertartás alatt egy­
házi énekeket adtak elő Kasick Margit vozctésével és 
Vavrinecz Mór orgonakiséretével, Perényi László gor­
donkaművész pedig a Tantum ergo-t játszotta mű­
vészileg.

— Eérmálás a fővárosban. A bérmálás ma 
kezdődött a fővárosban, a lerencvárosi plébánia­
templomban. A szertartást Vaszary Kolos bíboros 
hercegprímás képviseletében dr. Kohl Medárd löl- 
szentelt püspök végezte, aki bérmálás előtt szent­
misét és prédikációt tartott. A szertan ásnál segédkez­
tek dr. Várady Árpád címzetes püspök, dr. Nemes 
Antal és Kurcz Vilmos apátplébánosok, Labuda Fe­
renc ferencvárosi hittanár és a kerületi káplánok. A 
bérmáltak száma meghaladta a hatszázat. A templom 
zsu olásig tele volt a bérmállak szüleivel és roko­
naival.

— Ünnepelt apátplébános. Kirschoffer Károly 
óbudai apátplébános, aki a napokban kapta meg az 
apáti méltóságot, pünkösd ünpepón tartotta első apát­
miséjét az óbudai plébánia-templomban, mely erre az 
alkalomra zsúfolásig megtelt á latos közönséggel. 
Mise után lakoma volt a népszerű apát tiszte.etére, 
akit a kerület polgárai nevében Benedek közigazgatási 
biró meleg szavakkal üdvözölt.

— Budavár bevétele. A Budapesti Egyesült 
Jótékony Magyar Asztaltársaságok Központja május 
25-én, vasárnap délután 3 órakor ünnepli a budai 
temetőben a honvédsiroknál Budavár bevételének 
ötvenharmadik évfordulóját. Az ünnepen résztvenní 
óhajtó egyesületek az Asztaltársaságok Központja 
helyiségében (Reviczky-tér 2.) május hő 22-ig jelent­
kezhetnek. Az ünnepen megjelenőket kéri a rendező­
ség, hozzanak magukkal virágot, hogy az ünnepély 
beiejezéseül a hősök sírját azzal behintsék. A temető­
ből visszajövet az egyesült asztaltársaságok megven­
dégelik a 48/49-es honvédeket a Zimmermann ven­
dég, ő helyiségében (Alagút-utca 1. sz.), május 28-án 
délután 4 órakor Pollák Sándor, a Hazám kávéház 
tulajdonosa vendégeli meg a honvédmenedékház 
öt ven tágját.

— Polgármesterek kongresszusa. A törvény­
hatósági joggal íelruházott városok polgármesterei ez 
idei kongresszusukat 23-án, pénteken tartják Szeneden a 
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városház dísztermében. A városok sérelmeiket és 
panaszaikat egy alaposan megokolt memorandumba 
foglalta a koDgrosszus állandó bizottsága s beterjesz­
tette a kormányhoz.

— A Mátyás-szobor bizottsága a királynál. 
A kolozsvári Mátyás-szobor bizottsága csütörtökön 
tiszteleg a király előtt, aki eié Hegedűs Sándor, a 
szobor-bizottság elnöke vezeti a küldöttséget. A kül­
döttség, melynek tagjai közt van báró Feilitzseh 
Artbur országgyűlési képviselő és Szvccsina polgár­
mester is, díszes írott meghívót nyújt át ő felségének 
s szóval is meghívja őt a Mátyás-szobor leleplezési 
ünnepélyére, melyet az őszön tartanak meg.

— A hazai föld. A hazaszeretet érzését 
talán azok ismerik legjobban, akik távol vannak 
attól a földtől, melyen bölcsőjük ringott. A hazai 
föld vonzó ereje az idegenben élők előtt talán 
nagyobb még, mint azok előtt, akik itthon élik 
lo napjaikat. Annak a vágyakozásnak, melyet 
honvágy néven csak könyvből ismer a legtöbb 
magyar, gyönyörű és megható történetét Írja le 
egy amerikai magyar lap. Clovelandban a múlt 
héten meghalt egy Fleischer Gyula nevű magyar 
omber. Amerikai magányában, teljesen elhagyatva 
került valamelyik kórház szobájába. Súlyos beteg 
volt s érezte közelgő végét. Vagyona, mely fölött 
rendelkezni lehetett volna, nem volt neki, fia vagy 
leánya sem volt, nyomtalanul kellett volna tehát 
eltűnnie az emborvadonban. Fölébrodt benne a 
vágy, hogy szülőföldjén mégis csak legyen valami 
jele az ő létezésének s hogy valaki mégis csak 
megsirathassa. Halála előtt arra kérte környeze­
tét, hogy vigyék ki majd holttestét a glenvilleí 
halott-égetőbe, szedjék össze hamvait s küldjék 
haza öreg szüleinek Magyarországba. A kórházi 
személyzet teljesítette a szegény ember óhajtását. 
Fleischer Gyula holttestét elhamvasztották, ham­
vait hazaszállították s igy került vissza haló po­
rában a magyar földbe.

— Német tudósok Budapesten. A berlini egye­
tem világhírű gyermek-gyógyászati tanára, Heubner 
titkos tanácsos, a berlini Charitée-gyérmék kórház 
igazgató-főorvosa asszisztensével Budapesten időzik. 
A porosz kormány ugyanis egy uj gyermek-klinikát 
akar építtetni Berlinben s a tanár és kísérete Buda­
pesten a kórházügyeket tanulmányozzák. Ma délelőtt 
a kútvölgyi uj Szent János-kórházat tekintették meg 
a porosz tudósok s több mint két óra hosszáig időz­
tek ott s alaposan megszemléltek mindent. Az illusz­
tris vendégeket Ludvik Endre igazgató, Szontagh 
Félix taDár; a kórház gyermekosztályának vezető­
főorvosa, Laczkovich Elemér igazgató szaksegéd és 
Masszanek Gábor, a gyermekosztály alorvosa kalau­
zolták a kórházban. Az uj Szent János-kőrliázból 
a Bródy-gyermekkórházba hajtattak a német tudósok.

— Kossuth századik sitlletésenapja. Kossuth 
Lajos születésenapjáDak 100-ik évfordulójának megün­
neplése ügyében vasárnap délután a Saskör löldszinti 
nagytermében Lakatos Miklós elnöklete alatt népes 
értekezlet volt, amely a nagy rendező-bizottság osz- 
szeálitásával foglalkozott Az értekezleten számos 
egyesület, dalárda, ipartestület és több egyetemi 
Hiúsági egyesület képviseltette magát. Az értekezlet 
elhatározta, hogy az ünnepségek sorozatát augusztus 
t4-én, Lajos-napkor kezdi meg. Az ünnepségek lő- 
mozzauatát a szeptember 19-iki nagy körmenet lógja 
képezni, Kossuth Lajos életéből vett élőképekkel. "

— Szigeti Imre állapota. A Nemzeti Színház 
kitűnő művészének állapotában ma nem állott be vál­
tozás. Egyformán eszméletlen állapotban van s csak 
rövid időre tér magához. Kezelő-orvosa, dr. György 
Gábor állandóan me’lette tartózkodik.

— A ferenovárosi társaskör uj helyiségek A 
ferencvárosi társaskör a napokban költözött eddigi 
íerencköruti ideiglenes helyiségéből a sokkal nagyobb 
üllői-uti 53. szám alatt levő végleges helyiségeibe, 
hol az első emeleten lényes termeket rendeztek be. 
Az üllői-uti oldalon van a hatalmas diszterem, melv 
ünnepélyek alkalmával a kör nagyszámú tagjainak 
áll rendelkezésére. A kor körültekintő elnökségét, 
melynek élén Gregersen György áll, dicsérik a nagy­
szabású átalakítási munkálatok, melyek azt eredmé­
nyezték. hogv a kör most már billiárd-, olvasó-, tár­
salgó- és játéktermekkel bir, külön férfi- és női ruha­
tárral, szép étkező-teremmel és női öltözővel, sőt 
csinos színpaddal is rendelkezik. Az uj helyiségeket 
még e hét folyamán nyitják meg.

— Bányász-kongresszus. A XIII. nemzetközi 
bányakongresszus ma kezdte meg Düsseldorfban ta­
nácskozásait Németországból ötven, Angliából pedig 
negyvennyolc bányász vesz részt a kongresszuson, 
képviselve van azonkívül Magyarország, Ausztria és 
Belgium is. A kongresszust Pickart, az angol parla­
ment tagja nyitotta meg. A tisztikar megalakítása 
után a tárgyalások folytatását keddre halasztották.

— Leszakadt híd. Ungvári tudósítónk távira- 
tozza, hogy a zahony-osapi közúti tiszai fahíd ma 
leszakadt. A szerencsétlenséget a hid alatt összetorló­
dott tutajok okozták. A hid alatt tartózkodó tutajosok 
közül sokat a leszakadó hid a vizbe sodort s az ár 
magával ragadta őket, ugy hogy nyomuk veszett. A 
vármegye alispánja a szerenosétlenség szin helyére 
utazott.

— Kisukuba telefonoz. Kisukuba afrikai 
törzsfőnök a napokban nagy kisérottel belép a 
mpapuai postahivatalba. Nagyon méltóságosan 
beszél, do azért egy kis felőlem van a hangjában.

— Mi tetszik? — kérdi a némot postahiva­
talnok Kisukubát.

— Pesamoyával dróton szeretnék beszélni.
— Hol lakik Pesamoya?
— Morogoróban — mondja a törzsfőnök s 

aggodalmasan nézi, mint lép a német tiszt a 
telefonhoz. Hetek óta tárgyalta a Schaurikör, a 
tanács, hogy vájjon nincs-e valami fohér om- 
borhoz méltó rosszaság abban, hogy a legtávo­
labb eső helyekre is tudnak dróton beszélni. Vol­
tak, akik azt állitották, hogy a telefon csak arra 
való, hogy megöljo azt, aki beszélni mer rajta, 
másoknak az volt a véleményük, hogy a drót a 
fohér munguhoz, a fehér istenhez vezet, aki ezon 
a dróton küldi tanácsait s őzért van annyi ftlcili, 
bölcseség, a fehér emberek tetteiben. Végre is 
ugy határoztak, hogy Kisukuba próbálja meg a 
telefont.

A német tiszt most Kisukubéhoz fordul s 
igy szól:

— Két peza jár érte.
Kisukuba leszúrja ezt a tengersok pénzt, 

miközben azt vizsgálgatja, hogy nem áll-e valaki 
a tolofon mögött, aki morogoroi barátja helyett 
fog beszélni.

Most csönget a telefon, az összoköttotés 
megvan. Kisukuba megretten, do hogy nagyon 
nógatja a német tiszt, hogy tartsa a füléhez a 
kagylót, Kisukuba hallja, hogy csakugyan moro­
goroi barátja beszél. Felelni akar s olyan rette­
netesen ordít, hogy talán telefon nélkül is meg­
hallanák Morogoróban. A némot tiszt figyelmez­
teti is, hogy mivel éppon telefon mellett ül, hát 
lassabban is beszélhet. Hisz arra való éppen, 
hogy lassabban is meghallják.

Kisukuba igy beszélget a telefonon, most 
már csöndesen és nyugodtan, mint akármelyik 
européer. Környezete szájtátva hallgatja és nézi. 
Valamennyi mosolyogni kozd s ebbon a mosoly­
gásban üdvözlet van a kultúra számára. A tele­
fon, ez a gyönyörű játékszer, igy hódítja meg a 
világot.

— Kézmárszky tanár temetése, óriási részvét 
mellett temették el ma délután az elhunyt tudós tanárt, 
Kézmárszky Tivadar doktort, a zöldfa-utcai halottas ház­
ból. Szakadó esőben egymásután robogtak a fogatok, 
melyek a gyászoló közönséget hozták. Három órára, 
mikor a szertartás megkezdődött, a ruvatalos termek, 
a tanár lakosztályának többi szobája és a lépcső ház 
is zsúfolásig megtelt a gyászolókkal.

Ott voltak: Wlassics Gyula közoktatási minisz­
ter, Wekerle Sándor a közigazgatási bíróság elnöke, 
Zsilinszky Mihály államtitkár, grói Telekv Géza és 
Berzeviczy Albert belső titkos tanácsok Müller Kálmán 
és Szalay Imre min. tan. Vécsev Tamás a tudomány 
egyetem rektora, Bókay Árpád-, Demkó György, Med- 
veczky Frigyes és Concha Győző dékánok, Tótu Lajos 
miniszteri osztálytanácsos. Korányi Frigyes, Ajtay K. 
Sándor, Dollinger Gyű'a. Kétly Károly. Réczey. Taul- 
ler Vilmos, Perük Ottó, Genersich Gyű a. HÖg.ves 
Endre, Jendrassik, Orosz, Korányi Sándor Imrédy, 
Dieballa, Becker József. Dimer Lajos. Elischer 
Gyula. Klug Kándor. Hochbalt Károly, Entz Géza, 
Szabó Dénes. Rapaics Rajmund, Pap József, Kuzmik, 
Becker József egyetemi tanárok, Hutyra Ferenc, az 
állatorvosi akadémia rektora, Mann Jakab, a szegedi 
bábaképző igazgatója, Doktor Sándor pécsi bába­
igazgató, Barbás József, Angyal József orszác'í'yü- 
lési képviselő, számos más előkelőség, továbbá az 
első száma női klinika orvosi kara ápolói és sze­
mélyzete, a bábaképző-intézet növendékei és a Vörös- 
kereszt-kórbáz ápolónői közül igen sokan. Ugyancsak 
sokan voltak ott még a tanárnak a növendékei közül 
is. Az elhunyt rokonsága közvetlen a koporsó kö­
rül állott.

A halott beszentelését Kimer József belvárosi 
plébános végezte nagy segéd'ettel. Beszentelés után 
Bókay Árpád orvoskari dékán az egyetem tanácsának 
és egyszersmind az orvosi tanártestületnek nevében 
is elbucsuztatta Kézmárszkyt Ezután a volt tanítvá­
nyok nevében Bársony János magántanár mondott 
búcsúbeszédet Morellí Gusztáv az orvostanhallgatók 
segítő- és önképző-egyesülete nevében búcsúztatta a 
halottat. Négy óra volt már mikor a gyászolók széjjel 
oszoltak. A koporsót ós a koszorúkat ládákba csoma­
golták és kiszállították a keleti pályaudvarra, honnan 
Lőcsére vitték. A rokonságon kívül a halottal utaztak 
Genersich, Dirner, Taaffer, Pertik, Becker és Szabó 
tanárok és három asszisztens. Lőcsén a temetés szer­
dán délután 2 órakor megy végbe. Ott Szabó Dénes 
kolozsvári egyetemi orvostanár és dékán. Kézmárszky 
volt tanítványa mondja a búcsúztatót.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter az egyetem rektorához a következő levelet intézte:

Mély iá datommal értesültem arról a súlyos 
veszteségről, mely a budapesti kir. magyar tudomány­
egyetemet jeles tanárának, dr. Kézmárszky Tivadarnak 
elhunytéval érte. Különösen lájdalmasan sújtja a ma­
gyar tudományt a nemes jellemű nagy tehetségű és 
mély tudománya férfiú elköltözése, mivel őt a halál 
áldásos munkásságának magaslatáról ragadta le. Fo­
gadja a budapesti kir. magyar tudományegyetem ta­

nácsa legőszintébb részvétem nyilvánítását. Budapest 
11)02. má’us 19-én. Wlassics s. k.

A miniszter levelének másolatit Vécsey Tamás 
rektor eiküldötte Kézmárszky Brúnónak.

— Polgári iskolai tanárok kirándulása. Az or­
szágos polgári iskola-egyesület délvidéki köre pün­
kösdi közgyűlése után Tttrn-&wenn&« rándult, ahol 
a város közönsége, a politikai és tanügyi hatóságok 
ünnepiesen fogadták. A hatóságok részéről Zaharia 
alprofektus üdvözölte a kirándulókat. Armascv. Kon­
stantin líceumi igazgató mint a béke apostolait üdvö­
zölte a magyar podagogusokat. A beszédekre Földes 
Miklós tanár oláh nyelven válaszolt. A tanárok meg­
tekintették a mintaszerű líceumot. Útközben 500 
egyenruhás diák állott sorfalat, zenokaruk a Rákóczy- 
indu ót játszotta. Az iljusági zenekar a Iraján líceum­
ban térzenét és hangversenyt rögtönzött a vendégek 
tiszteletére, azután disztornázás ós diszfelvODulás 
következett. A Dolna nevű énekkar és a tanulók hazafias 
dalokat éneke.tek. A iiceum kertjében megmutatták a ven­
dégeknek Károly román királynak 25 éves uralkodói ju­
bileumára készült szobrát. Este lényes lakoma volta ven­
dégek tiszteletére, amelyen számos világi és egyházi 
előkelőség volt jelen. Számos leiköszöntő hangzott 
el és valamennyien élénken hangsúlyozták a magyar­
román barátságot és a legnagyobb elismerés hangján 
szólották a magyarok hazafiságáról. Contescu tanár 
szavai szerint a román tanárok mindig arra töreked­
tek, hogy hazaszeretetre növeljék az ifjúságot és erre 
a példát a magyaroktól vették. Ezután lelköszöntütték 
a magyar királyt, amit a magyarok a román király 
éltetésével viszonoztak. A szives vendéglátás éjjel 
2 óráig, a vonat indulásáig tartott. Elváláskor arra 
kérték a román tanárok magyar kollégáikat, hogy 
iskoláikról nekik fényképeket küldjenek. A kirándulók 
ma Herkulesfürdőn időztek.

— Éjféli gyűlés a halottak közt. A 
dévaványai szolgabiró nagy és derék szolgálatot 
tett az újjászervezett szociáidomokrata pártnak. 
Alkalmat adott nekik, hogy szívósságukat, esz­
méikhez való ragaszkodásukat és törhetetlensé- 
güket kifejezésre juttathassák. A dévaványai 
szolgabirónak háromszor is bejelentették a szocia­
listák, hogy népgyülést akarnak tartani. Ez a be­
jelentés állítólag annak rendje és módja szerint tör­
tént, de a szolgabiró mégis megtagadta az engedélyt. 
A vidéken nem egy szolgabiró látja ebben a szocia­
listapropaganda megakadályozásának egyetlen okos 
módját, sőt sokan hiszik azt, hogy a népgyülé- 
sek betiltása valami nagyon kedves szolgálat 
fölfelé. Az ilyen buzgóságnak azonban rendosen 
olyan eredményei vannak, hogy alkalom kínál­
kozik a titkos népgyülések megtartására, sőt 
olyan gyűlésekre, melyek a heroizmus és titok­
zatosság jellegével bírnak s annál jobban hatnak. 
A dévayányaiak tehát ugy fogtak ki a szolga- 
bírón, hogy éjfélkor összegyűltek a temetőben s 
nagy titokban hallgatták végig Kalás Mihály be­
szédét, akit a központból küldtek ki a községbe. 
A szocialisták csakugyan nem zavarták meg a 
rendet, sőt még a csendőrök nyugalmát sem. A húsz 
tagból álló csendőrség csak másnap tudta meg, 
hogy a temetőben kétórás beszédet tartottak a 
szocialisták s hogy a kétórás beszéd alatt a sza­
kadó eső dacára szépen együtt maradt a nagy­
számú és lelkes hallgatóság. Valamikor, ha már 
a világ összes szolgabirái is megértették, hogy a 
szocializmust, népgyülések betartásával nem lehet 
megakasztani s hogy a mai rendnek sem azok 
tettek szolgálatot, akik ilyenképpen akarták meg­
akasztani a dolgokat, ez a pünkösdnapi éjféli 
gyűlés, molyét a temetőben tartottak meg, a szo­
cialista romantikának kedves és hősies emléko 
lesz. Talán inég történeti novellát is fognak írni 
belőle.

— A Humbert-flgy. A francia rendőrség való­
ságos lázban van s tűvé tesz minden francia bokrot, 
hogy ráleljen Humbertné asszonyra vagy legalább 
is annak bűntársaira. Ennek a lázas kutatásnak 
eddigolé nem volt valami túlságosan sok eredménye 
s inkább olyan adatok korültek csak a rendőrség 
kezébe, melyek a llumbert-ügyct csak komplikáltabbá 
teszik. A nyomozások alapja éppen olyan ingatag, 
mint aminő nálunk volt, mikor Kecskemóthy után in­
dult meg a hajsza. Egy francia utazó azt jelentette a 
rendőrségen, hogy ő egy Spanyolország felé menő 
vonaton látta Humbertnót. A rendőrség nem igen hisz 
ebben s következetesen Brüsszel felé tekint, ahol 
minden szállóban kutat az eltűnt család után. Lissza­
bonból azt jelentik, hogy a Braziliába induló Chili 
gőzöst is megvizsgálták, de semmi olyant nem 
találtak, ami arra enged követkeltetni, hogy 

Humbertné valamely bűntársa ezen a hajón 
akarna szökni. Bayonnébun többen felismerték 
Daurignac Román arcképében azt az embert, aki mint 
Crawford Róbert gyakran járt Bayonneban. Melunban 
a rendőrség elfogott egy nagyon elegáns fiatal asz- 
szonyt, akinek utazótáskájában százhúszezer frankot 
találtak. A fiatal asszony semmiféle lölvilágositást 
som akart adni, ami már elegendő ahhoz, hogy a
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Humbert-ügygyel összefüggésbe hozzák. A legérde­
kesebb és legtöbb kombinációra okot adó dolog az a be­
törés, amely szombatról vasárnapra virradó éjjelen tör­
tént Melun közelében, a Vives Eaux kastélyban. Ez a 
kastély Humbertné legszebb birtoka volt. A szökés után 
a bíróság lepecsételte a kastélyt. Az őr, akit a bíróság 
a kastély őrizetévol megbízott, azt mondja, hogy a 
vasárnapra virradó éjjelen nagy orkán volt, zuhogott 
az eső és a természet haragjának zaja miatt nem hall­
hatta, hogy betörők járnak a kastélyban, A vizsgálat 
a talált lábnyomokból kiderítette,*hogy két személy 
egy távolabb fekvő alacsonyabb kerítésen mászott át 
a kastélyba. Elvittek magukkal hét kisebb, értékes 
képet és egy nagyobb képet, amelynek értékét 200.000 
lrankra teszik. A könnyen elvihető ezüst- és arany­
ékszert nem bántották a betörők, ellenben feltörtek 
egy birőilag lepecsételt fali szekrényt, amely fontos okira­
tokkal volt tele. Az okiratokat el is vitték és ezért 
általában azt hiszik, hogy a betörők összeköttetésben 
vannak Humbertékkal. Azt beszélik, hogy Humbertné 
egy biztosító-társaságnál tiz millió frank hozományt 
biztosított leányának, Évának és ezt az összeget 
szökése előtt lölvette.

— Az Antillák veszedelme. Martinique 
szigoréról csak a Madina hajó kapitányának jo- 
lentéso adott újabb hirt. Ez a jelentés szomorú : 
szól egy martiniquei városnak, Maria Galantenak 
pusztulásáról. A város tegnapelőtt teljesen elham­
vadt. A Pelée még egyre szórja a hamut. A föld­
alatti forradalom terjedni látszik. Az Egyesült- 
Államok több városából erős földrengést jelentenek. 

St.-Vincent-szigetén nemcsak a Soufriére- 
vulkán pusztított, hanem a földrengés is nagy káro­
kat okozott. A Aew York Héráid május 13-iki sür­
gönye a Soufriére kitöréséről a következő­
ket Írja:

Szerdán (május 7-ikén) reggel rengeteg 
dörrenés hallatszott és nyomában gőz szállt föl a 
hegyből. Dél felé három újabb kráter nyilt mog 
s öntötte a lávát, úgy hogy a hegy oldaláról 
hat lávafolyam hömpölygőit alá. A gyorsan egymásra 
következő dörrenésok végre szakadatlan morajba 
folytak össze. Ez az állapot pénteken reggelig tar­
tott. A dörgést a Karaibi-tengeren mindenütt hallot­
ták. A vulkánból nyolc mérföld magasra emelke­
dett föl egy sötét füstoszlop és mikor szétterült, 
mindent éjszakai sötétbe boritott. A kénszagu levegő 
finom porral volt telítve s a sötét felhőben iszonyú 
villámok cikáztak, a tájékra pedig hamu-, salak- 
és kőeső hullott, messze területen elpusztítva min­
dont. A valiboni és richmondi ültetvényeket a 
falvakkal együtt pár perc alatt elpusztította az isten­
ítélet, 2—4 láb magasan terítvén rajok a lávát és 
hamut. A növényzettel együtt elveszett az összes 
marhaállomány s az emberek közül 1620-an, kik 
részint megfulladtak a kéngöztől és hamutól, 
részint megsültek a lávától. Kingstown és lakos­
sága biztonságban van.

» Fórt de Francéból jelentik, hogy tegnap dél­
után Basse Pointsben a folyó hirtelen kilépett med­
réből és több házat elsöpört. Mintegy 50 ház el 
van öntvo. Emberéletben nem esott kár.

Behanzin, a dahomeji exkirály St-Pierreban 
élt száműzetésben s valószínű, hogy ő is odave­
szett. A szerencsétlenül jártak és károsultak szá­
mára Krüqer is adott 800 frankot, „rokonszenvé- 
nek csekély jelét", azzal az mogokolással, hogy az 
ő kezoit most a saját körülményei és népónok 
érdekei sokkal jobban megkötik, semhogy annyit 
adhatna, amennyit szeretne.

A martiniquei katasztrófáról és következ­
ményeiről a francia tudósok különféleképpen vé­
lekednek, do abban valamennyien megegyeznek, 
hogy az Antillák csoportjának nagyon szomorú 
jövőt jósolnak. Michol Lény akadémikus a követ­
kezőket mondja:

— A Pelée-hegy kitörésének természetes j 
okai vannak. St.-Pierreben ugyanaz a tünemény 
játszódott le, mint Pompéjiben. csakhogy sakkal 
nagyobb mértékben. A föld belsőjében összesürü- 
södött gázok felrobbantak. Megfoghatatlan a marti- 
niquebeliek könnyelmüségo, kik az utolsó percig 
kitartottak egy oly vulkán lábánál, amely már 
egy hónapja lökte ki a kéngözöket. Azok köny- 
nyelmüsége is megfoghatatlan, akik St.-Pierro 
városát az örökké háborgó hegytől csak pár kilo­
méternyire építették, mert bármit állítanak is, a 
Peléo-vulkán sohasom aludt ki, ha 1851 óta 
aránylag nyugodtan viseli is magát. Attól tar­
tok, hogy ez a kitörés csak előjátéka a továbbiak­
nak. Lehet, hogy jóslásom nem válik be s „akkor 
Martinique nyugalmat élvez. Do meddig? Otvon, 
száz évig? Véleményem szerint valóságos őrült­
ség uj fővárost alapítani. La Martinique szigetén 
s erős meggyőződésem, hogy legjobb lenno 
ezt a szigetet teljesen odahagyni s az elemek kényére 
bízni.

Rómából sürgönyzik, hogy a városi tanács 
20.000 frankot adományozott a martiniquei ka­
tasztrófa áldozatai javára.

— Halálozás. JfatrtAner Gusztáv lovag az Osztrák 
Hitelintézet vezérigazgatója és az urakbázának tagja, 
tegnap este Vösiauban szivszélhüdésben hirtelen meg­
halt. Az elhunyt 1848-ban született a csehországi

Horicán. 1878-ban a Hitelintézot igazgatója lett Az 
utolsó negyedszázadban alig történt az osztrák-magyar 
monarkhiában nagyobb financiális akció, amelyben 
tevékeny részt ne vett volna. Magy szerepe jutott a 
külöuiéle konvorziók és a valuta-szabályozás körük 
Halála a bécsi és budapesti pénzügyi köré kben a leg­
nagyobb részvétet keltette.

— Martlnovics-tinnep. A fővárosi V. VI. VII. 
es Vili, kerületi demokrata körök ma este Martino- 
vics-emlénünnepet tartottak a demokrata körben. A 
kör helyiségeit zsúfolásig megtöltötte az ünneplő kö­
zönség. Az ünnepet a polgári daloskör nyitotta meg 
a Fohász cimü énekkel. Utánna Balassa Jenő a Víg­
színház művésze lépett a dobogóra és nagy hatással 
szavalta el Petőfinek A vérmezőn cimü költeményét. 
Ezután Vázsonyi Vilmos országgyűlési képviselő tar­
totta meg mély gondolatokkal teli, lendületes emlék­
beszédét.

A Martinovics-féle összeesküvés — úgymond — 
nem ielségsórtézre irányuló összeesküvés volt, hanem 
szabadelvű tudományokban képzett lérfiak társasága 
kik a francia forradalom tüzéíól megilletve, elhatároz­
ták. hogy maguk közt terjesztik a jogegyenlőség esz­
méjét tízólt a korszakról, melyben a társaság keletkezett, 
Ha lett is volna bármi véres föllórgatő célzata a 
társaságnak, egyedül Martinovicsról kétségtelen, hogy 
érintkezésben volt a francia konventtel. A többiek 
szabadelvű lérfiak voltak, akik tiszta eszközökkel 
akarták propagálni a jogegyenlőség elvét. A bécsi 
összeesküvés fölfedezése vezetett a magyar titkos 
társaság fölfedezésére is, amely társaság tagjai mást 
nem tettek, mint hogy a kátéjukat terjesztették, a re­
formátorok kátéját és a polgár és ember kátéját 
Ismertette a társaság irodalmi munkásságát és e föl­
hívással fejezte be az emlékbes-édet: Ke lelejtsük 
el a mi mártírjainkat, mert Martinovics és társai 
a polgárság mártírjai voltak. Tanításaikban ami hamis 
és túlzó, nem kell magunkévá tenni, de tisztelni koll 
azt, hogy érettünk, magyar polgárokért haltak meg. 
Kossuth mondja róluk hogy a francia szabadság­
eszmék hajnalhasadásának követői voltak ők; elő­
hírnökei annak a diadalnak, amely 1848-ban szeren­
csésebb utódoknak jutott osztályrészül. A kivégzés 
színhelyén, igy jegyzik lel a krónikások, másnap is­
meretlen kéz rózsákat ültetett. Ennél több virágot azóta 
sem kapott a nemzettől a vértanuk emléke. Beöthy Ödön 
óhajtása, hogy hamvaik nemzeti diszszel takarittas- 
sauak el, már nem teljesülhet. Nem tudjuk, hol nyug­
szanak ők. Testük már régen összevegyült a haza 
földjével, melyet oly forrón szerettek, poraikat talán 
régen széthordta az ország minden tájára a zokogó 
szél. Testüket nem találhatjuk meg. de megtalálhatjuk 
a leiküket. Amint poruk szerte szállott, úgy szálljon 
szét a hazában sze'lemük, hogy megváltsa ezt a 
nemzetet.

A nagy tetszéssel fogadott emlékbeszéd után 
felolvasták a Mezőtúrról. Miskolczról, Nagyváradról, 
Kassáról érkezett üdvözlő táviratokat. Majd a dalos­
kör elénekelte a Szózatot s ezzel a kegyeletes emlék­
ünnep véget ért.

— Házasság. Bossányi Mór, a kőbányai lámpa- 
áru-gyár tisztviselője, június hó 1-én vezeti oltárhoz 
Heim Lujza kisasszonyt.

Spitzer Henrik május 25-én esküszik örök hű­
séget Zentán Élesen Berta kisasszonynak.

Moskovitz Vilmos, május 25-én esküszik örök 
hűséget Budapesten Goldberger Irénke kisasszony nak.

Stahlberg József tanító eljegyezte kinyer Etelkát 
Pásztón.

Szisberth Imre, a magy. kir. államvasutak gép­
gyárának műszaki hivatalnoka, e hó 20-án vezette 
oltárhoz Balthazár Ilonkát, néhai Balthazár József 
máv. lőel lenőr és neje, Ketskeméti Pethes Józsa 
leányát Budapesten.

Brach Norbert brünni kereskedő tegnap jegyet 
váltott Győrött Pollák Elza kisasszonynyai, Fóliák 
Miksa győri gabonakereskedő leányával.

— Tótfalusi Kiss Miklós. P.ég porladó tetemek­
nek szolgáltatott ma igazságot Kolozsvár. Kétszáz 
esztendő óta fekszik az ottani temetőben Tótfalusi 
Kiss Miklós, hajdanta engedi theologus-deák, aki 
miután az akadémiákat végezte, parocbia helyett el­
ment könyvnyomtatást tanulni. Akkori szokás szerint 
a hazai iskolák végeztével küllöldi egyetemen készült 
tulajdonképpen ő is s amikor bucsuzkodott egykori 
professzorától, a derék Páris-Pápai Ferenctői, ez azt 
faláda neki mondani: — Papnál többet érne nekünk 
a köuyvnyomtató, mert jó papunk elég van, ellen­
ben könyvnyomtatónk egy se, aki a bibliát kefébe 
adná népünknek. A végzett theologus-deák erre a 
szóra állott be Amsterdamban könyvnyomtató-inas- 
nak. Aki t. i. megrajzolja, kimetszi, megönti a betűket, 
akkor kiszedi a kéziratot, a maga kézisajtóján ki is 
nyomja. Csak ennyiből állt akkor a könyvnyomtató 
munkája. Mikor az első remekét világgá boosátottaaz 
enyedi deák, ogyszerre hírre kapott egész Európában. 
Úgy keresték a munkáját, mint az Elzevirekét. A né­
met császár kért a keze munkájából s a római pápa 
tett rendeléseket — a kálvinista deáknál. A nagy di­
csőségben azonban nem felejtette el az igazi célt s 
amire itthon a két magyar hazából nem tellett pénz, 
a maga költségén kinyomatja a Károli-bibliát. Még 
mind keveselte, ami dolga volt vele és meg­
toldotta egygyel: kijavította az ortográfiáját. Ez 
aztán megölte Kiss Miklóst. Odakünn rengeteg 
vagyont gyűjthetett volna a két keze munkája 
után, itthon pedig zsinat elé idézték, a presbi­

terek és az esperesek átkot mondtak fejére, talán 
exkommunikálták vagy más ilyesmit tettek, hogy 
meghamisította a szent Károli-bibliáU Elhagyatva, el­
felejtve balt meg 52 esztendős korában. Nem tudom, 
mert-e pap elmenni a temetésére ? Most, 200 esztendő 
múltán, Herepei Gergely, a kolozsvári első pap mon­
dott könyörgést sírjánál, egy kései utódja, egyszerű 
betűszedő. lluzsicska Gyula, megható beszédben ma­
gasztalta emlékét és papok és professzorok, irők és 
tudósok és egyszerű székely emberek és asszonyok, 
akik ott a kolozsvári temetőben voltak, kiki a módján 
mind érezte, hogy talán mégis van feltámadás és van 
igazság ! A kolozsvári könyvnyomdászok uj síremlé­
ket állítottak a mártír sírja fölé. Kiss Miklós 1698-ban 
a megtámad tatások ellen kiadta Kolozsvárott Mentségét, 
melyet ae irégyek ellen maga védelmére irt Minthogy 
müvében gróf Bánffy György, Erdély gubernátorának 
személyéről is szót tett, a müvet Nagy-Enyeden, a 
re ormátusok zsinatján vissza kellett vonnia s a könyv 
példányait elkobozták és megsemmisítették. Az érde­
kes mü mindössze két teljes példányban maradt meg. 
Ez utolsó példányról adta ki érdekes müvét dr. Gydlui 
Farkas egyetemi magántanár, a kolozsvári egyetemi 
könyvtár őre. Kettős elégtételt nyert tehát Tótfalusi 
szelleme s benne a megbántott igazság; a porladó 
hamvak fölé emléket állítottak s egyúttal uj életre 
támad az a mü, amelyet az erőszak s az igazságta­
lanság eltiport. A Jfentsáp elé Gyalui Farkas beveze­
tést irt, méltatván a müvet és Tótfalusi jelentőségét. 
A könyvet az Ellenzék nyomdája állította ki gondo­
san és díszesen, nehéz munkát végezvén az eredeti 
helyesírással, betűhíven kiadott műnek hibátlan ki­
nyomtatásával. A könyvhez, amelynek ára két korona, 
fénykép-másolatban mellékelve van a Mentség első 
1698-ban megjelent kiadásának címlapja s egyúttal 
első lapja is.

— A verkli-tilalom. A kintornának sok 
az ellensége, pedig hát nem olyan gyilkos szer­
szám az, mint amilyen veszett híre van. Nyeke­
reg kissé, némoly bedugult sípok sztrájkolnak is 
benne, de tessék csak bepillantani egy-egy kül­
városi udvarra, hogy micsoda bál verődik össze 
a mosogató-vizzel bőven öntözött kövezeten, ha 
begurul az udvarra a verkli és a művész belefog 
a kezelésébo. A gyereknépnek ez éppen jó mu­
zsika s ha ök mulatnak, hát illendő, hogy ne 
nagyképüsködjék ez se, akinek már nem mulat­
ság a verkli muzsikája. A külvárosi udvarokon 
kell megtenni ezeket a megfigyeléseket, mert az 
úgynevezett jobb házak, amelyek alaposan pisz­
kosak és lármásak néha, különösen finnyásak a 
verklivel szemben. Alighogy belekezd a muzsikába, 
már rákiabál a házmester és hajszolja kifelé s 
körül az ablakok mögött egy csomó csalódott 
gyormekaro bámul a verklis után. Tagadhatatlan, 
hogy alaposan rászolgált a verkli erre a kedve­
zőtlen fogadtatásra és okosabb dolog lenne az, 
ha soha ki nem találták volna ezt a sipládának 
is nevezett muzsikáiig kellemetlenséget, de ha 
már megvan és egy csomó szegény ember bele­
fektette a garasait és él belőle, hát ugyan miért 
akarjuk kivenni a szájukból a falatot. Nagyon 
sok disszonancia belefészkelto magát a mi társas 
életünkbe olyan mélyon, hogy már észre se vesz- 
szük. A verklit ellenben mindenki észreveszi és 
sziszeg, ha korog a szegény sipláda gyomra és 
ártikulálatlan hangokat bocsát világgá a nem 
éppen tökéletes hangszer. 8 egyéb téma hijján 
a humoristák a verklit ütik. S a városi tanácsok 
és bizottságok figyelme szintén kiterjed a verklire. 
S micsoda pokoli ötletekot produkálnak a más­
különben jámbor emberek, ha a verkliről van 
szó. íme, például Nagyváradon. Szabályrendeletet 
készítettek, amiben ki van mondva, hogy a 
verkliket mog kell számozni, mint a fiakkert. 
Aztán meghatározták a verkli működésének óráit, 
nőm: óráját is. Tudniillik azt mondja a rendelke­
zés egyik passzusa, hogy a verklisek csak szép 
tavaszi és nyári napokon délután hattól-hétig 
muzsikálhatnak a város területén. Olyankor, ami­
kor mindon épkézláb ember menekül a városból. 
Ez a rendelet tehát azt jelentené, hogy a verklis 
éhhalálra van Ítélve. — A belügyminisztérium 
perszo nem ment belő ebbe a teljességgel nem 
humánus megoldásába a kérdésnek és jóváhagyás 
nélkül küldte vissza a szabályrendeletet.

— Egy pohár víz. Panaszos levelet hozott a 
posta. Szól pedig a következőképpen:

Tiszteit szerkesztő ur!
A Luna asszony nagy hire becsábitott pünkösd 

héttőjén az Orfeumba. Nem vagyok borissza ember, 
de bát tudom, mi illik s három korona beléptidijam 
lefizetése után még egy spriccerrel is megtetéztem 
költségeimet. Más ember bor után újra bort szokott 
inni, de ón vízre lettem szomjas s egy arra menő 
pincérnek szólottám, hogy hozzon egy pohár vizet.

— Igenis I hallatszott a stereotip válasz s ter­
mészetes, hogy a pincér többé nem is jelentkezett.

— Kérek vizet! szólottám energikusan. Egy 
másik pincér az arcomba röhögött s ketteu össze­
bújva a távolból mutattak rám. Egy ember, aki vizet 
mer kérni az Orieumban háromkoronás helyen I Ott 
csak sört, bort és pezsgőt mérnek a jó magyarnak, 
de víz nincs, nincs és nincs 1 Szódavizet később hoz­
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tak, mert azt fizetni kell. Talán Waldmann igazgató 
ur eme nehány bátortalan sor elolvasása után figyel­
meztetni fogja alkalmazottait, hogy eljárásuk hely­
telen vagy pedig vétesstyYöl a vizet az étlapba. Egy 
pohár víz néha megér áO fillért

Tisztelettel egy előfizető.
— Királysértő olpésssegéd. Strick Albert buda­

pesti születésű, 44 éves, rovott múltú cipészsegédet, 
aki lopásért és sikkasztásért 6 évig ült iegyházban, 
pünkösd vasárnap letartóztatta a rendőrség, mert 
koldult. A VII. kerületi kapitányságra kisérték, ahol 
a kihallgatás alatt a király ő felségét sértő kifejezé­
seket használt Letartóztatták és átadták az ügyész­
ségnek. A királysértésért megindították ellene az el­
járást.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. A Tele­
fon Hírmondó ma esti szórakozásul cigányzenét fog közvetí­
teni az előfizetők lakására. E cigányzene-közvetítés, mely 8 
órától 11 óráig fog tartani, az Elité- és Emke-kávéházak ci­
gányzenéjét adja, de megszakítást szenved 8 óra 15 perc­
kor, mikor a külföldi tőzsdezárlatokat és 9 óra 30 perckor, 
midőn az est folyamán érkezett legújabb híreit olvastatja 
fel a beszélőújság. Az egyes zeneszámok kezdetére riadójellel 
hívja fel az előfizetők figyelmét a Telefon Hírmondó.

Zivatar, jég, felhőszakadás.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, május 20.

Hatalmas zivatar vonult el ma délben a főváros 
fölött, temérdek kárt okozva az alacsonyabban fekvő 
részeken. Egész délelőtt felhők borították az eget s 
minden pillanatban várni lehetett, hogy kitör a ziva­
tar s megerednek az ég csatornái. Déli egy óra táj­
ban azután megkezdődött az elemek rémes játéka. 
Sürü villámlás és mennydörgés kíséretében megeredt 
a hatalmas zápor. Előbb csak eső esett, de azután 
jégdarabok vegyültek az eső közé s a háztetőkön, 
ablakokon ugyancsak kopogott a sürü jég, amely sok 
kárt okozott a főváros környékén levő kertekben és 
gyümölcsösökben. Egy negyedóra hosszáig esett a 
jég s azután elállt, de az eső még jobban szakadt, úgy 
hogy hamarosan valóságos felhőszakadássá fajult 
Rövid szünetekkel egészen három óráig tartott ez a 
felhőszakadás s ettől fogva már csöndes, hűvös esővé 
változott, amely még éjjel is egyre tart A zivatar és 
felhőszakadás — tudósítónk táviratai szerint — az 
egész országon végigvonult s mindenütt kárt okozott.

A* hatalmas zápor közben a villám is két he­
lyen lecsapott a fővárosban. Mindkét alkalommal a 
Szondy-utca egy-egy házába ütött be a villám, amely 
azonban szerencsére nem okozott semmiféle bajt. 
Annál több kellemetlenséget okozott azonban a viz, 
amely egyes utcákat egészen ellepett, úgy hogy né­
melyik alacsonyabban fekvő utcában csónakázni lehe­
tett. A pincék természetesen hamarosan megteltek az 
utcákon hömpölygő szennyes folyadékkal, úgy hogy 
nagyon sok háztulajdonos vette igénybe a tűzoltóság 
segítségét. A derék tűzoltók még éjszaka is egyre 
szivattyúzzák a vizet a pincékből s alig voltak képe­
sek mindenkinek eleget tenni, mert nem áll olyan 
sok szivattyú a rendelkezésükre, mint amennyit kér­
tek a bajba jutott háztulajdonosok.

A következő háznak pincéit öntötte el hamaro­
san a viz: Felső-erdősor 20, Figyelő-utca 14, Tompa­
utca 20, 22, Izabella-utca 13—88, Jókai-utcának ösz- 
szes pincéit, a Hungária-uton lévő uj tüzérkaszárnyát, 
a Király-utca 74, a Somossy-orleum házának pincéit 
s ezenkívül Ó-Budáról és Újpestről is kértek sok 
helyre segítséget Az újpesti fatelepek egészen viz 
alá jutottak.

A VII-ik kerület kültelkén lévő Jókai-utcában 
& közlekedés egészen megakadt, mert az utcán is 
derékig érő viz volt A lakók beszorultak há­
zaikba s csak estefelé tudtak kijönni onnan, amikor 
egy kissé elhúzódott a szennyes ár az utcáról. Egé­
szen vízben állott a lóversenytérnek az a része, mely 
a gondnoksági épület és az istállók között van. 
A király-utcai fasor vége is egészen vízben állott, 
úgy, hogv lehetetlen volt átgázolni a nagy víztöme­
gen. Az Üllői-ut végén, a Ludovicoummal szemben, 
valamint az Öröm völgy-utcában megrepedt a víz­
vezetéki cső s a viz elárasztotta az egész környékét. 
Jó időbe került, amig a vízvezetéki igazgatóság emberei 
valahogy segíteni tudtak a bajon, attól lehetett 
félni, hogy a környék összes pincéi megtelnek vízzel, 
ami nagy bajokat okozhatott volna egypár gyöngébb 
szerkezetű házban.

A legnagyobb bajt azonban a Kálvin-téren 
okozta a felhőszakadás. Úgy fél három óra tájban 
ugyanis az utcai főcsatorna szakadt be a Lőnyay- 
utca és a Vámház-körut keresztezésénél. A csatorna 
éppen ott szakadt be ahol a villamos vasul sínéi a 
Közvágóhíd és a Fereno Józset-hid leié elágaznak. 
A beszakadást a nagy eső és régi vámház meg a 
muzeum-köruti főcsatorna okozta. Ez a csatorna 
ezelőtt tiz esztendővel és legutóbb öt éve is besza­
kadt, még pedig azért, mert ez a hatvan évvel ezelőtt 
épült főcsatorna kizárólag csak az akkori kisebbszerü 
viszonyoknak épült. Akkoriban csak rövid városterü- ( 

letre tervezték és rövid szakaszra mérhetet en nagy 
eséssel építették meg. A város fejlődésével ezt a csa­
tornát kiielé hosszabbították, az. évtizedek folyamán 
mind nagyobb mennyiségű vizet kellett levezetnie, 
úgy. hogy már hosszú idő óta teljesen képtelen volt 
rendeltetésének megfelelni. Ezért vált szükségessé 
egy uí lőágnak a megépítése, amely most van folya­
matban és amelyet a jelenlegi és jövő viszonyoknak 
megfelelő méretekkel terveztek. Magának a csatorná­
nak a beszakadását a záporeső okozta. A hatalmas 
víztömegek a régi, hatvanesztendős csatornában 
szökőkutszerüen nyomultak föl, a lisztfinomságu 
tala’t kisebb területen alámosták, úgy, hogy a 
villamos sínek föitartői veszélybe jutottak. Az építési 
müvezetőség részéről Haris városi főmérnök és Pí- 
rovits városi művezető mérnök már a zápor ideje alatt 
a helyszínén voltak és még abeomlás előtt megtették 
az óvóintézkedéseket akképp, hogy a - veszélyeztetett 
területet elzárták és a kocsiközlekedést megszüntet­
ték. Délután megtették az intézkedést a viz szabad 
lefolyására, hogy a közlekedés nagyobb késedelmet 
ne szenvedjen. A délután és az est folyamán a köz­
vágóhíd és a Ferenc József-hid felé való villamos 
közlekedés átszállással történik, a rendes kocsiköz­
lekedést pedig a mellékutcák leié irányították.

Nagyon sok kárt okozott a zivatar a telefonve­
zetékekben is. Egyes helyeken elszakította a drótve­
zetékeket, úgy, hogy több utcában nem szólt a telefon 
még éjjel sem pedig a telefonhálózat emberei azon­
nal hozzáláttak a vezetékek kijavításához.

*

A vidéken a jégeső mellett nagy veszedelmet 
okoz az áradás. Nagy-SzőllŐsr6l táviratozzék: A hónap 
elejétől folyton tartó esőzések következtében a nö­
vényzet kipállott. A Tisza megáradt és az ár elöntötte 
Királyháza, Tekeháza, Szász falu, Hetény, Gyula, 
Szirma, Sásvár, Fancsika és Farkasfalva községek 
határait. Az ár több szarvasmarhát magával sodort. 
A kár jelentékeny. A vetések tönkrementek.

Felső-Visóról jelentik, hogy a Visó mellékfolyója 
a Rusz vize a folytonos esőzések és a rohamos hó­
olvadás következtében kiáradt. Havasmezö községe 
tegnap dél óta viz alatt áll. Az ár elsodorta a hida­
kat és a közlekedés csak gyalog, a hegyeken ke­
resztül lehetséges. A nép között igen nagy az aggo­
dalom. A rend fenntartása végett szaporították a 
csendőrséget. Az esőzés még egyre tart és igy na­
gyobb szerencsétlenségektől lehet tartani. Ha az ára­
dás az eddigi arányban növekszik, úgy az Alföldet 
is veszély fenyegeti.

Az országos meteorológiai intézet a mai idő­
járásról a következő jelentést adta ki: A tegnapi nap 
folyamán csaknem mindenütt esett kisebb-nagyobb 
mennyiségű eső. A hőmérséklet általában aiacsony 
volt, elvétve, főleg Keleten zivatarok is előfordultak. 
Székely-Udvarhelyről jelentik, hogy tegnap délután 
heves zivatar volt; tizenkét percig mogyorónagyságu 
jég esett Akna-Szlatinán igen erős zápor volt. Eső volt 
Késmárkon, Herényben, Keszthelyen, Csáktornyán. 
Eszéken, Zágrábban, Debreczenben, Zomborban, Nagy­
lakon, Aradon. Zsombolyán, Drenkován, Nagyváradon, 
Kolozsvárott, Botfalun, Ungvárott Szolnokon, Verse- 
czen, Vajda-Hunyadon Nagy-Szeben ben, Pancsován 
Akna-Szlatinán, Temesvárod, Marosvásárhely tt és 
Szatmárott. A mai nap folyamán az Aiföldön és a Dél­
vidéken sok helyütt jégeső esett

Az eső.
Ma egész nap az eső volt az emberek egyetlen 

témája. A szalonban igy kezdte az ezredes a tár­
salgást:

— No. ez borzasztó.
— Bizony. Egész nap.
— Gyalázat. Az ember olyan, mint az ürge.
A nagyságos asszony igy szólt az ezredeshez:
— Üljön ide. ezredes, a tűz mellé. Ottkünn sza­

kad az eső. Ilyenkor nagyon élvezem a kis törté­
neteket.

Az örej ezredes megsodorta fehér bajuszát s 
beszélni kezdett.

— Éppen ilyen borongós nap volt. Egész nap 
szakadt az eső.

— Eső, eső, — vágott közbe a nagyságos asz- 
szony — de ilyen eső . . .

Azután még sokáig társalogtak ilyen szelleme­
sen. Az ezredes egy szere mi történetet beszélt ifjú­
korából s erőszakkal oda konkludált, hogy ilyen 
esőben veszedelmes együtt ülni egy szép asszonynyal.

•

A kávébázakban is az es’rŐl beszélgettek, mig 
a nyári vendéglősök az eresz alól bámultak ki az 
esőbe. A hangulat ereje ránehezedett sziveikre s fáj­
dalmas érzéseik dalban törtek ki. Szenvedéseik him­
nuszát többek közt igy zengték el:

Nincsen annyi tenger-csillag az égen, 
Mint a mennyi szeletem marad nékem, 
Gulyást vágok majd holnapra belőle 
S mint gulyásról nyilatkozik 
Ihaj 1 Csuhaj majd a vendég felőle.

De ha talán még holnap is osni fog, 
A gulyásból vagdalthust csináltatok, 
Vagdalthusból lesz a töltött káposzta, 
S annak ára, annak ára 
Ihaj! csuhaj 1 az esőt majd behozza.

•

Az aszfaltot is csapkodta az eső egész nap. 
A polgárok ilyenkor csak sarat, piszkot és lucskot 
látnak. A költők szeme azonban megleli a szépet a 
mocsokban is, a borúban a derűt. Örök költészete a 
meglibbenő szoknyáknak dalban csendül ki s amint 
az ezredes is mondta, ilyen esős időben veszedelmes 
az asszonyokkal foglalkozni. Azt hinné az ember, 
hogy az eső minden lángot elolt s e helyett lángra 
gyújt, amint ezt hitelesen igazolja az utca dalnoka:

Előttem egy leány tipeg, 
Mint kis virágszál úgy libeg, 
Lábujjhegyen megy, könnyedén, 
Sóvárgó szemmel nézem én.

Szoknyáját félve fogja felr 
A szivem vad vágy fogja el, 
S bár esernyőm nincs is nekem, 
Felajánlom kíséretem.

Amint egymással lépdelünk, 
Tudj Isten mi történt velünk, 
S bár az eső szakadva űz, 
A lelkünk mégis csupa tűz. ’

Szivünkben fénylő, kék az ég, 
Felhőtelen a messzeség. 
S enyelgve, vigan játszanak 
Májusi vidám sugarak.

Szóval ma az eső volt az egyetlen jó téma. 
Mert eső mindig lehet, de ilyen eső ... Ezt a gondo­
latot fejezi ki különben az alábbi költemény is:

Esett az eső másszor is, 
Esott az eső százszor is, 
De arra nem volt még eset, 
Hogy eső igy esett.

Esetlenül esett a jég. 
Esett eső is épp elég, 
Esetleg dara is esett 
Este egy keveset.

Az ihlet lantom húrjait 
Este megeste egy kicsit 
S megest vidáman zengek én, 
Van elég esemény .. .

FŐVÁROS.

(•) Az adókivető-bizottságok működése. A 
Ferencvárosi Polgári Kör választmánya, Czigler Győző 
elnöklése mellett, ma ülést tartott Határozatban ki­
mondták, hogy mivel az adókivető-bizottságok pénz­
ügyi képviselői — minden kerületben — a rossz 
gazdasági és üzleti viszonyok ellenére a már is el­
viselhetetlen adóteher fölemelésére törekszenek, a kör 
fölkérte ügyészét: dr. Schneider Bélát, dr. Hecht Ernőt 
és dr. Springer Ferencet, hogy a kerület polgárainak 
az adókivetés dolgában fölvilágositással szolgáljanak. 
A nevezettek a kerület polgárainak ingyen állanak 
rendelkezésre.

(*) Adókivetés. A fővárosi adókivető-bizottságok 
e hét lolyamán a következő uj helyrajzi számú há­
zakban összeírt adókötelesekre vonatkozó III. osztályú 
keresetadó-javaslatokat fogják tárgyalni:

Az I. kerületi (krisztinavárosi) szerdán 1189— 
1302/5—6, csütörtökön: 1802/5-7—1408/1—2, pénte- 
ken: 1408/1—3—1438, szombaton: 1439—1452; a IL 
kerületi (vízivárosi) szerdán: 2729/20—2750. csü­
törtökön: 2750—2765, pénteken: 2766—2829/2830/1.2 3., 
szombaton: 2339/40—2898; a IV. kerületben szerdán : 
332—350, csütörtökön: 851—356, pénteken: 857—372, 
szombaton: 373 — 390; az V. kerületi a) bizottság 
szerdán: 660—661, csütörtökön : 652—664, pénteken : 
665, szombaton: 666—668/69; azV.kerületi b) bizott­
ság szerdán: 93S—943. csütörtökön: 944—949, pánto­
kén: 950—958. szombaton: 959—960; a VL kér.a)bi­
zottság szerdán: 3510—3520, csütörtökön: 3521—3528, 
pénteken 3529—3540, szombaton 3541—3551; a VII. kér. 
b) bizottság szerdán 1529—1539—1529—39—135—136, 
csütörtökön 1531—1584—1543—1549—248, pénteken 
1548—1552a/l —1548—1552—69, szombaton: 1548— 
1552/a—71 —1548—1552—223, a Vili. kér. b) bizottság 
szerdán: 4768/b—4782, csütörtökön: 4783—4790, pén­
teken : 4791—4805, szombaton: 4806—4819 és a külön 
meghívottakat VII. kér. b) bizottság szerdán: 4221— 
4-44, csütörtökön: 4241—4256, pénteken: 4256— 
4264/65, a Vili. kér. a) bizottság szerdán: 5632— 
5645, csütörtökön a külön meghívottakat, pénteken az 
5646—5661, szombaton az 5662—5670, a VIII. kér. 
b) bizottság szerdán 6478—64b6, csütörtökön 6487— 
6532, pénteken 6533—6575, szombaton 6576—6620, • 
IX. kér. szerdán: 8755—8767, csütörtökön: 8766—68 
—8786, pénteken: 8787—8811, szombaton? 8812—
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8822, a X. kér. szerdán: 7737—7938, csütörtökön 
7939—7946, pénteken 7947—7968'2, szombaton 7958/3 
—7977 házs::ámig.

SZÍNHÁZ, ZENE,
Nemzeti Színház. A játékrend változatossága 

ellen igazán nem lehet kifogást emelni, amióta uj 
igazgatóság készíti a repertoárt. A reprizek, vagy a 
szereposztás révén érdekes előadások egymást érik 
a nemzeti színpadon. Ma este az Otthont adták, Magda 
szerepében Jászai Marival. Hatalmas égj éniségénél és 
nagy művészeténél lógva Jászai Mari tökéletes illúziót 
ad a nézőnek ebben a szerepben. Annak, amit Magda 
jogos önérzettel önmagáról mond, csak akkor van 
igazi ereje, megfelelő súlya, ha olyan művésznőtől 
halljuk, mint Jászai Mari, akiről elhiszszük, hogy 
minden akadálylyal dacoló szuverén-természet. A 
maga sorsát szabadon irányzó, minden konvenciót 
büszkén és merészen lenéző egyéni erőnek a kép­
viselője ez a modern Magdolna. Ez a szerep lényege. 
Ettől függ a darab hatása. Ezt az egyéni erőt, ezt°az 
egyéni kiválóságot senkisem érezteti velünk jobban 
Jászai Marinál. Jászai Mari játékát végignézni való­
ban a legnagyobb művészi élvezet. Erről a közönség 
viharos tapsai ma is bizonyságot adtak. (á. e.)

*
A minden tekintetben érdekes színházi estnek 

érdekes vendégei is voltak. József főherceg páholyá­
ban ott láttuk Klotild iőhercegasszonyt, fiával Józsej 
Ágost főherceggel és bájos menyével, Auguszta főher­
cegnővel. A főhercegi látogatók előre tudatták megje­
lenésűket s negyedórával az előadás megkezdése előtt 
érkeztek a Nemzeti Színház udvarára, ahol Somló 
Sándor igazgató fogadta őket s fölvezette a fensége­
ket baloldali elsőemeleti páholyukba, ahonnan figye­
lemmel nézték az előadást, különös érdeklődéssel ki­
sérve Jászai Mari Magdáját és Gál Gyula Sohwartze- 
jét. Az utolsó felvonás előtt, «/410-kor távoztak, meleg 
köszönettel búcsúzva el Somló igazgatótól. Klotild fő­
hercegnő meleg hangon jegyezte meg: — Nagyon 
szép volt!

•• A Vígszínház bemutatója. A Vígszínház 
pénteken bemutatóra kerülő újdonságából. X. asszony­
ból, az utolsó próbák folynak. Az újdonság szerzői, 
Gavault és Berr, már külön-külön is szép sikereket 
vívtak ki, de igazi diadalokat csak azóta aratnak, 
amióta együtt dolgozna^. Moins Cing című darabjuk 
megmentette a Palais Royal tavalyi szezonját, és nem 
csoda, ha következő darabjukért, az X. asszonyért 
(L’Inconnu) versengtek a színházak. Az Athénnée- 
szinház nyerte el és addig adta, amig sorra nem ke­
rült a Madame Fiirt, amely vígjátékot most is napról- 
napra adják. A Madame Fiirt is Berr és Gavault 
müve és a Vígszínház igazgatósága már meg is sze­
rezte az előadási jogát. Gavault és Berr, mint társ­
szerzők az X. asszonyny&l lépnek, először a magyar 
közönség elé. Az újdonság címszerepét, amelyet 
Páriában Cheirel asszony játszott, Csillag Teréz fogja 
kreálni. A főszerepeket Hegedűs és Góth adják.

•• Fernande reprlze a Nemzeti Színházban. A 
Nemzeti Színházban pénteken, e hónap 23-ikán lesz a 
reprize Sardou Fernandefonok, melyet a közönség a 
legutóbbi években csak Duse vendégjátékai alkalmá­
val láthatott Az olasz művésznő szerepét, Olotildeot 
Márkus Emília játszsza, Sénóchalnét — Helvey Laura, 
Eernandeot Török Irma, Georgettet — Cs. Alszeghy 
Inna, Brionnenőt — Szacsvayné, Pomerolt — Császár, 
Andrőt — Mihályfi, Roquevillet — Gyenes, De Civryt 
— Dezső, Anatolet — Nádai B. fogja játszani. Ez az 
előadás 7 órakor kezdődik és megismétlik szombaton 
és vasárnap is.

A Népszínház látványos újdonsága. A Nép­
színházban ma délelőtt tartották meg a Jules Verne 
regényéből készült, Egy khinai kalandjai Khinában 
cimü látványos színmű első házi-főpróbáját A látvá­
nyos darab uj díszletei igen szépek, az uj kosztümök 
is tetszetősök, eredeti khinai rajzok után készültek. 
Stoll Károly rendező, Barna Izsó karmester és Hans 
Gyuláné balletmesternő vezetik a próbákat, amnlyek 
immár bizonyossá teszik, hogy ez a Feme-darab egy- 
sorban van a nagy regényíró müveiből készült eddigi 
darabokkal. A bemutató előadást jövő hétre tervezik.

•• Hírek a Nemzeti Színházból. Nemzeti Szín­
házban holnap szerdán hetvennegyedszer kerül színre 
PaiUeron: Ahol unatkoznak cimü vígjátéka, amely több 
mint húsz éve egyik legkedveltebb müsordarabja a 
Nemzeti Színháznak s legutóbb 1901. december 3 án 
került színre. A női főszerepet Reville hercegnőt 
ezúttal is Prielle Kornélia játszsza. aki a bemulató est 
(1881. szeptember 23.) óta, mikor a szerepet kreálta, 
a darabnak valamennyi előadásában részt vett. A 
többi szerepeket Helvey Laura, Ligeti Juliska, Horváth. 
Hetényi, Dezső, Egressy, Latabár játszszák. Csütörtökön 
ismét a Constantín abbét adják elő, mely iránt az ér­

deklődés oly általános, hogy felújítása óta minden 
előadásán megte t a színház nézőtere.

•• Küry Klára ünneplése. Kezdeni kell azon, 
hogy az időjárásnak ma nagyszerű alakulásai voltak. 
Kora dólelőttől késő estig zuhogó nyári zápor, sűrű 
jéghullás és pár órás időközökben apróbb felhősza­
kadások. Az otthonmarasztalás e nagy áldásai elle­
nére az utolsó zugig megtelt a Népszínház nézőtere 
diszes közönséggel annak az örömnek az alkalmára, 
hogy Küry Klára kisasszony ma lépett fel először 
közel két havi szünet után azon a színpadon, amelynek 
sikerei az utóbbi években az ő fényes tehetségének 
jegyében támadtak és élnek. Nem lehet a színház 
szemére vetni, hogy valami mohó okossággal sietett 
volna e íellőptetéssel, meleg értékre váltván legna­
gyobb vonzó erejének bécsi sikerét De ug.y lát­
szik, erre az érdekességre nem is volt semmi 
szükség. Mert két héttel a bécsi diadalok le­
zajlása után is szorongásig zsúfolt ház tap­
solta, ünnepelte Küry Klára kisasszonyt, virá­
gos kedvben, virágos érzésekkel, sok eleven virág­
gal is, de nagy örömmel legkivált, hogy egy ragyogó 
magyar tehetség sajátmagának is, egy magyar darab­
nak is a hírét dicsőséggel tetőzötten hozta közénk 
vissza. Az első jelenések lepergése után felviharzó, 
széles taps jelentette Küry Klára kisasszony belépé­
sét Lelkesen és melegen ismétlődött azután esthosz- 
szat és pazar tüntetéssé vált az első felvonás végén, 
amikor megszámlálhatlan sok kihívással ünnepelte a 
közönség annyi sok nemes és tiszta művészi örömé­
nek szerzőjét. A kisasszony alakítása a Katalin hires 
Germain hadnagyában ismeretes. Ma is szintoly gaz­
dag rendkívüli volt színekben, játékbeli kiválóságokban 
és mélyebben járó drámai akcentusokban, mint előbb 
mindig. Enekrészeiben gyarapodott a szerep két 
számmal. Egyik egy tánccal elegyes keringő, 
amelyet egy kacagó refrénbe végződő dallal együtt 
háromszor kellett a kisasszonynak ismételnie. Ez uj 
számok a bécsi bemutatóra készültek és Küry 
kisasszony bravúros előadásában nagy javára van­
nak a darabnak. Újak és feltűnően szépek a mű­
vésznő kosztümjei, stílben kiválóak, szemre kápráz- 
tatóak. Különben nem változott semmi. Ami van, épp 
ezért tökéletes. A hangulat az egész est során olyan 
volt, akár egy zajos bemutatón a téli évad kellő közepén. 
Küry kisasszony diadalmas visszatértével, a műsor 
megelevenedésével és az idei nagy sikerek rendre 
való felvonultatásával tényleg meg is ujhodik a sze­
zon, amely e fölöttébb mozgalmas est nagy hatásai­
ból uj erőre kapott. Kitűnő alakitója a címszerepnek 
Hegyi Aranka asszony. Játékában ma is méltó­
ság és erő volt, énekében melegség és érzés. 
Kedves és szemrevaló Anica Harmat Ilona asszony. 
A karok tisztességesek. Ah. a rendek, az orosz udvar 
nagyjai, bizony unalmasak kissé. Mint a rendek 
rendesen.

•• A Fővárosi Nyári Színházból, A Fővárosi 
Nyári Színházban holnap szerdán Jókai Mórnak nagy­
hatású történelmi színmüve, Keresd a szived kerül 
sziure. A 48-as időkben játszó színmű öt év előtt 
került először színre a budai színkörben, amikor is 
oly nagy sikere volt a darabnak, hogy egy nyári 
szezonban harminc előadást ért meg. Krecsányi igaz- 
getó lényes, korhű kiállításban a 4ö-as idők slilszerű 
jelmezeivel mutatja be az érdekes tárgyú színmüvet. 
A főbb szerepeket Krecsányiné, T. Hadrík Anna, Thury 
Elemér, T. Csige Böske, Baghy Gyula, Réthey Lajos 
és Barthos játszsza.

•• Hangverseny a martlnlquel Ínségesek javára, 
A margitszigeti uj gyógyteremben e hó huszon­
negyedikén este íélnyolc órakor, a martiniquei Ínségesek 
javára fényes hangversenyt ad Líndh Marceila, a nagy­
nevű énekesnő. A hangversenyen Humphreys cselló­
művész is közreműködik. A Margit-sziget igazgató­
sága ugy intézkedett, hogy a hangverseny napján a 
szigeti lóvasut éjjel tizenkét óráig közlekedjék s meg­
engedte, hogy a hangverseny alkalmával a magán- és 
bérkocsik a felső hajó-állomásig közlekedjenek.

•• Mlss Duno&n utolsó fellépte. Holnap, szer­
dán este lép fel utolszor a bájos kaliiorniai táncosnő 
az Urániában, nagy elismerésben részesült uj mű­
sorával.

’* Szinilskolal vizsga. Vasárnap délután rendezi 
Rákosi Szidi asszony aziniiskoiája első évzáró vizs­
gálatát a Magyar Színházban. Ez alkalommal a drámai 
szak növendékéi mutatják be haladásukat a közön­
ségnek. A vizsgálati előadás műsora a következő : 
Rákosi Jenő paraszttragódiájának, a Magdolnának IV. 
löl vonása, Stuart Máriának 111. löl vonása és Lukácsi 
Sándor népszínművének, a Vereshajunak I. ós 11. iöl- 
vonása. A délután 3 órakor kezdődő előadás jegyeit 
a Magyar Szinház pénziára és a Bárd-cég jegyirodái 
árusítják.

•• Pálya dijat nyert gyermekdal. A kisdedne­
velők idei országos közgyűlésén hirdették ki a gyer­
mekdalra kitűzött pályázat eredményét. A dijat Erődi 
Ernő fővárosi polgári iskolai énektanár és zeneszerző 
nyerte el. Erődi hivatott mivelöje a magyar gyermek- 
daiköltészetnek és már több Ízben elnyerte az 
egyesület e nemű díjait. A közelmúlt napokban pe­
dig Ezüst hárfa cimü daloskönyvével osztatlan sikert 
aratott

•• A Magyar Színház szinlapjai. Egy este 
megjelenő laptársunk arról ad hirt, hogy a Magyar 
Színház a két pünkösdi ünnep alatt, a Fifine operett 
legutóbbi előadásán, nagyon kellemetlen jeleneteknek 
volt tanúja amiatt, hogy az operett főszerepét más 
színésznő játszotta, mint aki a szinlapon hirdetve 
volt. A közönség legnagyobb része, írja ez a lap­
társunk, a pénztárhoz sietett és visszakövetelte pén­
zét. Mikor ezt megtagadták, szitkok és szidalmak 
hangzottak el a direkció ellen. A tüntetők egy része 
rögtön elhagyta a színházat, a kisebbik rész újra 
elfoglalta helyét és az előadás menetéi folytonos 
diskurálgatással, közbekiáltásokkal és pisszegéssel 
kisérte. Az igazgatóság nagyobb botránynak elejét 
veendő, az operet'e íe'ét kibagyatta és igy az előadás 
már kilenc óra körül véget ért Laptársunk szava­
hihetősége minden kétséget kizár az iránt hogy 
ezek a budapesti színházban egészen szokatlan 
jelenetek ugy lolytak le, mint ahogy fentebb le 
vannak írva. Mjkor az esetet szóvá tesszük, eleve 
kijelentjük, hogy teljesen eltekintünk annak a két 
művésznőnek a személyétől, akiről a botrányos 
Ft/int-előadáson szó volt; az egyik époly kevéssé volt 
az oka, mint a másik, épugy, mint ahogy bizonyára 
mind a kettőre egyenlően kellemetlen, hogy egy ilyen 
színházi botránynak az akaratlan szerepJőj volt. Csodál­
kozunk azonban azon, hogy a Magyar Színház igazgató­
sága oly kevéssé respektálja azt. hogy a színház, amelyet 
igazgat, a fővárosi színházak közé számit s hogy bizo­
nyos elengedhetetlen kötelességei vannak ugy maga­
magával, mint még inkább közönségével szemben. 
Nem ismeretlen előttünk, hogy a Magyar Színház 
utcai szinlapjai éppenséggel nem hitelesek abban a 
tekintetben, hogy egy bizonyos darabban ki játszik 
és ki nem játszik. Gyakran egész más szereplők sze­
repelnek a szinlapon, mint akik a színpadon játsza­
nak. Nem gyanúsítjuk meg a Magyar Színház vezető­
ségét azzal, hogy ebben a szinlap-rendszerben szán­
dékosság is van és társulatának egyes vonzóerőit 
akkor is kinyomtatja a szinlapjaira csalétekül, mikor 
előre tudva van, hogy nem fognak játszani, de azt 
maga az igazgatóság is meg lógja engedni, hogy aki 
nincs annyi jóakarattal a Magyar Színház vezetősége 
iránt, mint mi, nem követ el valami főbenjáró bűnt, 
ha a szándékosságot imputálja is, mert hiszen ez a 
hamis szinlap-rendszer már nagyon régóta napirenden 
van a Maggar Színháznál. Reméljük, hogy a pünkösdi 
botrány egyszer és mindenkorra véget fog vetni 
ennek az akár szándékos, akár hanyagságból eredő 
szinlap-misztifikációnak s hogy valóban igy legyen, 
senkinek sem nagyobb érdeke, mint magának a 
Magyar Színház igazgatóságának.

•• A szegedi társulat Fiúméban. Fiúméból 
írják nekünk : A magyar színészet jövője -Fiaméban, 
abból a lelkes támogatásból Ítélve, melyben a szegedi 
színtársulat állandóan részesül — immár biztosított­
nak látszik. A közönség nap-nap mellett, a folytonos 
esőzések dacára is: teljesen megtölti a színkört. Még 
a drámai előadásokat is — melyektől tavaly még 
idegenkedtek — nagy közönség látogatja. Legutóbb 
Boccaccio! elevenítették lel kitűnő előadásban. A hely­
beli olasz lapok az elismerés hangján imák az 
előadásról. Székely Irént, akinek egy olasz refrainü 
dalát hatszor is megismételtették, nagyon dicsé­
rik. Melegen írnak Feledi Boriskáróí. Leöveyról, 
Fenyériró\, Mezei Mihályról és Rubos Árpádról, aki 
mint rendező is kitüntette magát. Nagy sikerrel mu­
tatta be a társulat Brieux Vörös talárját. A második és 
negyedik felvonásnak óriási hatása volt. Nagyon tet­
szett Janetta szerepében Hettyey Aranka, aki sok 
virágot is kapott és László Gyula, aki Mousont ját­
szotta kitünően. Nagy sikere volt Biharinak. Kiss 
Irénnek és Kenyérinek. Legközelebb a Dadát. Kurucz 
Feja Dávidot és a Modellt mutatja be a társulat.

Misa Madge Perry. Miss Madge Perry, a Bu­
dapesten gyorsan népszerűvé lett angol szubrett hol­
nap, s. erdán újból föllép a Magyar Színházban. Ezút­
tal is New York szépe címszerepében folytatja nagysi­
kerű vendégszereplését. Az előadást csütörtökön meg­
ismétlik.

•• ATheatre-Franoala moaóazámlája.'A Theatre- 
Francais igazgatósága nemrégiben azt vette észre, 
hogy a színház mosószámlája horribilis módon emel­
kedik. A dolognak a magyarázatául előre kell bocsá­
tani, hogy Moliére házában nemzedékről-nemzedékre 
átszálló hagyomány, hogy a színház tagjainak a fe­
hérneműit a színház — mosatja. Ebben a koncesszió­
ban természetesen csak az a tehérnemü szerepelhetne 
jog szerint, amelyet a Jheatre Francois művészei a 
színpadon, játékközben használnak, Franciaország első 
színházának színpadi csillagai azonban nem lógták lel 
olyan szigorúan nagymosásuk ügyét és igy történt, 
hogy a színház egyes művésznőinek és művészeinek 
mosókönyvében zsebkendőkön, gallérokon, kézelőkön 
és ingeken kívül, garmadaszámra szerepel minden 
egyéb fehérnemű is. mint pl. abroszok, függönyök, 
reegeli pongyo ák, hálókabátok, függönyök, törlőron­
gyok, sőt még különféle — gyerekruhák is. Moltére 
házának nagymosásajjmost a leglényegesebb reformon 
fog keresztül n enni. A színház igazgatósága ugyanis 
legutóbb tartott ülésén kimondta, hogy szigorúan ra­
gaszkodik az ősi hagyományhoz és azután csakis a 
színpadon használt lehérnemüt lógja kimosatni. Ami 
pedig a nagyhírű lrancia színpadi csillagok — saját 
szennyesüket illeti, azt mosassák ki otthon a saját 
kontójukra.
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•• Strlndberg- vilik. Amilyen feltűnést keltett 
az a hir, hogy Stnndberg Ágost, az ismert nőgyülölő, 
északi drámairó megnősül és Páris egyik legszebb 
színésznőjét. Bosset kisasszonyt veszi leleségül, épp 
olyan ieltünést keltett az a napokban szárnyra kelt 
hir is, hogy az érdekes házaspár válik egymástól. A 
német sajtóban felmerült hirt maga Stnndberg-Bosset 
asszony oátoija meg egy táviratban, melyet férje mü­
veinek német fordítójához, Schenng Emilhez intézett.

•• Az orféumdeszkákról az operai színpadra. 
Add Collég, az ismert ,.ausztráliai csalogány1-, aki 
hangjának fenomenális magasságával szerzett magá­
nak európai hírnevet az orfeumdeszkákon, az operai 
színpadra akar áttérni. Colley kisasszony már bosz- 
szabb idő óta tanul énekelni s e hónap végén a ber­
lini Theater des Westensben lép fel először a Sevillai 
borbély Rosinájában.

művészét.
Q Az Iparművészeti Muzeum megnyitása. Az 

Országos Iparművészeti Muzeum az Üilői-uton az 
angol kiállításra való előkészületek miatt egy hóna­
pig zárva volt, ma azonban ismét megnyílt. Az Ipar­
művészeti Muzeum tárai tehát a mai naptól fogva 
megtekinthetők.

A tavaszi tárlat berekesztése. A Városligeti 
Műcsarnokban a tavaszi nemzetközi tárlat tegnap este 
bezárult. A két utolsó napon, a pünkösdi ünnepek 
alatt óriási közönség kereste föl a tárlatot, amelyet 
általában igen sűrűn látogattak. A magyar művészekre 
jelentős volt a tárlat azért is, mert kiállított müveik 
nagy része elkelt. Magából a királyi müvásárlásból 
hatvanezer korona jutott a magyar festőknek.

0 Gróf Dl Sambuy válasza Wlasslos minisz­
terhez. Gróf Di Sambuy, a turini nemzetközi ipar* 
művészeti kiállítás elnöke dr. Wlassics Gyula közok­
tatásügyi miniszterhez szombati táviratára a követke­
zőleg válaszolt:

Nemzetközi iparművészeti kiállításunknak sze­
rencsét fognak hozni azok a rokonszenvsugalta 
jókívánságok, melyeket nagyméltóságod úgy a 
saiát. mint a kereskedelmi miniszter ur ne­
vében intézett hozzánk. 0 lelségeik nagy mér­
tékben méltányolták a magyar osztály szépségét 
melyet Radisics ur és méltó munkatársai oly jól 
rendeztek be. Nagy megelégedéssel tölt el engem 
nemes hazájuk ez újabb sikere, mely siker ter­
mészetesen csak növelni fogja a nemzeteink kö­
zött fennálló benső és őszinte bvrátságot. Gróf 
Di Sambuy,
□ Művészeti kiállítás Aradon. Az aradi művé­

szeti egyesület m6g e hó elején Urbán Iván főispán 
elnöklete alatt tartott üléséből felkérte a Nemzeti Szalont, 
hogy — mint már két Ízben — az idei tavaszszai is 
rendezzen Aradon kiállítást A Szalon azonban már 
Újvidéknek tett ígérete által lekötve lévén, eddig nem 
felelhetett meg az aradiak szives meghívásának. Most 
a Nemzeti Szalon képviseletében dr. Rózsa Miklós 
titkár azzal a megbízással utazott le Aradra, hogy 
lépjen érintkezésbe az ottani vezető körökkel a ki­
állítás idejének megállapítása tárgyában. Mint Arad­
ról írják, a Szalon kiküldöttjének sikerült is 
megállapodásra jutnia Institorisz Kálmán polgármes­
terrel és Csák Oirjék minorita rendfőnökkel, az aradi 
művészeti egyesület igazgatójával, hogy a Szalon 
még e hónap végén leküldi Aradra a kiállítási anya­
got. E szerint a harmadlélszáz darabot kitevő gyűjte­
ményt — amely jelenleg Újvidéken van kiállítva — 
Újvidékről egyenesen Aradra küldik, hol azonnal 
megkezdik a rendezési munkálatokat, úgy, hogy az 
aradi tárlat már junius első napjaiban megnyitható 
lesz. A vernissage-zsal kapcsolatos ünnepségek módoza­
tainak megbeszélésére az aradi művészeti egyesület 
Urbán Iván főispán elnökletével legközelebb ülést tart 
A megnyitásra Vészi József alelnökkcl élén szó mos 
művész, író és hírlapíró rándul le Aradra.

□ A Műbarátok Köre szelence-óra és miniatűr 
kiállítása 20-án bezárult A huszonnégy nap alatt, 
melyen át nyitva volt, körülbelül 3000 látogatója volt 
a kiállít'.snak s aki megfordult benne, mind a legna­
gyobb o ismeréssel nyilatkozott úgy a kiállított tár­
gyak mübecséről. mint a kiállítás ízléses és szigorúan 
stilszerü elrendezéséről.

A Műbarátok Körének elnöksége 'elkéri azokat 
a kiállítókat, akik műtárgyaikat maguk kívánják haza- 
szállittatni, hogy megbízottaikat 1. hó 21-től 28-ig be­
zárólag déle őtt 9—11 és délután 4—6 óra között a 
körhelviségbe küldeni szíveskedjenek, ahol a kiállított 
tárgyak az átvételről adott térítvén? ellenében ki lóg­
nak adatni. Akik 23-ig nem küldenek az átvételre 
megbízottá', azoknak műtárgyait a Kör saját kö tsé- 
gén fogja hazaszállítani.

TUDOMÁNY. IRODALOM.
O A Szigligeti-Társaság május 25-én, vasárnap 

tartja rendes évi közgyűlését a nagyváradi városháza 
dísztermében. A közgyűlésre sokan mennek le a tő­
városból az itt lakó biharmegyei Írók és hírlapírók

O A Kóozán-dij. Az Akadémia Kóczán-pályá- 
zata május 31-én lejár. A pályázat szerint kívántatik 
színmű, melynek tárgya V. István, IV. László és 
III. Endre korából veendő. A színmüvek lehetnek 
tragédiák, vígjátékok és középfaju drámák. Jutalma 
tuzberki Kóczán Ferencz alapítványából 100 arany. 
A jutalom a batáridőt követő novemberi összes ülé­
sen Ítéltetik oda s december 3-án utaiványoztatik ki.

O A jogi szakoktatás reformja. A Magyar 
Jogászegylet legutóbbi ü.ésén Kováts Gyula és Schwarz 
Gusztáv egyetemi tanárok szóltak hozzá a jogi szak­
oktatás reformjához. Schwarz Gusztáv Márkus Dezső­
vel vitatkozva elítélte azt az irányzatot, amely az 
egyetem tanítási szabadságának megnyirbálására tö­
rekszik.

O Újítás a jogi államvizsgálatük terén. Ezen 
a címen az eperjesi jogakadémia dékánja: dr. Horváth 
Ödön, királyi tanácsos, egyetemi magántanár, egy 
díszesen kiállított iüzetet tett közzé, meiyben a jogi 
államvizsga átoknak küszöbön álló reformjával fog­
lalkozik. A jogi-oktatásügy irodalma terén ismert nevű 
szerző müve Kócsh Árpád könyvnyomtató-intézetében 
Eperjesen 1 koronáért kapható.

O Házassági vagyonjog a magyar általános 
polgári törvénykönyv tervezetében. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület kod fikacionális bizott­
sága által kiadott füzetek sorozatában a fenti címmel 
most jelent meg a második tüzet. A füzet tartalmazza 
dr. Tóth Jenő földmivel és ügyi miniszteri segédtitkár­
nak e tárgyban a kodiíikácionális bizottság ülésén 
tartott érdekes előadását valamint dr. Herczegh Mi­
hály, dr. Dömötör László, dr. Baross János, Hammers­
berg Jenő, dr. Csillag Gyula és dr. Darányi Gyula 
fölszólalásait. A íüzet ára 1 korona, kapható az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesületnél.

SPORT.
Díjlovaglás és díjugratás. Szakadó esőben 

folyt le ma dé.után a Tattersall pályáján a budapesti 
sport-világ kedves látványossága : a díjlovaglás és 
díjugratás. Ott voltak a versenyen: Gizella lőhercegnő? 
Klotild főhercegasszony két leányával Erzsébettel és 
Máriássá, továbbá József Ágost főherceg nejével, 
Auguszta főhercegnővel. Ezenkívül ott voltak: Báró 
Fejérváry Géza honvédelmi és gróf ^Széchenyi Gyula 
a király személye körüli miniszter, báró Beck vezér­
kari főnök, herceg Lobkowitz hadtestparancsnok. 
Gromon Dezső államtitkár, Zoltán és Halasy altábor­
nagy ok. Egy kis baleset is történt a versenyen, de 
minden komoly következés nélkül. Pokomy Ágoston 
hadnagy ugyanis kétszer lebukott a lováról. Másod­
szor erősen megütötte magát, úgy hogy elvezették 
a közeli házmesterlakásba s kissé lefektették, a 
mig jobban lett A lova gazdátlanul került az istál­
lóba vissza. A lovasjálék végeztével a nagytribünön 
osztotta ki a dijakat a bírálóbizottság.

A díjazások eredménye a következő:
Díjlovaglás. Az első dijat az A. csoportban (ő fel­

sége tiszteletdija és 2500 korona) nyerte báró Herzo- 
genberg Leonhard uhlanus főhadnagy. A IL dijat 
(Frigyes főherceg tiszteletdija és 1000 korona) Sárossy 
László huszárfőhadnagy. A III. dijat (a honvédelmi 
miniszter tiszteletdija és 800 korona) Lekonitzky Rikbard 
őrnagy. A IV. dijat (a hadügyminiszter tiszteletdija és 
600 korona) Schneider Rudolf főhadnagy. Az V. dijat 
(az Urlovasok Szövetkezetének tiszteletdija és 400 ko­
rona) Eckardt Frigyes ezredes. A VL dijat (a Magyar 
Lovaregylet tiszteletdija és 200 korona) Riedl Miklós 
vezérkari százados. A VII. di at (az Urlovasok Szö­
vetkezetének tiszteletdija és 200 korona) Bauer Fülöp 
vezérkari alezredes. A B. csoportban I. dijat (Ferenc 
Ferdinánd tiszteletdija és KW korona) Francz Mario 
százados, a II. dijat (Lobkowitz herceg tiszteletdija és 
500 korona) Wiesauer Ferdinánd őrnagy.

Dijugratás. Az első dijat (Józse; lőherceg tisz­
teletdija és 1Ő00 korona.) grót Ihun Hohenstein Guido 
nyerte. A 11. dijat (a honvédelmi miniszter tisztelet­
dija és 800 korona) Prónay Sándor lőhadnagy. A III. 
dijat (Budapest székeslóváros tiszteletdija és 600 kor.) 
gróf Pongrácz János hadnagy. A IV. dijat (az osztrák 
Landwehr-miniszter tiszteletdija és 400 korona) Mzik 
Vilmos hadnagy. Az V. dijat (a Tattersall tiszleletdi át 
és 300 korona) gróf Thun-Hohensletn Henrik főhad­
nagy. A VI. dijat (a Magyar lovaregylet tiszteletdiját 
és 200 korona) báró Hohenbühel János őrnagy. A VII. 
dijat (az Urlovasok Szövetkezetének tiszteletdija és 
2GÜ korona) Sasdl Géza főhadnagy.

Jcu de barre. Az I. dijat (Utió főherceg tiszte­
letdija és 500 korona) Förstei Lasz.ó százados. A 11. 
dijat (a Magyar Lovaregylet tiszte etdija és 300 kor) 
Lekonitzky Ilicbárd őrnagy. A III. dijat (az U. M. G. E. 
tiszteletdija és 200 korona) Polgár Sándor hadnagy. 
A IV. dijat (a honvédelmi miniszter tiszteletdija és 
200 korona) Horthy Szabolcs.

** Díj lövészet. A budapesti polgári lövész­
egyesület által 19 én az egyesület budai lövőházában 
rendezett dijlövészeten a következők nyertek dijakat:

A 150 m. távolságú rendes céltáblán 10 lövés 
közül legtöbbet talált: Wirth Károly, Grawatsch Tiva­
dar, Jedenek Antal Pártos Gyuía, Arnold Róbert, 
Ráionyi Zoltán, Leszléuyi Imre. A 150 m. távolságú 
céltáblán középlövésekre: Wirth Károly, Stary Fereno. 
Focht Márton, Jellenek Antal. Rátonyi Zoltán, Pártos 

'Gyuía. Kormor Gyula. A pisztoly-céltáblán: Wirth 
Károly, Grawatsch Tivadar. Jellenek Antal, Járits 
András, dr. Hammersberg Árpád, Kortschy Ericb, 

Lederer János. A pisztoly*céltáblán középlövésekre: 
Kortschy Erich, dr. Hammersberg Árpád, Wirth Ká­
roly, Grawatsch Tivadar, Jellenek Antal, Léderer Já­
nos. A vadász-céltáblán: Rátonyi Zoltán, Kortschy 
Erich, Jellenek Antal, Lauenroth András, Focht 
Márton.

Az utolsó nap. Holnap visszavonhatatlanul 
vége. Remények, vágyak, íavoritok, outsiderek, foga­
dások és bookmakerek a legközelebbi gyorsvonattal 
Bécsbe vonulnak s a pesti pályára csend borul. Az 
utolsó nap programmja igen érdekes és szenzációs 
meglepetések sem fognak hiányozni. Különösen az 
Ivadékverseny kecsegtet ilyennel, ahol töméntelen sötét 
kétéves fut. A többi versenyekben is nagy mezőnyök 
indulnak s igy élénk forgalom mellett talán nagy 
haszonnal is fog zárulni a holnap. A hetedik verseny 
után Pörge és Colibri közt egy kis matoh is lesz, mert 
állítólag Colibri tegnapi győzelme nem volt reális. 
Jelöltjeink:

I. Autocrat — Töpörtyű.
II. Dum-Dum — Tó-Almás.

III. Diadal — Pusztabiró.
IV. Ezer egy éj — Blaskovich istálló. 
N. Türelmes — Madrid.

VI. Orgona — Raineclaude. 
VII. Heléna — Sarkantyú.

VIII. Pörge.
A budapesti lóversenyek eredményét mind­

azok, akik nem mehetnek ki a versenytérre, a Telelőn Hír­
mondó utján tudhatják meg leghamarabb, mert a Hírmondó 
kétfutamonkínt, az egyes versenyek lefutása után azonnal 
részletes tudósítást olvastat fel a versenyek eredményéről, 
A lóversenyeredmények felolvasására kétszeres riadójellel 
hívja fel az előfizetők figyelmét a Telefon Hírmondó.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ A lembergi hazaárulási pör. Lemberg- 
ből táviratozzék, hogy az ottani kerületi törvény­
szék előtt ma kezdődött meg annak az árulási 
Sörnek tárgyalása, amelynek vádlottja Zaleski 

ózsef vasgyári munkás és ennek mostohaatyja, 
Schuster Péter. Mind a ketten azzal vannak vá­
dolva, hogy hat esztendőn keresztül erődítési ter­
veket adtak el Oroszországnak. Zaleski és Schuster 
a, vádirat szerint éveken át fontos katonai 
titkokat árultak el Oroszországnak. A vád­
irat megemlíti, hogy Zaleski mint invalidus 
került Oroszországba és ott a vasútról, vizi 
utakról, a katonai lőpor- és élelmiszerek raktá­
rainak berendezéséről, a mozgósításról, a várak 
és erőditvények fölszereléseiről fontos adatokat 
árult el. Zaleski a tárgyalás folyamán beismerte, 
hogy ezért a szolgálatáért egy Ízben 1300 rubelt 
kapott. Bevalotta továbbá, hogy árulásában társai 
segítettek neki. Zaleski árulásával óriási kárt 
okozott az államnak, mert a nagy költséggel 
megépített przeraysli erődöt át kell alakítani és 
egyes részét teljesen újból építeni. A tárgyaláson 
a hadügyminisztérium részéről mint szakértő több 
vezérkari tiszt van jelen.

§§ A megszökött szerb alkonzul sorsa. Nagy­
szabású szélhámosságok elkövetése után Bombayba 
szökött Weisz Soma, a szerb királyi alkonzul. Bombay- 
ban egy ideig a Telléry-ház igazgatójának jóvoltából 
egy ottani szállodában úri módon élt. De ez a kelle­
mes állapot nem sokáig tartott. Weisz ugyanis vissza­
élt a vendégszeretettel ós Telléry János hazánkfiát 
több ezer forint erejéig megkárosította. Ezek után 
persze felmondták neki a vendégséget, mire Weisz 
Soma állás után nézett. Kapott is valami foglalkozást 
egy nagyobb német cég ügynökségénél. Idővel azon­
ban a Bombayba érkező magyar lapokból megtudták, 
hogy Weisz Soma veszedelmes szélhámos, mire el- 
vesztdtte áLását és kenyér nélkül maradt. Útdíjára 
lakásából is kitették. Teljesen elhanyagolt állapotban 
a bombay-i angol rendőrség, mint hajléktalant el- 
logla. Weisz Soma bekerült a bombay-i dologházba, 
ahol az utcai csavargókat tisztességes muukára szok­
tatják.

§§ Végrehajtók kongresszusa. Kolozsvárról ír­
ják : A biró8ági végrehajtók országos egyesülete va­
sárnap tartotta évi rendes közgyűlését Kolozsvárt 
Radnóti Józset elnök lésével. A tanácskozást végig­
hallgatta báró Szentkereszthy. a kolozsvári törvényszék 
elnöke is. Az egyesület néhai kitűnő védőjéről, Szi­
lágyi Dezsőről és (lyány Elekről kegyelettel emlékeztek 
meg s elhatározták, hogy sírját minden évben meg­
koszorúzzák s mindannyian megszerzik arcképét. Uj 
védőül a közgyűlés Hodossy Imrét választotta meg, 
akinek küldöttség viszi Budapestre a védőségről szóló 
diplomát. Tiszteleti tagokat választottak meg, azután rá­
tértek a napirendre,amelynek leglontosabb tárgya a köl­
csönös segítés volt. Minthogy a végrehajtóknak nincs 
nyugdijuk s a családlő halála esetén sokszor az egész 
család a legnagyobb nyomorba jut, a közgyűlés kimondta, 
hogy segitőa apot létesít s az özvegynek vagy rok­
kantság esetén a végrehajtónak annyi öi koronát 
utalványoz, ahány tagja van. Ez esetben tehát több, 
mint ezer korona segítség volna utalványozható. A 
tagokat végrehajtás terhe mellett kötelezik erre az 
alapra bárminő koronát fizetni s azonnal minden el­
halálozás vagy rokkantság után öt koronát. Végül 
elhatározták, hogy Plósz Báudor igazságügyminiszter­
nek üdvözlő táviratot küldenek s hogy a jövő óvi 
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lözgyülést Temesvárod tartják meg. Délben bankét 
■tolt, pünkösd hétfőjén pedig a végrehajtók az Er- 
cólyi Kárpát-Egyesület vezetésével kirándultak a 
'Jordai-hasadékhoz s megtekintették az Andrássy- 
lavasokat.

§§ Szerelmi dráma a Normafánál. Szilágyi Ist­
ién mázolósegéd beleszeretett .unokahugába Pelleg 
Jiliskába. A fiatalok boldogságának csak egy aka­
dálya volt, amelyet sehogysem tudtak elhárítani. Szi­
lágyinak nem volt keresote s igy az esküvőt sem le­
hetett megtartaniok. Elkeseredésükben elhatározták, 
ho?y együttesen a halálba mennek. Ez év március 
10-in a leány elzálogosította aranyfülbevalóját s a 
péizt átadta Szilágyinak, hogy vegyen rajta revol­
ver.. Szilágyi meg is vette a legyvert s azzal mind- 
keten kimentek a Svábhegyre, fel a Normafához, ahol 
Sziágyi a leány kérésére előbb azt lőtte halántékon, 
azuán pedig önmagát. A leány nyomban meghalt, do 
Sziágyinak a golyó megakadt a koponyaosontjában. 
éleben maradt. Ma vonta felelősségre a büntető tör- 
vőiyszék Szilágyi Istvánt a halálos végű szerelmi 
drámáért. A tárgyaláson, melyen Agorasztő bíró elnö­
költ, a vádlott siránkozó hangon beszélte el a dráma 
leolyását A törvényszék dr. Böhm ügyész vádja után 
Srilágyit 4 havi fogházra Ítélte, enyhítő körülmények 
Nyelembe vételé vei. Az Ítélet jogorős.

NyiBttér,

A Szinye-Lipóczi 
Lithion-forrás

kltíll!! sllt8rr8' 

iasználtaülc 

vese-, húgghólgag-, húggdara- és kSszvéngbáutalmak 
ellen, vizneti nehézségeknél, továbbá a légző és 

emésztési szervek hnrutos bántalmaináL .

Vaauettajf Köazyen •nóaithatő! Csfra;a?Etos! 
Kapható áMÓnymrkfmhe'tótfkbm vagy a 

Satontor-forrás iga'gatónigdná ±&rjucn. 
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

Vidékre pontosan szállít a Szt-Lukácsfürdc-Kutvállalat. Budán.

\ -fig • legutóbbi időkig egyetlen viz sem volt egfc-
I’-i- szén biztosan adagolható

a vérköpésben, szívbajban és asthmában 
szenvedő embereknek, az újabb kísérletekből kiderült, 

hogy ilyeneknek egyedül a

ff ISIIT
!

GYÓGYFORRÁS 
„Margit-telep, — Bereg-megye“ 
vize ajánlatos foe’yasztVra, a mely ezek mellett nem­
csak a hug.t szervek betegségeiben legjobb viz, 
hanem a legkitűnőbb borviz, és enyhén sós ize 
miatt mindenki, méj a leskisebb gyermekek 
is szívesen veszik magukhoz a gyomor és lég­

cső burutos megbetegedésénél.
Kapható minden gyógytár és ftiszerkereakedésben. 

Országos főraktár:

É D E S K ÜTI L. cs. és kir. udvari szállitónál, 
ésványviz-nagykereskedő Budapesten.

SMRiwu-sre
LwgaatáMMbb 

arzénes 

vasas víz 

▼*r«s«fónjraóff, női betegwarak. lder a bőrbata<- 
aegek stb. ellon.

Kapható a> öaanzes Asr&nyviz-Uzletekbcn, gyó^yszertÁr és droguarlAkban.

Minden hölgy
használja a P. Boyer pArial (Boulevard Strasahnr? 12.) cyőgyaceréax 
..OndtHatrice** vizét, melyikei a hajat ha bodörtBÍ'lJQk, termőawtea 
hollAmon (ondulatlo) lesz. A haj mindaddig megtartja ImllámoaaAgát, mijj 
a fejőt metr nőm mosunk. Fölöslegéé a hajat etltéa Alfái ronwUni. Számtalan 
eliamorő levél. Egy ürog-Ara a korona. — Ma^yarorzzégi főraktár éa 

ezótktUdóai holy :

Vauicsek Gyula £ Bndapesí, Üllöi-ut 21. sz.

✓*

II

1.

Húzás már 
■r hoinap-m 
Osztálysorsjegyek 

a most kezdődő I. húzáshoz eredeti áron 
kaphatók:

sorsjegy 12 kor.ll', sorsjegy 3 kor. 
|, n 6 „ || ^ „ 1.50 „

liCBAl’EST, IV., Váci-utca 37. szAm

(Az e rovat alatt közlőiteknek som tartalmáért, som alakjáért 
□cm felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.
Bócs május 20. A képviselőház mai ülésén az 

elnök bejelentette, hogy a francia köztársaság elnöke 
-és kormánya a bécsi francia nagykövetség utján a 
lrancia nemzet nevében köszönetét mondott a kép­
viselőháznak a martiniquei katasztrófa alkalmával ki- 
lejezett részvétéért.

A pénzügy miniszter azután törvény; avaslatot 
nyújt bo junius végéig terjedő egyhavi költségvetési 
provizóriumról s azután a ház lolytatia a iöldmivelés- 
ügyi minisztérium költségvetésének tárgyalását.

Lemberg, május 20. A lengyel lapok szerint a 
diákok sztrájkja miatt bezárják az egyetemet.

Léghajós-kongresszus.
Berlin, május 20. A birodalomgyülés üléster­

mében ma dó'előtt nyílt meg a harmadik nemzetközi 
léghajós-kongresszus Frigyes Henrik porosz herceg, 
Studt porosz közoktatásügyi miniszter és a bel- és 
külföld legkiválóbb tudományos légbaiósai jelenlété­
ben. A gyűlésről táviratot küldtek Vilmos császárnak, 
amelyben köszönetét mondanak neki törekvéseik tá­
mogatásáért.

Svájc és Olaszország.
Róma, május 20. Bernből érkezett hírek 

szorint ott és Rómában legközelebb lépéseket 
fognak tenni az Olaszország és Svájc között ed­
dig fennállott jó viszony helyreállítására.

A khinai lázadás.
Peking, május 20. A kormány ma értesítette a 

követeket, hogy a lázadást elnyomta és a mozgalom 
vezetőit és másodrendű vezetőinek legnagyobb részét 
elfogta.

Sztrájk.
Trieszt, május 20. Ma a varos 260 kőfaragó 

munkása közül 235 sztrájkba lépett. 20%-os béreme­
lést követelnek, továbbá azt, hogy a szerszámokat a 
munkaadók adják és azoknak javításáról is azok 
gondoskodjanak.

Közgazdasági táviratok.
8t.-Gallen, május 20. Az egyesült svájci vas­

utak részvényeseinek itt tartott mai közgyűlése majd­
nem egyhanguleg elfogadta az igazgatótanácsnak a 
társaság felszámolására vonatkozó indítványait A ha­
tározat szerint az elsőbbségi részvényeket 504 frank 
készpénzzel váltják be, a törzsrészvényeseket pedig 
a szövetségi vasutak kötvényeivol elégítik ki. A sze­
mélyzet jutalmazására 200.000 koronát fordítanak.

Béos, május 20. Az osztrák-magyar bank star- 
konbachi és hohenelbei mellékhelyei (trautenaui bank­
kerület) május 26-án nyílnak meg.

New-Tork, május 20. (2 erménytőssde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.’/m (ö.’/e). Májusra 
9.16 (9.03). Augusztusra 9.59 (9.54i» New-Orleansban 
helyben 9.V« (9 ’/w). — Petróleum: Ütand white Nev- 
Yorkban 7.40 (7.40). Stand white Philadelphiában 
7.35 (7.35). Rafined in Cases 8.50 (8.50). Credit 
Baianoes at Oil City 1.20 (1.20). — Zsir: Western 
steam 10.65 (10.70). Rohe és Brothers 10.85 (10.90). — 
Tengeri irányzata szilárd. — Májusra 69. Vs (69. Vő). 
Júliusra 67.— (66. Vő). — Szept-re bö.Vs (64. Vő), 
Busa irányzata állandó. — Piros őszi helyben 
90. Vő (90. Vő). Májusra 8O.Vs (8O.B/i), Júliusra 80. Ve. 
(80. Vő). bzept.-re 79. Vő (78. Vők Dec.-re bO.Vi ,80.—). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba !.»;» (l.Vt). — 
Kávé: lair Rio 7. sz. 5.V« (51/ő)» Májusra 5.— (5,05). 
Augusztusra 5.50 (5,25). — Liszt: Spring Wheat 
ciearB 2.95 (2,95). — Outorr 2.’/s (2.7/e). — On: 29.80 
(29.12), - Béz: 12.Vő-12i/ő. (12.Vi-12.ya), - (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloago, május 20. (Terinénytözsde.) (Zárlat.) Búza 
irányzata állandó. — .Májusra 74.6/b (lá.lh). — Ju* 
liusra 74.8/< (74*/í). — Tengeri irányzata szilárd. — 
8zep.-re 60.>/< (59.*/i). — Zsír: Májusra 10.17 (10.22). 
— Júliusra 10,17 (10.25). — Szalonna short clear 10.45 
(10.45). — Sertéshús: Májusra 17.10 (17.12). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK.

Hitetlenül.
Ajaknak, szemnek csillogó mosolya,
Bódító szóknak lágy igézete,
Mind, mind csupán eltűnő színes álom,
Múló tavasznak langy lcbcllete.
Nincs immár semmi — semmi szép valóság, 
Az élet: roskadás a sír felé,
S nincs semmi jó, nincs üdv a földi útban, 
Csak készülődés a halál ólé.

No h’gyj, ne higvj a boldogság-jövésben, 
Kacér mosoly a boldogság csupán, — 
A véletlenség zúgó folyamának 
Szétpattanó habbuboréka tán ...
Ne higyj to semmit, zárd bo lelked mélyét, 
Hideg, mogorva csend vegyen körül;
Fagy, mely csaló sugárra föl nem enged; 
Komorság, mely hiába nem örül.

És eljön akkor jó megnvugovásod, 

Ha nőm tudsz immár hinni semmiben; 
Hitetlenségnek végső kínozásán 
A hányatott szív mindig megpihen; 
E kínozás betölt majd tompasággal, 
Mig érzésidnek örökébe ül,
S jön majd a nap, mikor mosolygni is tudsz, 
... Fagyasztó arccal ... érthetetlenül...

Paál Árpád.

A dátum titka.
Gyakran szeretnénk tudni, hogy valamely kelet 

(dátum) a hétnek melyik napjára esik. Úgy ennek ki­
számításához, mint a változó ünnepek meghatározá­
sához -eitétlenül ismernünk ke l a vasárnapi leiül. Ez 
alatt azt értjük, hogyha A-val jelöljük az újév első 
napját (január 1.), az ABC-ben tovább ha adva, az 
első vasárnapra miféle betű esik. Ennek ismerete után 
egy újabb számítás révén juthatunk csak a kelet nap­
jához. De magának a vasárnapi betüuek ismeretét is 
egy táblázatból nyerhetjük, amely azonban nincs 
mindig kéznél, s évszázadok szerint maga is válto­
zásoknak van alávetve.

Az alábbiakban közlöm számolásaim eredmé­
nyeként a képletet, amelynek segítségével bármely 
keletnek napját (Krisztus születésétől akármely évig) 
könnyen — még lejből is — meghatározhatjuk.

A képlet a következő:

Xh =» (e~^ 4 -f-h-}-n-|-5 nefc a maradékával.

A képlet megértéséhez a következők veendők 
figyelembe:

a) Nh = a hót nap a, amelyre a keresett dátum 
esik. Itt tudnunk kell, hogy ha a mardék 1, akkor a 
keresett nap — hétlő, ha a maradék 2, akkor kedd, 
3 = szerda, 4 = csütörtök, 5 = péntek, b = szom­
bat. s ha 0 = vasárnap.

b) e — az adott évszámmal; " -nél csak az egész 
veendő, s a maradék elhagyandó. Ha a 4-gyel való 
osztásnál maradék nincs, akkor az illető év szökőév, 
amikor is — ha január és február havi dátumokat 
keresünk — egygyel kevesebbet veszünk, mivel a 
szökőév csak február 29-ikén érvényesül.

o) h = a dátumban közölt hónapnak megfelelő 
számmal. Ez a következő: 622.503,514.624, amely 
12 számjegy, mindegyike sorrendben az év hónap­
jainak felel meg.

d; n = a dátum napjával.
e) j = a Julián- és Gergely-féle naptár közti 

különbséggel. Erről a következőket kell tudnunk: 
Xllí. Gergely pápa rendezvén a naptárt, 158-:. októ­
ber 4-ikéról egyszerre 15-ikére ugrott, amikor tehát 
az évből 10 napot kihagyott. Majd a Gergely-léle 
naptár szerint kihagyandók az 1700., 1800., 1900. 
évek szökőnapjai ts, s csak közönségeseknek veen­
dők. Ezáltal tohát ma a Julián- és Gergely-léle 
naptár között 13 napi különbség van.

A j értéke tehát:
Krisztus születésétől 1582 október 4-ig = 0
1582. október 15-től—1699-ig . . . = 10
1700—1799-ig................................ =11
1800—189‘J-ig................................=12
és 1900—l099-ig...........................=13

•
és 1900—i.099-ig ... ...

és igy tovább, minden 4-gyel nem osztható százas 
évben 1-gyei több lesz (Tehát 2100-ban 14, 2200-ban 
15, 23UC-ban 16, de már 240t-ban ismét ennyi.)

Ha tehát valamely kelet napját megakarjuk ha­
tározni, következőleg járunk el:

1. Kiszámítandó például, hogy Szent-István 
királyunk koronázása a hét melyik napján volt (1000. 
augusztus 15.) Az évszám 1000, ennek negyedrésze
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250, Összesen 1250, az augusztusok megfelelő szám 
(a 8-ik) 1, a nap 15, meg 5 = összesen 1271, (a 
j =s 0), melyet 7-tel osztva a maradék 4, s igy a 
keresett nap : csütörtök (héttő = 1.)

2. A hét melyik napján született királyunk 
(1830. augusztus 18)?

1830 4- 457 -f- 1 + 18 4- 5 - 12 = 2299 
ez osztva 7-tel = a maradék 8, tehát szerda.

3. A zentai csata napja 1 1697 szeptember 11. 
1697 4- 424 4- 4 + 11 + 5 - 10 = ^1 = a maradó 3, 

tehát szerda.
Ha egy száz adnak éveiről van sző, amint azt pL 

tapasztaljuk, midőn egyes előadásokon a születésünk 
napját, vagy más nevezetesebb dátum napját számitják 
ki, s csodálkozásunknak adunk kifejezést a gyorsan 
elért eredmény felelt: akkor — minthogy a j állandó, 
a képletet megrövidíthetjük.

így pl. a 18-ik század éveinél 
Nh = l,+-l.* + h + N4-8

amidőn e-nél csak a tizes és egyes veendő, a 18 száz 
elmarad.

Pl. 1880 augusztus 18 = 30 + 7 + 1 + 184-3 = 
y = marad 3 = szerda.

1848. március 15 =48 + 12 + + 2 + 15 + 3 = 
80 : 7 = marad 3 = szerda.

1896. junius 8 = 96(?É) 24 + 3+8+3 = i|í 

a maradék 1 = Hétfő.
19-ik századnál a képletben lévő + 3 helyett 

+1 veendő; igy a 20-ik században is.
A vasárnapi betűt megkapom, ha a képlet sze­

rint kiszámítjuk január 1-jének napját, s ezt 8-ból 
levonom.

PL: 1903. január 1 = 3+(1)0 + 6 + 14-1 = 

11 : 7 = 4 (csütörtök), ezt levonva 8-ból, marad 4, 
tehát a vasárnapi betű D — az 1903. évben.

Csekély gyakorlat mellett tehát igen gyorsan 
tudunk eredményhez jutni. Meg kell csak jegyeznünk 
a képletet, a 12 hónapnak megfelelő számot s ismer­
nünk mindig / t, a Julián- és Gergely-féle naptár 
közti különbséget, ha előbbi — vagy későbbi száza­
dokról volna szó.

Dr. N. S.

+ Uszálykérdés. Május 16-ikán udvari estély 
volt Londonban de néhány napig nagy zavart oko­
zott egy hir az aristokrata hölgyek között, hogy 
tudniillik az estélyről száműzve van a hosszú uszály. 
Chamberlain lord ugyanis mikor a királyi pár nevé­
ben kibocsátotta a meghívókat egy újabb udvari es­
télyre. egyúttal azt is jelezte, hogy a 2*/j—4 yardnyi 
hosszú uszály azon hölgyek és kísérőik jelvénye, akiket 
be .ognak mutatni, s hogy csakis ladyk viselhetik. A 
többi hölgyeknek társasági öltözékben, uszályszok­
nyával, de nem a hosszú udvari uszálylyal szabad 
megjelenni. A hölgyek azonban, akik meg voltak 
hiva az estélyre, figyelmeztetést kaptak Alexandra 
királynőtől, hogy olyan uszályokat óhajt, mint eddig. 
De ha valamelyik hölgy az idő rövidsége miatt már 
nem tudna beszerezni hosszú uszályos ruhát, más 
ruhában is szívesen látják. A május 16-iki estély 
mégis némi lorradaimat jelentett az udvari étikét 
terén mert olyan öltözékekben is megjelenhettek, 
amilyenek eddig nem voltak megengedve. Az öltözé­
kekben különben óriási pompát iejtettek ki az udvari 
estélyre az angol ladyk. Szép udvari öltözékek pail- 
lete-ekkíl, gyöngyházból, vannak megrakva, a könnyed 
gaze-ruhákon pedig virágflor. A virágok, melyek szin­
tén gazéból vannak, 8—5 hüvelyk széles szatin-sáv- 
val vannak átszőve. Kedvelt újdonságok a figyelemre­
méltó gyümölcs- és lomblonatok. Nagy fürt szőlő hull 
le például a vállról a karra. Minden szem szőlő 
bibor-gyöngy és a lombozat bársony vagy selyem­
szövetből van, hímzett erekkel. Előnybe részesítik a 
fehér ós kék gyöngyöket a vörös és zöld gyöngyök­
kel szemben. Gyöngyhimzések a legkedvelteb­
bek és ehhez gyöngyöket a legszokatlanabb színek­
ben alkalmaznak. Átlátszó uszály nagyon kevés volt 
látható az estélyen. Egy szép uszály nélkül öltözék, 
melyet május 16-án az udvarnál viseltek, almazöld 
tüllből készült világos rózsaszínű szatinnal, fodrokkal 
alengon-csipkéből és nagy ágakkal, bársonylevelek­
ből, harmatcsöppekkel és almavirágokkal kristályból 
és gyöngyökből. A derék alengon-csipké vei volt körül­
rakva és zöld bársonynyal beszegve, amelyet gyöngy 
és gyémántláncok tartottak.

•
+ A hideg május. Egy bécsi lap megkérdezte 

a meteorológiai és iöldmágnességi intézetet május 
első felének rendkívüli időjárására vonatkozólag. A 
válasz a következő volt: Az idei má;us első tizenöt 
napjának átlagos hőmérséklete 8 8 Celsius lók. Ez 
harminc esztendő óta a legalacsonyabb hőmérséklet 
május első leiében, s 4*9 fokkal alacsonyabb a nor­
mális középhőmérsékletnél, amely száz év alatt 18-7 
fok volt május első felére nézve. Az idei május 

után következik az 1897-iki 8 9 fokkal, az 1876-iki 
9*2 fokkal és az 1879-iki 94 fokkal. A hetve­
nes évek második leiében a májusok első fele 
különösen hideg volt. De ha az idei május 
átlag a leghidegebbnek mutatkozik, a minimális 
temperatura az eddigi májusi napokban mégsem 
a legalacsonyabb. Egyetlen egyszer sülyedt a mini­
mális hőmérséklet + 3 fok alá és pedig május elsején, 
amikor 2*2 tokot tett. A legmelegebb első félmájusok 
voltak az utolsó harminc év alatt 1891-ben 18*1, azután 
1889-ben 17*8 és 1877-ben 16 Celsius fok közép- 
hőmérsékkel. Ami a teljesen beborult eget és 
a csapadékos napokat illeti, az idén a legrosz- 
szabb idő volt májusban. A tizenöt első nap 
közül tíz napon teljesen lelhős volt az ég, de 
az utolsó harminc év alatt volt négy első íélmájus, 
amelyben tizenhárom ilyen nap volt és hat év tiz és 
tizenkét borús nappal. Az esős napok tekintetében az 
idei évet csak az 1873-iki múlja leiül, amelynek ti­
zenegy esős napja volt, de volt még három más év 
tiz esős nappal, tudniillik az 1880-iki, az 1886-iki és 
az 1897-iki.

•
+ Szegény alattvalók ! Egyszer kicsi korában 

XIII. Alfonzó spanyol király azt kérdezte egyik ta­
nítójától :

— Igaz-e, hogy birodalmamban sohasem ment 
le a nap ?

— Ugy van felség I Dicsőséges őse, V. Ká­
roly alatt.

— Ah, szegény alattvalók 1 — felelte a király, 
a fejét csóválta. — Hát mikor aludtak ?

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.
Az Első os. kir. Dunagözhajózási társaság 

közli, hogy a társulati postahajók Orth állomását hol­
naptól kezdve ismét érintik.

A méhészeti gazdaság. Darányi Ignác íöldmt- 
velésügyi miniszter a gödöllői állami méhészeti gaz­
daságot junius 1-én délután V>4 órakor ünnepéh esen 
megnyitja. Ez alkalommal báró Ambrózy Béla ünnepi 
beszédet tart.

Juh vásár. (A budapesti marhavásártéri vásár­
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 1191 
darab juh,----- kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű
ürü —.44 L-től 44 L-ig, kivételesen — .48 1. — kg.-ként, 
(vagy 87 k.-tól 50.— k.-ig páronként), középminő- 
ségü ürü 37 L-tól 38 í.-ig, kivételesen---------fi, kg.-
ként, vágj’ 26.— k.-tól 31.— k.-ig páronként, kosokért
— L-től — L-ig kivételesen------L-től-------- L-ig
vagy —.— k.-tól —k.-ig, középminőségü gyapjas
— L-től — L-ig, kivételesen — L kg.-ként vagy —
k. -tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
---------korona, rackajühok------------- fillér, páronként
— ----------.— korona, szerbiai juhok páronként------
korona, romániai juhok páronént — korona, anya­
juhokért 45.50 fii. kgkint (—.—53.—K.-ig páronkint), 
kiselejtezett juhokért — fillér kgrként (lö.----- 21.—
korona páronként) kecskék —— korona páronként 
Irányzat csöndes, hogy az árjegyzések magasak, 
annak az az oka, hogy jő minőségek kerültek el­
adásra.

Borjuvásár. 1902. évi május hó 20-án. (A 
budapesti marbavásártén vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás Belföldi élő Dorju 562 drb. leölt 
borjú — db, bécsi borjú db, — db., nö- 
vendékmerha 24 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borin L rendű 66—80 1.-ig, kivételes 85 II. rondü 
élő borjukért 52—64 L-ig, 1 kilónkint. leölt borjú 
L r.---------í.-ig 11 r. — — f.-től — L-ig, kivét.
L kilónkint levonás nélküL Rúgott borjukért---------
L-ig. Növendék marha — L-től — í.-ig, L r.---------
L-ig, középminőségü 48—56 L-ig, alárendelt---------
l. -ig, 1 kilónkint Bárány élő 0.———, k., leölt bárány
0.-----— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint —
Jó minőségüekre az üzlet kedvező, ellenben silány 
minőségek csak nehezen értékesíthetők

Közvágóhldl sertésvásár. (Hivatalos jelentés) 
Készlet 679 darab. Érkezett 149 darab, összesen 
828 darab. Kiadatott 1 darab. Maradt 827 darab. 
Mai árak : Öreg másodrendű sertés:------— korona,
silány — korona. Fiatal nehéz---------korona, közép
— ----- korona, könnyű —------- , malac--------- korona
100 kilogrammonként élősúlyban, minden levonás 
nélkül. Vásár nem volt

Budapesti konxum-m&rhavásár. Május 20-án. 
Felhajtatott 723 darab ökör, 29 darab bika, 20 darab 
tehén, 6 bivaiy. összesen 788 darab szerb marha. 
Árjegyzések: Elsőrendű szerb ökör 56—66 koronáig, 
kivételesen — korona, másodrendű 48—54 koronáig, 
silány —— K.-ig bikákért 52—59 koronáig, te­
henekért 45—56 koronáig, bivalyokért------koro­
náig métermázsánkint. Irányzat szilárd, árak változat­
lanul maradtak.

Béosl vágómarhaváeár. Május 20. (Saját tudó­
sítónk telefonjelentése.) A st-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott vágómarhavásárra felhajta­
tott: 3716 darab magyar fajtájú. 5ö7 darab galíciai 
fajtájú, 26 darab bukovinai fajtájú, 687 darab német 
lajtáju, Összesen tehát 5016 darab szarvasmarha.

Jegyzések: 100 kilograminonkint éló súlyban, 
magyar hizóökör L minőségű 66—70 fillér, ki­

vételesen 74.— fillér, IL minőségű 56—65 fllié*, 
TTI, minőségű 48—55 fillér, galíciai hizóökör L m- 
nőségü 69—72 fillér, kivételesen 74----- fillér. II. minő­
ségű 58—68 fillér, HL minőségű 52—57 fillér; ném»t 
hizóökör L minőségű 75—80 fillér, kivételesen Í4 
fillér, 11 minőségű 46—52 fillér, III. minőségű 44—(4 
fillér. Legelő ökör 34—50 fillér, levágott ökör------—
fillér. Bika és tehén 100 kilogrammonkint —------ki­
róna. Kivételesen — korona, 100 kilónként, bivay 
— korona, a fogyasztási adóval együtt.

Bécsi sertésvásár. A st-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentett 
tek 3828 darabot, ebből a vásár elején ielhajtottik: 
5914 darab fiatal sertést, 7498 darab magyar hürott- 
sertést----- nehéz sertést összesen 13412 dará>ot

Jegyzések: kgként élő súlyban (a fogvasíási 
adót nem számitva) elsőrendű sertés 100—102 fiiér, 
kivételesen 98 filléren, középminőségü sertés Í2— 
—88 fillér, könnyű sertés 72----- 92 fillér, fiatal sertés
---------fillér, süldő —------- fillér.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, május 21.

Malmaink ismét teljes üzemmel dolgoznak, mdy- 
nek természetes következménye a készbuza szilírd 
irányzata, Élénkebb kereslet mellett forgalomba kerilt 
20.000 mélermázsa, 5 fillérrel magasabb árakon.

Eladatott:
Buta. Tiszavidéki : 1000 mm. 79’5 k. 9 K. 30 ,j 

100 mm. 80 k. 9 K. 07»/a L, 200 mm. 78*5 k. 9 K. —
L, 100 mm. 77 k. 8 K. 90 L, 200 mm. 78 k. 9 K. 05 1,
300 mm. 77-5 k. 8 K. 90 L, 200 mm. 77 k. 8 K. 82M 
L, 100 mm. 76-5 k. 8 K. 70 L, 100 mm. 77 k. 8 K.
70 L, 1850 mm. 75-5 k. 8 K. 90 L, 100 mm. 75 k. 3
K. 75 f.

Makói: 1000 mm. 77’3 k. 9 K. 02»/i L, 1000 mm. 
77-3 k. 9 K. 02i/i 1

Mezőhegyest: 1100 mm. 77-5 k. 9 K. 10 L
Kunszentmártoni: 200 mm. 78 k. 9 K, 10 L. 400 

mm. 77-7 k. 9 K. 10 L, 200 mm. 77 k. 9 K. 05 f.
Szentesi: 1470 mm. 77*5 k. 9 K. 02V« L
Bihari: 200 mm. 77 k. 8 K. 82Vi L 
Fehérmegyei: 800 mm. 76*2 k. 8 K. 90 L 
Pestmegyjevidéki: 100 mm. 76 8 k. 8 K. 70 L, 100 

mm. 76-5 k. 8 K. 70 L, 100 mm. 76 k. 8 K. 70 L, 100 
mm. 76-8 k. 8 K. 70 L. 1000 mm. 75’5 k. 8 K. 95 f., 
1000 mm. 76 k. 8 K. 95 L, 1000 mm. 78 k. 8 K. 95 L

Bácskai: 900 mm. 74’5 k. 8 K. 70 L, 450 mm. 
74-5 k. 8 K. 67i/i L

Raktáráru .* 650 mm. 75 k. 8 K. 75 L
Mind három hónapra.
Rozs: 100 mm. 7 K. 25 f.
Árpa: 1200 mm. 6 K. 15 L, 200 mm. 6 K. 15 f. 
Zab: 100 mm. 7 K. 45 L, 100 mm. 7 K. 35 L, 

100 mm. 7 K. 30 L, 100 mm. 7 K. 27i/i L, 100 mm. 
7 K. 25 f., 300 mm. 7 K. 15 L

A haUrldötlzlet folyamán a következő kötések 
történtek:

Májusi búza 1902. . 8.75-8.77—8.80-8.81-8.79
Októberi búza 1902. . 7.84-7.86-7.87-7.88-7.86
Októberi rozs 1902. . 6.70-6.71—6.72
Októberi zab 1902. . . 5.82-5.83-5.84
Májusi tengeri 1902. . 5.04—5.05
Júliusi tengeri 1902. . 5.06—5.07—5.08—5.10—5.11
Augusztusi repce 1902. 12.—

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Májusi búza 1902. . •
Októberi búza 1902.. • 
Októberi rozs 1902 • • 
Októberi zab 1902. . .
Májusi tengeri 1902.. . 
Júliusi tengeri 1902. .
Augusztusi repce 1902.

Délután fél b órakor
Búza májasra 1902. . 
Búza októberre 1902.

zárni:

n 8.79 ff
. . 7.86 n 7£1 ff
. . 6.69 M 6.71 n
, ; 6.82 ff 6.88 f>
. . 6.04 n 6.05 fi
. . 6.09 5.10 fi
. . 11.90 »» 12.- r 

>1

'. 8.77- 8,79 
.... 7.86- l£Q
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Októberi rozs 1902. ..... 6.70— 6.72
Októberi zab 1902. . . . . ; 6.80— 5.82
Májusi tengeri 1902. • • C • • 5.02— 5.03
Júliusi tengeri 1902. . . . . i 5.07— 6.09
Augusztusi repce 1902...................  11.90—12.—

A budapesti értéktőzsde.
A kettős ünnepnap szilárd magánlorgalma után 

a barátságos hangulat ma is megtartotta uralmát. 
Meglehetős élénk üzlet mellett az összes értékek 
árfolyama emelkedett.

Elötőesdc. Osztrák hitelrészvény 684.50—685.50. 
Magyar hitelrészvény 705.50. Jelzálogbank részvény 
467.—. Rimamurányi részvény 523.—. Koronajáradék 
97.95. Allamvasuti részvény 695.50—697.—. Közúti 
vaspálya részvény 620.50. Alpesi bányarészvény 
415.50 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Koronajáradék 97.90 százalék. Fővárosi köl­
csön 95.90 százalék. Regáleváltság 100.50. Magvar 
Hitelbank-részvény 707.----- 705.50. Jelzálogbank rész­
vény 466.75. Leszámitolóbank részvény 440.—. Osztrák 
hitelrészvény 686.25—685.25. Kereskedelmi bank rész­
vény 2505,—. Salgótarjáni kőszénbánya részvény 
518.----- 521.—. Rimamurányi vasmű-részvény 521.—
519.50. Közúti vaspálya részvény 619.—. Városi villa­
mos vasút részvény 316.—. Allamvasuti részvény 
697.----- 695.50. Német birodalmi márka 117.35 korona.

Vtótőzsde, A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 684 25. Magyar hitelrész­

vény 705.—. Leszámítoló 440.—. Rimamurányi 
vasmürészvény 519.50. Osztrák-Magyar államvasuti 
részvény 696.—. Közúti vasút részvény 618.—. 
Villamosvasút részvény 316.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezon szerű hnngii latnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések : Heremag: lucerna magyar 46.-54.— 
korona, vörös aprószemü 85.—40.— korona, vörös 
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági —.-------—
korona, középszemü 42.----- 46.— korona, nagyszemü
48.—52.— korona. Disznózsír: budapesti: 62 60—63.— 
korona, vidéki —.---------.— korona. Tábiaszalonna:
légenszáritott vidéki —.--------- .— korona, városi 4
darabos 52.——52.50. korona. 3 darabos 54.——55.— 
korona, .üstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.75—13.25 korona. 120 da­
rabos —.----- —.— korona. 100 darabős 18.50—18.75
korona, 85 darabos 21.50—22.- korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.75—13.25 
korona, 100 darabos 17.75—18.— korona, 85 darabos 
21.—21.60 korona, Szilvái::: slavóniai 19.25—19.50 
korona, szerbiai 17.50—18.— korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, május 20. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése. ) Az osztrák löldmiveiési minisztérium je­
lentése a vetések állásában jelentékeny károkat kon­
statál és úgy ennek következtében, mint a magyar­
országi hírekre is a forgalom megszilárdult. Búza 
május—júniusra 7.—, őszre 5.—, rozs őszre 4 fillér­
rel emelkedett Köttetett búza május—júniusra 8 90— 
8.87—8.93—8.90, őszre 8 04—8.05 rozs május—júniusra 
7.32, őszre 7.02—7.01—7.01, zab május—júniusra 7.35, 
tengeri május—júniusra 5.27—5.25, julius—augusz­
tusra 5.36—5 37, zab őszre 6.14—6.16, repce augusz­
tus—szeptem-berre 12.30—12.40. Felmondottak 11000 
mm. tengerit. Zárlatkor búza május —júniusra 8.92, 
tengeri május—júniusra 5 24, julius—augusztusra 5.30 
korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtózsde barátságos.
A déli tőzsde kedvező.
Zárlat tartott.
Becs, május 20. (Maqyar ériékek tárlata,) 4°A*os 

aranyjáradék 120.80. libzai es szeged Kölcsön sorsjegy 162.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 1C0 50. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.—. Magyar eszamitoló- és ptnzvál tóbank 
—.—. Rimamurányi vasmürészvény 520.—. Magyar ko­
ronajáradék 97.65. 4u/o-os kiagyar töldteherm. kötvény 97.70. 
Magyar hitelbanR részvény 705.50. Magyar nyeremény kői. 
csőn sorsjegy 2)2.—. Kassa oaerbergi vasúti részvény 
382 50. Magyar keresk. bank 2500 Magyar cukoripar 1400.

Becs, május 20 (Osztrák értések tárlata,) 4*2°/o-os 
papirjáradék 101.70. •» ' -ót osztr. aranyjáradék 120.80. 1860-os 
sorsjegy 152.50. Osztrák hiteisorsjegy 437.—. Angol-osztrák 
bank —.—. bécsi bankegyesület 450.50 Osztrák-magyar 
bank 1600 Déli vasút 47.—. Dunagózhajózási részvény 
877.—. Dohányrészvény 290.10. Császári és királyi arany 
11.36. Német bankváltók’ 117 32. 4*2°/o-08 ezüst járadék 101.65. 
Osztrák koronajáradék 99,70. 1864-iki sorsjegy 252 50.
Osztrák hitelintézeti részvény 084 50. Umonbank 545 —. 
Osztrák Lánucrbank 426 50. Osztrák-magyar államvasut 
695.50. Elbavöigyi vasút 462.—. Alpesi bányarcszvény 414 50. 
20 irank. arany 19.08. Londoni váJtóár 240.35 Bécsi Lramway 
LittB.—.—. Bécsi JramwayLitt A. —.—. Lipót kohó 365.—. 
Nyugodtabb.

Becs, május 20. (A Budapesti Napló tudósítójának 
te ie ion jelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezői, voltak Osztrák hitelrészvény 684 — Magyar 
hitelrészvény 706.—. Angol-Osztrák bank 272 50. Bécs. bank­
egyesület 451.—. Unión bank 645 50. Linderbank 426 75 

Osztrák-magyar államvasut részvény 695.—. Déli vasul 47.— 
Elbavöigyi vasút 463—, Északnyugati vasút részvény —.—

Dohányrészvény 291.25. Rimamurányi vasmű 521.—. Alpesi 
bányarészvény 414 75. Májusi járadék 101.70 Magyar korona 
járadék 97.85. lörök sorsjegyek 107.50. Német birodalmi 
márka 117.37. Napóleond'or 19.09.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, május 20. ('lőssdei tudósítás.) A Timesnek 

arra a pretóriai jelentésére, hogy a boer vezérek találkozása 
a béke reményét közelebb hozta a megvalósuláshoz, a tőzsde 
barátságosan indult, amiben támogatta a hitelrészvények szi­
lárdsága és az államvasuti részvények további emelkedése 
Bécsre. De azért a forgalom belföldi bankokban, vasutakban 
és járadékokban korlátolt volt. Bányaértékek, részben kőszén­
részvények szilárdabbak. Gotthárd-vasut spekuláció vételekre 
magasabb. Kanada-Pacific részvények bágyadtak, utóbb Lon­
donra szilárdak. Transvaaliak gyöngébbek. Később bankok 
kissé emelkedők. Bányaértekek szilárdabbak. Magánkamatláb 
2WJ/o.

Berlin, május 20. fZdrlolJ 4’2°/o-os papirjáradék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék —.—. Elbavöigyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 98 25. Osztrák-magyar állam­
vasut 149.25. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 100.40 Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandít 184.- . Általános villa­
mossági Edison 180.75. Gelsenkirchem 168 60. Laura-kohó 
2C0 60 4’2° o-os ezüstjáradék 101.75. 4°/o-os magyar arany-
járauék 101.80. Osztrák hiteirészvény 215.25. Déli vasút 
14.60. Károly Lajos vasút 100.30. Orosz bankjegyek 216.15. 
4°/o-os uj orosz kölcsön 96.25. Török dohányrészvény —. 
Olasz járadék 101.80. Magyar hitelbank —v—, Dynamit Trust 
176.75 HarpeniJ64 —. Az irányzat szilárd.

Berlin, jnájus 20. (A Budapesti Napló tudósitó­
jának távirata.) Juh forgalom. 4°/o-os magyar aranyjáradék 
101.80. Magyar koronajáradék 98.—. Osztrák hitelrészvény 
214 75. Osztrák-magyar államvasut 149.—. Déli vasút 14 25, 
Északnyugati vasút Elbavöigyi vasút—.—. Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
216.15. (Ultimo.) Lombard —r—.

Pária, május 20. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut 755.—. 4u/o-os osztrák aranyjáradék 103.—. Osztrák 
L&nderbank 455.—, 3°/oos francia járadék 101.05. Ottoman- 
bank 565.—. 3!/2°/o-cb francia járadék 102.10. Alpesi bányai 
részvény —.—. Déli vauit 85.—. 4t7u-os magyar arany­
járadék 104.—. Párisi bankrészvény 1024.— Olasz járadék 
102.20. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézet részvény 1315.— lörök dohányrészvény —.—. 
Az irányzat gyenge.

FranKtors május 20. (Zárlat.) 4*2°/o-os papir­
járadék 101.90. 4°/oos osztrák aranyjáradék 102.90. Magyar 
koronajáradék 98.25. Osztrák-magyar bank 115.20. Déli vasút 
14 50. Elbavöigyi vasút 117.50. Londoni vaitóár 204.72. 
Becsi bankegyesület 114.50 Villamos részvény —.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 85 50. 4*2°/o-os ezüstjáradék 101.70. 
4°/o-os magyar aranyjáraaék 101.90. Osztrák hiteirészvény 
215.10. Osztrák-magyar államvasut 149 60. Északnyugati 
vasút 113.—. Bécsi váltóár 851.25. Páns váltóár 812.66. 
Umo bank —.—. Alpesi bányarészvény 209.50. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, május 20. (A budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Ariolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrész fény 148.75. Német bank 206.40. Disconto 
183 80. Berlini Kereskedelmi bank —.—. Gelsenkirchem 
168 50 Harreni 173 60. Laura-kohó —.—. Olasz járadék 
—.—. Csendes.

Hamburg, május 20. (Zárlat.) 4*2°/o-o« ezüst­
járadék 101.60. 1860. sorsjeey 153.20. Déli vasút 14,85. 40/o-ot 
osztrák aranyjáradék 102.70. Osztrák hitelreszvenv 214.80. 
Osztrák-magyar államvasut 149.10. Olasz járadék 101.60.4ü/o-os 
Magyar aranyjáradék 101.40. Az irányzat szilárd.

Budapest-kó’bányai sertéskereskedelmi 
csarnok Jelentése.

Május 20. A sertésCxlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára: L A) Magyar elsőrendű: 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

100—IC3 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) ------------ ulléng. Fiatal nehéz(páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 108—110 íilléng. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő suivDan) 107—109 nl- 
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) —------------ fiúérig. — IL Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban)--------— fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) — — iib- 
lénp. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

— — fillérig. — Ili. Romániái: Nehcz (Dáronkmí 
320 kilogrammon felüli súlyban) - ——— fillérig. Közép (pá-. 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban------- —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 2o0 kilogrammig terjedő súlyban. 
— — fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl)á
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig teriedö súlyban) —------------
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
—— fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 108------- 109 íilléng. Közép <páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 107--------108 íilléng.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 104—106 
tillérig.

Sertéslétszám 1902. május 18. napján volt 
készlet 41 017 darsb. — 1902. május 19 napján felhajts- 
tott 3103 aarab. 1902. május 19 napján eiszállittatott 1294 
daran, 1902. május 20 napjara maradt készletben 42.826 
darab

N apirend.
Naptárt Szerda, május 21. — Római katholikus; 

Timót Kántb. — Protestáns ; Konst. Kan. — Görög-orosz : 
(május 9.) János ev. — Zsidó: Ijar 14. — Nap kél: 4 óra 
— perckor. — Nyugszik: 7 óra 20 perckor. — Hold kél: 6 
óra 24 perckor délután. — Nyugszik: 3 óra 20 perckor éjjel.

A h orvát miniszter fogad délután 4 órakor.
Miibarátok körének kiállítása (Ferenciek-tere 4. szám) 

délelőtt 10-töl este 6-ig. Belépődíj 50 fillér.
Agancskiállitás a Royal-szállóban délelőtt 10—1 óráig 

és délután 1—6-ig. Belépődíj 2 korona.
Nemzeti Muzeum. Képtár és néprajzi kiállítás (Csillag­

utca 15.) Nyitva van délelőtt 9 órától délután 1 óráig. — 
Többi tarai 1 korona belépődíj mellett tekinthetők meg.

Iparművészeti muteum délelőtt 9 órától d. u. 1-ig. 
íeknolóqiai Iparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72. sz.) délelőtt 

9-től 2 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) d. 10-től 

1 óráig, belépődíj 1 korona.
Közlekedési Muzeum a Városligetben délelőtt 9 órától 

12 óráig és délután 2-től 6-ig.
Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig’.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától dél 
12 óráig.

Allatkert a Városligetben Dyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum, Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár és keleti mintatar: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-töl délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kcreskedclemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzt 
letvezetőseg árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlej- 
kezetösége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
vörut 32. szám alatt

Időjelzés.
— Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése,—

Budapest, május 20.

A levegőnyomási viszonyok lényegtelenül változtak. 
Európa időjárása még a depresszió hatása alatt áll, minek 
következtében Európában az idő hűvös és sok helyütt 
esős volt.

Hazánkban az idő változékony volt és csaknem min­
denütt esett kisebb-nagyobb mennyiségű eső. A hőmérséklet 
általánosan alacsony, elvétve előfordultak zivatarok js. Szé­
kely-Udvarhelyről jelentik, hogy tegnap délután heves zápor 
volt és a mogyorónagyságu jtgesö 12 percig tartott; Akna- 
Szlatinán igen erős zápor és Budapesten nia délben zivatar 
(jégesővel) volt.

Kilátás: Változékony, hűvös idő várható, sokhelyütt 
esővel, illetve zivatarral.

V i z á 11 á s.
Máj- Máj.
II. A -U. 
méter

Xns BcbKrdln* _ l.uo 4.e6
Duna Paeesa 2.2C 8.63

Linz ______ V.4L O.ib
Béce _____ _ U.jO 1.109 Pozaony _ 1.W0 2.61

s Komárom — z.tö a.uö
Budapest __ Z.tő 2.4*
Fake _______ X 24 l.»79 Mohács____ 8 t>t 3.27

s Gombos sja 4.ie9 Újvidék __ S.eó 3.8-
Pancaove ---- 4.18 4.32
Orsóra ___ 3. Vb 4.0>

Morva M«zyerfalra_ 1.07 1.20
vig Zaolna _____ 1.10 i.ta

Trenoeéo . C 6ö u.tö
Bzered — l.lu l.ik

BAba Sa.-Gotthárd 0.2J
Sárvár - 0.7í i.ö.
Oyftr - 2.1 Ö 2.78

Drtva PetUo - 1.46
Zákány - V.9I IC
Barcs _____ 1./0 2.17
ERZf'k ____ 2.7 J 2.72

Mura M-Bzcrdah. _ 1.3C 2.80
Szava Zágráb ____ 1.7d 2.64

Rv.li.zck ___ 6.7-> á.78
Mltrovlca __ 6.<1 6.í2

Szamos Deós ______ Ü.<2 1 t-4
Rzatmár—___ 1 17 3 70Kra'azna N.-Majtény _ i.e< 2.ÜJ

Latoroa Munkács - U 61 1 0
Laboroa Ilomonna . C.tÖ ö.e<
ÜDÍT Ung-vár %7> 1.10

Máj. 
.7.

é
2u.

Tisza M.-Srlffet __ 0.97 2 15
Teketiáia __ 0.03 2.85
V.-Kemény - U.ii ti.30
Tokaj_____ 4.CC 0.3J
TI-za _ 6.0Ö L.28

e 8zulnok . 6.2U C.3.
Cnonin »d ___ 0.23 C.ttá
Szegőd — 6.11 6.2C
Török-Becse 3.79 a.o2
Titol - 4.3J u.—

Ondóvá Bártfa y.7J u.bí
Topolya Hoör i — U.Ö4 O.tü
Bodrog Zemplén —_ ■1.58 4.C4
Sajó Zsolna _____ 2.7Ó 2.C7
Homád l.U 0.9 >
Berettyó Marin la _ 4.C8 1.47

B -Újfalu ---- u.7ó 1 bő
Kdrbs Ceucna ■_ C.— 0.7.

N -Várad __ u.tű 1.32
Belényes _ o 8-; 1.14
Tente......... .. 0.74 1.42
Garahono __ OÍ6U u.Cö
BororjnnA__ 0 4. -J.Uti
HAbO. 3.ÍU 2 84* Gyotna _ 4,-iv 4 lóMaréa Oy.-Fehérvár «..62 J..
Bnuiytoaka _ 1.14 1.2bRoboraln __ 0.— 0.—

e Arad --- — 0.08 0.12
Makó - 1.20 0.9/

Tetnes K.-Ko«tAly . 1.40 1.4 .
Bega KlaxeU __ l.K 1.18Térné*'•ár __ u.3l 0.12

• Beoskerab | J.H7 J.«U

te- ÚJDONSÁG! -Kas

A MENNYEI BIRODALOM
TÖRTÉNETETj

A legújabb forrás munkák felhasználásával K í
irta: Dr. LÓCZY LAJOS. |

Ára czimképes, díszes kötésben 7 kor. |

fi Jnagyar 
jtaldrajzi 
Társaság 
Könyvtára

A

AJándékmOoek fölötte alkalmas munka, II. kötete 
erimtí vállalatnak, mely dr. 
Lóczy Lajos szerkesztésében 
jelenik meg, s eredeti és kül­
földi útleírások s egyéb 
földrajzi munkák, egyben 
becses ismeretterjesztő és ér­
dekes olvasmányok gyűjteménye, 
vállalat I. kötete:

r HÉDIN SVEN:

Ázsia sivatagjain keresztül 
ozimű világhírű könyve. (50 képpel és 2 térképpel.) 

Magyarra átdolgozta: dr. Thirring Gusztáv.
Ára díszes, czimképes kötésben 6 korona.

A Magyar Földrajzi Társaság Könyvtára 

megrémülhető risiletfitetisre is. A gyűjtemény eleS 
eoroeata (12 kötet) fűtve 60 korona, űíteee vdecon- 

kötéeben 72 korona.
Éverxkint 3 kötet j«l»nlk

Kiadja: íampel Róbert (Woóianer f. és Fiat)
cs. és kir. udv. könyvkereskedése 

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. szám.
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Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. OPERAHAZ.
Szerda, 1902. május hó 21-én.

Zárva.
ŐS BUDAVÁRA!

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. májún hó 21-én.

Ahol unatkoznak.
Vigjáték 3 felvonásban. Irta Pailleron. Ford. Huszár. 

Személyek:
‘ ‘ ’ Tábornok

Réviilenó 
Céranné 
Raymondné 
Susanne

7>/s orakor.

Bellac tanár 
Céran Roger 
Raymonde 
Toulonier 
Des Millets

Horváth 
Mihályi! 
Dezső 
Hetényi 
Latabár

Kezdete

Gyenes 
Prielle 
Helvey 
Molnár R. 
Ligeti J.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. május bó 21-én.|

New-York szépe.
Operetté 2 felvonásban, 6 képben. Irta Hugb 
Morton. Fordította Salgó Ernő és Makai Emil. Ze­

néjét szerzetto Gustavo Kerker.
Személyek:

Ma este « órától reuffeli 1 óráig, 
fényes kivilági ás mellett 

kitűnő varieté miisor 
Eugénie de Fonngére 

és a többi világhírű attració.

Uj eredeti Prandi testvérek Uj eredeti
felillmulhatlan fantoches színháza

a „Párisi világkiállítás^ c. szenzációs látványossággal. 
Ingyenes látványosságok u. m. légtornászat és tréfás 

némajáték a szabad területen.
Fontaine luminense. Lovarda. Honvéd­

zenekar.
Amerikai á la Sousa zenekar és számos egyéb látvá­

nyosság és szórakozás.
Belépődíj GO fillér. Gyermekeknek 20 fillér- 
Kedvezményei Jegyek minden tőzsdében.

A tizenkettedik óra ütött

csütörtökön
az I. osztály

Kezdete 7’Za órakor.

Bronson Borbély Cora Margó
Harry Báthonyi Kenneth Giréth
Kurt Borosa Blinky Sziklai
Snifkius Mátrai Gray Madgo Perry
Fifi Ledofsky Kissié Tomcsányi

Kérőül.és

VÍGSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. május hó 21-én. 

Az őrnagy ur. 
felvonásban. írtak MarsBohózat 3
Fordította Heltai Jenő.

Személyek:
Montgiron Fenyvesi Michu Győző
Labourdette Hegedűs Dingois Vendrei
Fréville Tanay Maloizel Szerémy 

VarsányiChampeaux Góth Paulette
Mouiard Tapolezai Héloise Nikó
Lar dinét Rónaszéki Dingoisné Harasztby

Kezdete T’/s órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. május hó 21-őn.j 

Pálmay Ilka asszony vendégfelléptével.

Az izé.
Operett 3 felv. Irta León Viktor és Stein V.. Zenéjét 
szerző Weinberger Károly. Fordította Dr. Márton

FŐVÁROSI ORFEUMÉ

A

I

Nagymező-utca 17.

!!! Szenzációs !!!

Trió Barovsky 
**?•.— páraUan mutatványai, továbbá 

Luna asszony 
Miila Barr.v, Martot stb.

fölléptével.

Tarka Színpad
és sok különlegesség.

kávóhái télikert jóben reggel 6 óráig Vörös Elek 
cigányzenekara nangvereenyoz.

frt vagy 12.— korona.

»»
n 
n

szerző Weinbergcr Károly. Fordította 
Miksa és Holtai Jenő.

Személyek: 
Kovács M. ‘ 
Siposné 
Pálmai 
Raskó 
Szirmai
Kezdete

Taponet 
Taponetnő 
Gabriella 
Félteién 
Aristid

Bábáról 
Vau eres són 
Saturnin 
Cascarctt 
Denise 

7Vs órakor.

Németh
Szerdahelyi

Toll ági 
Hegyi 
Harmat h

líRANIA SZÍNHÁZ. ' 
Szerda, 1902. május hó 21-én. 

Miss Isadora lluncan 
ókori sörös: és klasszikus táncai.

____ . Kezdete 8 orakor.

NEMETALFOLD1 KIRÁLYI

Cirkusz Carré Oszkár
(az állatkertben).

Ma szerdán, május 21 én, este 7’/2 órakor

ES3 nagy előadás H 
különösen kiemelendő Carré Oszkár Igazgató elogána, 

uj ós eredőt! mutatványai

6 magyar lóval,”BteG 
mciyeket 2 évvel ezelőtt mint hároméveseket itt vett, azóta 
pedig nagyszerüon idomította éa egy arab ménnel együtt 

szép zárójelenetet mutat bn.
A világrekord kerékpározók, egy mejdnem lehetetlen­
nek látszó mutatvány, izgalmán voraeny a világ leg­
kisebb versenypályáján. Király négyén, lovagolja 
H hölgy és K ur. Plastlkal mutatványok lovon, bemutat­
ják Bertin és Jolin urat. Schuman Lolo és Amanda K.

a.. Corradlnl Amanda > * Helena k. a.
Bővebbet a falragaszok.

/F

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ
Szerda, 1902. május hó 21-én.

Keresd a szived.
Eredeti szinmü 4 felvonásban. Irta Jókai Mór.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Szerda, 1902. május hó 21-én.

Solise halunk meg!
Énekes bohózat 6 képben. Irta Horst és Stein. 

Fordította Heltai Jenő.

Kezdete 7 órakor.

Dr. KENNEK

VIZGYÓGYINTÉZETE
bejáró betegek számára.™— 

Budapest, VII., Valero-utca 4. (Telefon 555.) 
Az intézetben gyógykezelő. aiá vétetnek különféle ideg- és 
gerincbajok. Álmatlanság, szédülés, Ideges gysngeségi 
Állapotok, a gyomor él belek renyheságe, ideges sv.ivbán- 
talmak etb. A lkaim ázásban levő gyógvo.zkőzok : A tudo­
mányos vizgyogyitómód összes eljártain kívül, szénsavas 
fürdők inauheimi eljárás, szívbajosuk számára), fény-fürdők 
(olhizásoznál ős osuzos bánlalmaknál), az elektromozás min­
den faja (galvanizáló, faradizáriő, franklinfzáciő masszázs 
(orvosilag vagy vibrációs alakban, vagy olektro macszázs i stb. 
Árak mérsékeltek. Prospektus kívánatra.

Napernyők 
elegáns és finom kivitelben, jutányos 

gyári Árban

Kertész Jenő 
és Társa ernydltíszltökntl, 
Budapest, Kossuth Lajos utca 15., 

Újvilág-utcával szemben.
Specialisták arany és czü.ttí'l mon­
tírozott angol úri és nőiern.vöbotokban 
Egy eleg fek. Gloriaselyem ernyő 

pat. i könnyű) acél állv.____6 K.
Egy ugyanilyen Gordonét sely. 7 . 
Egy ugyauilycn Lyoni selyem 10 . 
Egy fehér, piros v sötétkék & „ 
Egy ugyanilyen legflnom— ... 7 
Eg.v világ, divat. Cbiné_ _  ... 7 .

Csipke ernyők légiin, kivitelben.
Fehérek 5 koronától ... — 25 K.-ig 
Feketék 10 _________ 30 „
Gyermckernyök 

fehér, kék é« piros selyemből 
szám 1_____ 2_____ 8

korona 2.— 3.— 4.— 
JAVÍTÁSOK és áthúzások jutányos árban. 

—— Nagyban bizonyos árengedmény. ■———

Nincs többé sérv! 10.000 korona jutalom, 
annak, ki az én módszerem alkalmazása mellolt sőrvbajáből 
teljosen ki nem gyógyul. Legmagasabb kitüntetések, ezernyi 
. ■ ■■ ■■■ ■ kÖBZÖnöiratok. 1 . — -

Kérjen iugyen brosúrát
dr. M. Refmannstól Valkenborg 112. (Hollandia) 
külföldi levelek 25, levelezőlapok 10 fillérrel bérmontesitendők.

Színházak heti műsora.

megkezdődik.
Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árat:

Egy egész eredeti sorsjegy 6.
Egy fel „ „ 3.
Egy negyed „ „ 1.5
Egy nyolcad „ „ —.1

Az eredeti sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon 
történő befizetése ellenében küldjük szét.

Kérjük nagybecsű megrendelését hozzánk azonnal beküldeni, mi­
után a húzás már (mk* HOLNAP május hó 22-én kezdődik.

Teljes tisztelettel

Török A. és Tsa bankháza
BUDAPEST.

Legnagyobb detíiil osztnlysorsjáték-üzlet.
Osztálysorsjáték-osztályunk föárudái:

Föüzlet:
VI., Teréz körút 46 c. * nyb?notk?:foynaU2V4ir27ÖIOlé’

Fiókok:
Váci-körut 4. szám.
Miizeuin-körut 11. sz.
Erzsébet-körut 54. sz.
Kerepesi-ut 32. szám.

1.

2.
3.
4
5.

a Deák-tér közelében. 
Telefon: 11-58 

a műegyetem átellenében. 
Telefon 20-67.

i Royal-szállodával szemben. 
Telefon: 674.

a Rókus-kórházzal szemben.

1158 a. sz. 1902.

Hirdetmény.
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 19525. számú 

rendeletével a budapest—gráezi állami közút 16240—17-175 
kilométerszakaszán eszközlendő utielemelést 35,617 kor. 45 fill. 
összeg erejéig engedélyezte, mely összegből azonban a kavics 
beszerzéso és vasúti szállítása, valamint a hengerelés és föld­
kárpótlásra előirányzott 8076 kor. 16 fill. nem a vállalat ke­
retébe tartozik, amennyiben a fenti boszerzés és szállítás, illetve 
a földkártalanitás az államkincstár által házilag fog eszközöltetni.

A fönnmaradó 27,541 kor. 29 fillérrel előirányzott munka 
kivitelének biztosítása czéljából az
1902. évi junius hó 19-ik napjának d. e. 10 órájára, 
a budapesti m. kir. államépitészeti hivatal helyiségében (H«!d- 
utcza 2/b.) tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi mun­
kálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánla­
taikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz 
annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érke­
zettek figyelembo nőm fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedé­
lyezett költségösszeg (illetve az ajánlati költségvetés végösszege) 
5 százalékának megfelolő bánatpénznek az állampénztárnál 
(adóhivatalok, vámhivatalok, sóhivatalok stb.) történt letételét 
igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóbanforgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet 
és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépitészeti hiva­
talnál a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

Hudapeston, 1902. május hó 14-én.
Magyar Királyi Államépitészeti 

Hivatal Budapesten.

M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Nénezlnbá? Magyar szinház

Csütörtök A Walkür Constantin abbé Az őrnagy ur A régi szerető New-York szépe

Péntek Nincs előadás Fernande
■

X asszony Az izé A kirakat

Szombat Aida Fernande X asszony Az aranyos A kirakat

d. u.
Vasárnap 
este A denevér Fcrnando

Kuruc Fej a
Dávid

X asszony A régi szerető

SzeviUai fodráss

A kirakat

0 csász. és Apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.
A katonai Jótékony célokra szánt '

XXII-ik cs. kir. államsorsjáték.
Ezen az Osztrák örököa tartományokban egyedül törvényesen engedélyezett 

pénzaorNjAték 17.822 nyereményt tartalmaz készpénzben 442.850 kor. összegben 
A. Főnyeremény

200.000 koronára rug.
A nyeremények klflzctöseőrt a cs. kir. lottójövedék kezeskedik.

A huziU viSNznvonhatlnniil 1002. évi Jnnins 12-én fog megtartatni.
Egy a«»roj©íry Ara -t korona.

A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. állam sorsjátékok osztályánál, III. kér., Vordero Zoll- 
amtsstrasHC 7. az. a., továbbá a lottógyüjtödékben, doháuytózMdékbrn, adó-, posta-, távlrta- 
As vasúti hivalrloknáí, váltótizletekbeu stb. kaphatók. Játéktervek srosjcg.yvevók részére 
ingyen adatnak ki. A sorsjegy®* portómentessn küldetnek szét.

A rs. kir. lottöjövedéki igazgatóság 
államsorsjátéki osatÁXya.
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A MAGAS CS. KIR. KERES­
KEDELMI MINISZTÉRIUM 
TÁMOGATÁSA MELLETT 

MEGJELENIK EGY

TELJES • ÉS 
MEGBÍZHATÓ

CÍMJEGYZÉKE

IV GYÓGYFÜRDŐ

Temesmegye,
vasúti állomás,

KW- IDÉNY -WQI 
május 15. — szept. 15.

Magyarország legszénsavdusabb vasas forrásaival 
bíró specifikus gyógyhely szív- és nöbántalmaknál.

Szívbetegek részére rendszeres Scholt- 
íéle gyógymód ésgép-tZan- 

der) gimnasztika.

Dr. MAIIIjER GYULA
ur a szívbajok szakorvosának vezetése alatt.

A fürdőre vonatkozó felvilágosítással szívesen 
szolgál és prospektust küld

a fürdőigazgatóság Buziáson.

„The í=>resham4í 
életbzitositó-társaság Londonban 

Mi<mryi»eorHiKÍlg-i íiólc 
Budapest, V., Ferenc József-tér 5-0. 

a társaság házában.
A társaság vagyona 1900. decom-

. bor 31-én ________________________kor. 184,387.703.—
Évi bevétel biztosítások éa kamat­

ból 1900. évi december 31-én B 31,190.563.— 
Kifizetések, biztosítási és járadéki

szorződósek, valamint visszvá- 
sáriások stb. után a társaság 
fennállása óta (1848)_________ . 405,300.493.—

Az 1900. évben a társaság 5556
kötvényt állított ki_________ ___ , 50,898.267.42

összeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magyarországi- és a kelet fiókja Budaposten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.

és halhólyftg-különlegessógok,
valódi francia Ah angol gyártmány, toljcaen biztos én 
értalmatlau. Roulc 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatja, halhólyag 2, 
3, 4, 5, ö frt tucatja, Capottos americana 2, 3, 4, 5 frt 
tucatja, párisi azivact 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatja.
PcsHíirium ocluslvum frt 1.50—2.50-tg. Diana-öv havibaj- 

kStelék 2 frt 50, 3 frt 50 kr. darabja.

Magyar Orvosi fűszertárban 
Htidaprsl. Kerepesl-ut 32. M., 

a Rókus-kórhAz templomával izemben. — Árjegyzék in­
gyen, zárt borítékban.

10 frtnyi megrendülésnél 20° 'engedmény.

LLISER L.f«e TURISTA-TAPASZ
Biztosan és gyorsan üaű 
tyúkszem, szemölcs (■ 
talp, valamint a sorok 
borkemenyodesel, to­
vábbá mindennemű 
borelszarusocUts 
ellen. A báládért 
jótállás vál­
lai tátik.

Központi 
bzétk. raktár 

SCHWENK L, 
gyóoysz., MÍIDLING-BÉCS 

Wf Csak akkor 
valóéi!, ha minden hasz­

nálati utasítás Ah minden tapasz, 
mellette* vódjcgynol ói aláírással 

cl van látva, azért Is erro Ügyelni 
kell. 1 doboz ára 1.20 kor. vidékre 1.00 

kor. előzetes bektildésu mellett bérmontve.

T>l:«iur^ íii*<>rsxú«*,i főraktár: 
Török József gyógyít. Budapest,

$ Titkos betegségek szakorvosa £ 
gyanánt. gyufa. alapos és kényelmes módon biztos gyö- C 
gyulám óhajtó szenvedőknek. 2U éven kórházi és magán- 

gyakorlati tapasztala.ainá) fogra lorjobban ajánlható r.

§Br. CZmCZÁR
egyetem. orvostudor

gyógyít férfiaknál es nőknél foglalkozási zavar 4 
►. nélkül mindennemű bármily régi Kel ott! k

k Nemi betegségeket p
úgymint hagycsttfolyást, hólyag-6a vizelési d 

-4 bajokat, bujákéi?un sebeket, syphillst, 4 
N önfcrtőzéaböl eredő idegbajokat, a legmakacsabb k 
> bőrbetegségeket és szépséghibákat, c 
g továbbá Q
áj Sémi ffycngeségi állapotokat 
p. linipotcnola)
n meglopó biztos eredmény nyel gyorsan a legújabb 

módou. rí
N r.endel6-intózet:Budárest, VII., Kcrcpcri-ut 14.82. Le. S 
£ Rendelés: délelőtt 10—4-ig, délután 6-8-ig.
4 külön váló termek. Külön be- és kijárat. ►-

►j Iievelokre rögtöni válasz. 4

EGÉSZ AUSZTRIÁNAK.
„Osztrák Központi Katasztere44

az összes kereskedelmi, gyári és ipari üzemeknek, össze­
állítva az ipar- és kereskedelmi kamarák által vezetett 
ipari kataszterek hivatalos adatai alapján.

I. kötet Bécs 
tartalmaz circa 105,000 üzemet, bolti ára kötve 13 kor.

II. kötet Alsó-Ausztria 
tartalmaz circa 66,000 üzemet, bolti ára kötve 14'60 kor.

III. kötet Felsö-Ausztria és Salzburg 
circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 11'80 kor.

IV. kötet Stájerország 
bolti ára kötve 10 kor. 
és Krajna 
bolti ára kötve 8 kor. 
és Dalmácia 
bolti ára kötve 6'60 ktoj. 
Vorarlberg 
bolti ára kötve 12 kor.

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

circa 47,000 üzemet,
V. kötet Karintia

circa 33,000 üzemet
VI. kötet Tengerpart

circa 28,000 üzemet, 
VII. kötet Tirol és

circa 50,000 üzemet,
Vili, kötet Csehország (2 rész)

circa 273.000 üzemet, bolti ára kötve 32 kor.
IX. kötet Morvaország és Szilézia

circa 112,000 üzemet, bolti ára kötve 25 kor.
X. kötet Gácsország és Bukovina

circa 120,000 üzemet, bolti ára kötve 27 kor.

Teljes ár 160 korona.

A teljes mü (10 kötet) előfizetői a bolti ár 25%-át 
kapják engedményül.

Kimerítő prospektusokat ad a

Wien, IX., Iliirlgasse 5.

í Titkos betegségek í
gyógyítására c specialista legjobban ajánlható ■ 
számos óven át szerzett gazdag kórházi ta- pj 

p asztala tál alapján ?•

bt. ns^u.
v. kórházi orvos, specialista

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel ■ 
férfiaknál és nőknél: hugycsöfelyast, holyagbajokat, U 
bujakóros seheket, syphilist, esnek következmenyeit, ■ 
makacs hörbajokat és az öniertözésböl támadt R 

ideqhetegsé^ekct.
Meglepő az eredmény íerfiui gyengeségnél (impo- ö 

tentia) úgy fiatat, mint öregebb egyéneknél. R 
1 .eveiökre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy- R 

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz., R

(Dohány-utca marok, 1. emelet).
Bejárat a lépesónéi. Külön várótermek R

Rendelés délelőtt 9—3-ig. este 6— 8-ig. E

= ÚJDONSÁG I —
Most jelent meg!

1 Az Athcnacum irodalmi és nyomdai részv.- 
táraulat kiadásában most jelent meg a 

a következő tudományos kézikönyv I

Enchiridion
Fontiem Históriáé Hungarorum.

1

A Magyar Történet Kútfőinek i 

Kézikönyve.
A magy. kir. vallás- és közoktatásügyi minister 

úr megbízásából

Dr. ANGYAL DÁVID és Dr. MIKA SÁNDOR 

egyetemi magántanárok közreműködőiével j

szerkesztette

Dr. MARCZALI HENRIK
a kir. budapesti egyetemen a hazai történelem 1

nyilvános rendes tanára.

A 61 ívre terjedő, nagy 8-r. alakú munka ára 

fűzve S3 korona, kötve 15 korona.
Kapható a kiadó-társulatnál, Budapest, VII.

i kér., Kerepesi-ut 54. szám és minden hazai 
könyvkereskedésben.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható, hiteles 
köszőnőiiat folytán ezen negyedszázad óta fennálló 

rendcló-lntezet a legmelegebben ajánlható.

így árvaleány 
minden sorsjegy vásárló részére szerencse­

kerékből húz egy számot a 

május hó 22. és 23-án tartandó 
magy. kir. szab, osztálysorsjáték I. osztályához. 
Ajánlok eredeti sorsjegyeket, as összeg beküldése 

ellenében vagy utánvéttel: 
egész fél__ negyed___ nyolcad sorsjegy

6. 3. I.5O korona

ánó Gyula
Budapest, VII., Erzsébet-körut 14.

Rendelő-intézet Budapest, Andrássy-ut 24.
az Opera mellett.

TITKOS BETEGSÉGEKET
hngyosöfolyásokat és sobeket, az önfertöztetés utó- 
baj.ilt, az elgyengült férflerö, magömlések, a bujakór 
utokövetkezinenyeit, nőknél febérfolyást, bármeny- 

H nyíre Idültek is, valamint mindazon nőt betagsága­
ié két, melyeknek a magtalanság egyik fookozója es 

bőrbetegségüket gyógyít uj gyógymód szerint, biz­
tos sikerrel, gyorsan és alaposan

orvos, iebéaz. izemén- de .aüléaz-tudor, volt 
csász. kir. oszt, főorvos.

RENDEL: naponta d. e. 10 órától egész délután 4 óráig 
este 7 órától 8 óráig.

Díjazott levelekre legnagyobb figyelemmel válaszoliatik és 
gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

• — Noknok külön váróterem. —
Ugyanott megjelent és a szerzőnél: Dr. OARAt ANTAL- 
nál mogremiolhotő NÍPNZFRÍJ I T3ÍUTATÓ (már a 
15-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek 
észsserü gyógykezeléséhez cimü könyv, volt áru 2 frt 50 
kr., most csak 90 kr. A könyv jól becsomagolva less 
elküldve, 1 frt beküldéso mellett bérmentve vagy 90 kr. 

utánvét mellett.



16 Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1W2. május 21 13T. szám.

Minden szó egyszeri beiktatása 

nonpareille bétákból 4 fill. Vasta­
gabb betűkből 8 fillér. ) APRÓ HIRDETÉSEK í A hirdetésekre díjmentesen ad fel­

világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk íetrilágMitást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központ! irodánkban és erő­
det! nyugta mellett még a kö­
vetkező dókokban lőhet föl­
adni :

Breuer nővéreit 
dohánytőzsdéje 

Teréz-körut 64 szám alatt.
Deutsch Miksáué

Andráasy-ut 88.
Eckstein Bernit

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Engrlmann Mór 

gyorssajtonyomda 
IV. kor., Kálvin-tér 2- szám.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.) 
Flscher J. D. 

hirdetési iroda 
IV., Gerlóczi-utca 1.

Goldbergrer A. V.
hirdetőéi iroda

IV. kér., Váci-utca 17. szám.
Goldner Jozefln

Andrássy-ut 50.
Goldgruber Mór

könyvkereskedő
II. kér., Fő-utca 17. szám.
Haasenstein és Vogler

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
JambrlKuvlt.

dohánytőzsdéje 
Kerepesi-ut öv. Cl'akarékp.épQL) 
Kernberg Rozália 

dohánytőzsdéje 
VHI. kér., Muzeum-körut 1& 
Leopold Gyula 

hirdetési iroda
VII., Erzsébet-körut 54. I. eaa.
Mos se Rudolf 

hirdetési iroda 
Ferencz'.uk-tere 8.

Mezei Antal
hirdetési iroda

IV. kér. Eskii-ut 9.
Nemetsek A. J.

njság-arudája
IV. kér. Felőli-tér 8. szám.

Ifj. M a k e I Ötté 
könyvkereskedő

Jíuzeum-korut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérháza.)

Rubonczi Ilona
dohánytőzsdéje

VI. Andrássy-ut 48. szám.
Slkr.j Samu

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körűt 83-

Sopronyl V. 
dohánynagyárus 

Vili, kér., Kerepeai-ut 1. szám.
Szántó Mór 

dohánytőzsdéje 
IV., Kacskemétt-utca 14. szám.

Schwarz József
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. sa.
Schönwald Ferencaé

dohánytőzsdéje
Ferenc-körut 82. szám.
Tenczer Gy ula

hirdetési iroda
IV. kér., Szervita-tér 8. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése

n. kér., Fő-utca 8. szám.
WeiUenfeM Jakak

Király-utca 1.
Zipser KSnic

zenemükereskedése
VL kér., Andrássy-ut 4. 
Minden apróhirdetés, melyet 
itt este 6 drAig tolódnak, 
már másnap megjelenik a 

Budapesti Naplóba**,

Édes Ő-mnek.
Tizenhetedikén valószínűleg té­
vedtem, de néha oly sajátságo­
mul öeszevágók a körülmények. 
No de ez talán nem oly nagy 
baj, mint amilyen bűn volt az, 
hogy azt, kiután szüntelenül 
vágyódom, ki mindeD gondola­
tomat lefoglalja, kiért szivem 
minden csepp vérét odaadnám, 
látni és velő pár szót beszélni 
akartam. Ez ténylep oly nagy 
bűn, hogy ezért hasonló óhajok 
elnyomásával vozokelnem kell. 
Miért vélekedni Te íelőlem oly 
rosszul ? Mindig oly tiszta vol­
tál ós lész előttem, mint egy 
angyal. Létezik tisztább dolog 
a világon az igaz szerelemnél? 
Nem, nem létezikSohasem 
gondoltalak rossznak ! ! Mindig 
csak jónak. Általad mondotta­
kat hiszem, mert te mondod. 
Oly jól esett ezt hallanom. Kö­
szönet érte. Boldog vagyok na­
gyon. Szoretlok édoe nagyon, 
hűségesen, veled foglalkozom 
szüntelenül, veled beszélek 
mindig ée imádni foglak örökké. 
Képzeletben ölellek, csókollak, 
forrón, szenvedélyesen millió­
szór. 12898

Bájos urhölxy!
Több réménynyol _ Junius 4, 
10, 19, 28-án — ugyanott— Ju­
lius 2-án Írok itt. Szivbeli cső 
kot küld „Névtelenje.* 12899

Szekerész-önkéntes* 
ael, ki feltétlenül Intelligens 
(zeneileg is képző ti fiatal leány 
lovelozni óhajt. Levelek .Bonni 
sóit qui mai y pense* alatt a 
kiadóh-vatalba kéretnek. 12862

OIrs.
Érthetetlen előttem miért e 
hosszú hallgatás? Csütörtök 
vagy pénteken szívesen látnám. 
Üdvözlettel dlecrét Doktor.

12404

Uraim !
Ki volna hajlandó egy 40 éves 
csinosnak mondott erőteljes izr. 
vallásu özvegyet aki csekély 
vagyonnal is rendelkezik, nőül 
venni ? Ajánlatokat csakis izr. 
vallása és hasonló korú uraktól 
„S. M.“ jelige alatt a kiadó­
hivatalba kérek. 12128

Vendéglő
nagy éttermekkel, saroküzlot 
kitűnő forgalmú, napi 100—180 
frt bevétellel, évi fogyasztás 
360 sör, 180 hektó bor, eladó 
Sörgyár ezen üzletre 1500 irtot 
előlegez. Deutsch irodájába 
Akáefa-n. 0 a. 12410

Egy 15 év óta 
fönálló kávémérés üzlethelyiség 
lakással együtt a háziasszony­
tól szabad kézből kiadó. V I. 
Nagydiófa-utca 25. ez. 11865

Kedves Miéi!
Tudatom, hogy összes váazon- 
nemtteket kelengyéimhez 

Balaton vászonváUalat 
Sümeghröl szállította teljes 
megelégedésünkre, ajánlom 

neked is őzen céget; kéri 
mintákat. Csókol Anna. 12405

KávéhAz.
Ritka alkalmi vétel, elismeri 
jóhirü szolid nappali üzlet, napi 
60—70 frt forgalommal, főváros 
legélénkebb utcájában, 4000 frt 
évi bér, családi ügyek miatt 
eladó. Deutsch Ügynökségénél, 
Akácfa-u. 9/a. 12406

KERESLET.
Papirkereskedő- 

segéd, szakavatott, ki a nyom­
dai munkák felvétele körül jár­
tassággal bir, kerestetik. Bő­
vebben Breitner Izsó Budapest, 
Király-utca 47. cim alatt. 12402

Füszerűzlet
Budán, Fő utón, 25évesposztni, 
élénk forgalommal, a vidék 
intelllgonciája által látogatva, 
olcsó házbérrcl más vállalat 
miatt eladó. Deutsch irodájá­
ban, Akácfa-u. 9/a. 12408

Zálogjegyekre, 
kerékpárokra legmagasabb köl­
csönt közvetítek. Spiegel, Llpót- 
körut 5. 1240! Villa

Budán, Szemlöhcgyen, gyönyö­
rű kilátás a Margitszigetre, 4 
szoba, elő, fürdőszobával, re­
mek kerttol, előnyös teltételek­
kel eladó Dontech ügynökségé­
nél, Akácfa-utca 9 a. 12407

Házmesteri állást 
keres egy fi tál házaspár, 1000 
korona értékű tiszta birtoklvet, 
teher nélkül, biztosítékot adok. 
Cim: Kalmár István, Cséri- 
puszta, u. p. Monor, Test m. 

12897 Nyári lak
Városmajorban, félemelet, 5 
szoba, verenda, minden mellék­
helyiségekkel, nagy kerttel, ju­
tányosán eladó Deutsch irodá­
jában, Akácfa-utca 9 a. 12408

Veszek 
könyveket, könyvtárakat leg­
jobb áron. Brodl F. Budapest, 
Váci-körut 28. 12275

Szobatárs 
kerestetik egy csinosan beren­
dezett, különbejáratu szobához, 
esetleg teljes ellátással, intelli­

gens izr. családnál. Cim: 
Vörősmarty-utoa 5$. 11. 16.

Balaton-Fonyódon
5 szoba és mellékhelyiségekből 
álló teljesen fölszerelt nyaraló 
a Béla-telep legszebb pontján, 
árnyas parkban, folyó évi idény­
re bérbeadó, esetleg eladó. 
Dr. Krasznay Miklós Pécs.

Volt villamos 
▼asutiTellenőr, a leszámoló iro­
dában ós pénzkezelésben teljes 
jártassággal bir, hasonló állást 
keres Cim! VL, Király-u. 90., 
ajtó 6. 4226

Vasrácsokat, 
kapuzat, kioszkokat, drótháló­
kerítéseket vasszerkezeteket
stb. lelkiismeretesen és ponto­
san készít Barta Károly laka­
tos mester főh. Sándor u. 82. 
rajzok és költségvetések díj­
mentesen.Csinos

kis különbejáratu féregmentes 
szobát keresek a népszínház 
közelében. Ajánlatokat „Magán- 
hirátáin o k“ jelige alatt a kiadóba 
kérek. 12220

Ház
a főváros legélénkebb pontján, 
biztos évi lakókkal hol üres 
lakások nem léteznek egyálta­
lán a dacára a mostani rossz 
házbérvlazonyoknak  jövedelmez 
a ház tisztán 8 százalékot s 
csakis amortizációs bankteher- 
rel van megterhelve. Különösen 

tőkebefektetésként avagy 
spekulációra is igen alkalmas. 
Bővebbet Niomotz Gyula ingat­
lanok és üzletek adásvételi iro­
dájában, Budapesten József- 
körut 18. 12411

Zálogcédnlákat 
bármiről, vidékről is, bútorokat, 
ruhákat, régiségeket, öreg ha­
mis fogakat, úgymint minden 
elgondolhstót vesz Wisch ogrod 
Jakab, Nagyfuvaros-utca 7. 
Levelezőlapra azonnal jövök.

12396

Ipari, 
gyért, keresKödolmi vállalatnál 
intelligens ember felügyelői, 
raktáruoki vagy bármely bi­
zalmi állást keres Budapesten 
vagy vidéken. Refcrantiák ée 
1000 korona óvadék rendel­
kezésére áll. Megkeresések 
„Bella** jeligével c lap kiadó­
hivatalába kéretnek. 4266

Aszfaltozást termé­
szetes aszfalttal, 

vízmentes lefedéseket, nőd vés 
falak szárazzá tételét jótállás 
mellett vállal Dr. Hcidlberg 
Tivadar Budapest, Váci-körut 
72.

Takarításért 
lakást kap fiatal gyermektelen 
házaspár. Cim a kiadóban. 4264

Használt Írógépek 
kitűnő karban jótállás mellett 
adatnak. Telefon 38—31 Co- 
pytag Offlc* Dorottya-utca 11.

Német szobalány
ki a varrásban is jártas azonnal 
felvétetik. Kígyó-utca 5. I. em.

4250

Villa
teljesen berendezett három szo­
bával, verandával és konyhával, 
árnyas diófák közt, Révfülöpön, 
a Balaton partján, a nyári sze­
zonra kiadó. Bővebb folrilágo 
sitáat ad özv. dr Halász Ig- 
nácné, nyug, egyetemi tanárné 
Veszprémben.

KÍNÁLAT.
Cimbalom 

művésznő, vidéki intelligens 
családhoz óhajt nyári szezónra 
tanítani menni, szerény felté­
telek mellett. Ajánlatok .Mű­
vésznő* jeligével kiadóhivatalba 
kéretnek. 12320

Eladó Bntor.
Egy háló, matt, faragott bútor, 
elhelyezés miatt olcsón azonnal 
eladó. Kénig Gyula IX. kér., 
Lónyay-utca 26. 4252

Cukrászda 
nagyobb vidéki városban, régi 
üzlet, jó forgalommal családi 
körülmények folytán azonnal 
eladó. Ajánlatok. Cukrázda* jeli­
gére o lap kiadójába kéretnek. 

12361

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanitónő óhajt 

egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kivül. Cim : 
Oriáe-u. 6. I. 12. 4206

Szülők nejeimébe !
Alkalmi köszöntök es sza- 
volmányok, melyben minden 
alkalomra igen szép köszöntő 
versek vannak ée a legszebb 
szavalati darabok kisebb és 
nagyobb gyermekek számára. 
Irta: Caernny József, főv. tanító. 
Ára: 1 korona. Kapható e lap 
kiadóhivatalában. 4186

Setter
bim, 8. éves, olcsón eladó Hl. 
kér. szépvölgyi vadásznál.

12366

Árnyas
kerttel, modora ház eladó. Ér­
tesítés nyerhető. UI. Fő-tér 8 
6. ajtó. 12865 KlTálA 

szépírása ember ajánlkozik 
máeoUeok vagy bármilyen Irán 
beli munkára házon kivül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat, kérvényeket, költség­
vetéseket és hasonló dolgokat 
ba kívántatik, kaligraflco ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cim: Demblnszky-utca 4. 11* 
em. 24.

Csinos kis 
különbejáratu szoba, fflrdő- 
szobahasználattal azonnal ol­
csón kiadó Szenüdrátyi-uteza 
22., 11. em. 26. 6872

Mindenféle 
asztalosmunkát elvállal, úgy­
mint butorfényezés, beeresztés 
és minden e szíkmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Babér- 
mann M. asztalos VII. Rotten- 
bíller-utca 5/b, 4226

Hónapon nzobát 
kert-a egy vidéki nriaaszony 
Budán, a Szent-Lukáce-fűrdő 
közvetlen közelében, gyermek­
telen házaspárnál. Takarításra 
nem reflektál, azt a saját szoba­
leányával fogja végeztetni. A 
szoba utcai legyen, egyágyas, 
dlvánnal, melyen a cselédje 
alhatik. Ajánlatok az ár meg­
jelölésével a Budapesti Napló 
kiadóhivatalához intézendők
„Wyitra** joligo alatt. 4265

Női- és férfl-fAzőket 
olcsón és gyoisan készít ügyes 
füzőkészitonő. Vidéki megren­
deléseket, tisztítást és javítást 
is pontosan elintéz. Címe: 
Ellbogen Józaa, Budapest, Holló­
utca 1., földszint 8. szám.

Bécsi szabónő, 
elsőrangú szalonok volt müve- 
zetőnője, sikkes ruhákat ás 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
GyulAné, Bndapest, VI. kér., 
IZvöldetér 5. L om. 5. 4198

Cimbalmom! 
tanítok kottából gyorsan és ala­
posan 50 kr. óránként, ugyanott 
legszebb darabok kaphatók cim­
balomra 20 krajcárjával. Ncfe- 
lejts-u. 38. L 1. Altmanné. 12306

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját íakásán. Divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő. Szontkírályi-utca 22. 
II. 26.

Ileffetlüoktaíás.
Hegedülni tanítok kitűnő mód 
szer szerint, szerény újjázásért 
Cim: R. J. 8ziv-u. 39/B. I. 8 

4207
Házhelyek 

szép fekvéssel, havi 5—IC 
frtoa részletfizetésre Buda­
fokon eladók ; vasút, hajó, vil­
lamos közlekedés, vízvezeték 
villamos világítás. Cim a kiadó­
hivatalban. 12322

Privát kutató. 
Iroda Váci-körut 39. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán, mint családi-ügyekben 
Kossá Magyory Géza. Ta­
lálható 10—2-ig. 1159

Nyomorban
levő özvegy, akinek a kis 
leánya beteg, a jó emberek 
pártfogásáért esedezik. Köny- 
nyebb munkát, takarítást, fő­
zést, varrást szívesen elvállal. 
Mészáros Anna, Vig-utca 83. 
földszint ajtó 10.

Cipő
alkalmi eladás, finom férfi és 
női cipők 1 írttól 5 írtig, kivá­
gott cipők 1 frt 50 kr., nagy 
válaazték. Weisz, Fürdő-utca 
9. 18323

Varrónő, 
kitünően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyermek­
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cim: özvegy Léderer 
Lipótné, Wasselényi-utca 54. 
UI. em. 45. 4233

Masszázst 
egy elsőrangú vizgyógyintézet 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cim: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 8.

4202

Oly uraknak, 
kik kényelmes éa csendes 
otthont, világos «s féreg­
mentes oloso szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
lejárattól óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utca 30 B. 
L 13. az. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Sincer-varrórépe- 
két , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk, l^áng J. és fia ke­
rékpárüzlet Budapesten, József- 
körut 41.

Viráabarátoknak!
A „Florol** vir&gtrágya-kironat 
használata bámulatos hatással 
van a virágok fejlődése, azin- 
>ompája és illatára. Egy doboz 
*0 flllér, kor. 1.50 és 3 korona. 
Ahol nem kapható, oda postán 
bérmentve küldi 1, 2 kor. 5o 
és 4 koronáért a főraktár: 
W alteradorfer Fái drogulsta 
Budapest, Kerepesi-ut 8. 12102

Bútorok, 
rendkívüli alkalmi vételekből 
jutányoson eladatnak részletre 
éa Készpénzért, úgyszinte vé­
tetnek. Hnnyady-tór 3. ez. az 
udvarban.

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nlk- 
kelezés ós zománcolásokat leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
csináljuk. Láng kerékpárüzlet, 
Budapesten, József-körut 41.

== Mesés = 
Olcsó Árak !!

Kérjen saját érdekében 
nagy képes árjegyzéket 
kerékpár és alkat- 
------ részekről. — 

BeifpJd Gábor és Társa 
------ BDDAPE8T, ------
VIII..Jóssef-kBnit 21. sí

Frakk__________ 3.— frt
Felöltő.... .............. 4.— ,
Sacco .................. 3.— „
Mellény..._______ —.50 ,

Kriatóf-tér 2, I. em.

MAGYAR = 
KERESKEDŐK 
=KÖNYVTÁRA.

Szerkeszti:

Or. Schack Béla.
Úttörő füzetes vállalat a 
kereskedelmi tudnivalók­
nak magyar nyelven, ma­
gyar szellemben való tör­

lesztésére. Megjelenik 
óvonte julius es augusz­
tus hó kivételével havon- 
kint egy öt ives (70—8J) 
csinosan kiállított füzet.

Megjelent eddig:
1. Az osztrák-magyar bank

és a pénzpiac. Irta Ha­
vas Miksa.

2. A kereskedelem története
I. Irta Daróczy La,os.

3. A gyapot. Irta Mata-
vovszky Béla.

A gyűjtemény előfizetési 
ára egész évre (10 szám) 
10 korona ; egyes füzetek 

ára 1 korona 50 fillér.
Megrendelhető a kiadónál 
Lampel R. (Wodianer F. és 
fial) cs. és k. udv. könyv­
kereskedésében Budapest, 

VI. Andrássy-ut 21.

Használt 
férfiruhákat leg­
magasabb |árban 
vesz Weisz IJpőt, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Szabadalmakat 
Értékesítő

Vállalat 
Bpest, Erzsébet-körut 17. 
Kieszközöl szabadalma­
kat, finaneiroz találmá­
nyokat ós belajstromoz 
védjegyeket és mustrákat 

Felvilágosítás díjtalan.

188 em- h. óriás Loreley- 
haj ómmal, melyet az általam 
föltalált kenóoseael 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a hajtalaj 
erősítésére alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakál- 
növést s más rövid használat 
úgy a haj, mint szakáinak 
természetes fényt és sűrűsé­
get kölcsönös s a gyors őszü­
lő ától legmagasabb korig meg­

óvja.
EcT tégely ára 1, 2, 

3 és 5 forint.
Szétküldés naponta a pénz előlege* beküldése vagy utánvétel meUstt az egész 
világba a gyárból, a •rendelések oimzendök.

Csillag Anna
BÉCS : 1. SeUeroasM i 

BERLIN: Frtedrlcfistrassa 56.

A magy. kir. szabad.

Qsztálysorsjáték

május 22.
és 23-án

tartandó I. oszt, hú­
zásához

Vasúti sínek,
vágány és építési célokra 
lakatos- és kovács­

szerszámok, 
üllők, autók, fúvók, tábori tü­
zek, fúrógépek, esztergapadok, 
tartányok, 

cefre-sztvattyuk, 
cefre-párolók. trani- 
missió^, sziikerekek, ffőz- 
favácó, al 12 lóerejü 
Lángén és Wolf-fele 
gázmotorból, 4 balta, 2 kör* 

fűrészből, 
szivattyúk, vasgerendák, csö­
vek, 
földfurószerszámok, 
tégla- és habsr'sfölvonók, hasz­
nált, de jó állapotban olcsón 
kaphatók

Abeles Emilnél, 
Budapest, V., Váci-ut 14., a 
nyugati pályaudvar mellett. Te­
lefon 24-41.

OÓCZI M.

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb

cipő-raktára
Kerepesi-ut 10.

Gombos fűz. v. eugos lakk­
cipő, férfi 4, női...____ ... 3.50
Férfi v. női boxbőr fűzős 8.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 8.80, női ... _ ... _ 8.80
Lakk regatta férfi 8.50, női 2.50
Férfi Uhcvreaux 4.50, női__4.—
Férfi v. női eugos cipő _ 8.—

. . . fűzős cipő____ 8.20
Lakk kivágott________ 1.50—2
Egy csatot 2.20, kereszt- 
ceattos  — _ — 2.50
Fehér r. rózsahelyem cipő 1.80 
Fehér keztyübőr cipő 2.—

dókra 1O írton felül franco. 
Nem tatsző árut becserélek

Egy gazdátlan 
csónak 

története.RKGENY
irta: molnár ff.renc.

KAPHATÓ A 
„BUDAPESTI NAPLÓ" 

kiadóhivatalában. 
2kra te korona.

vegyenek osztály­
sorsjegyet

Csillag Anna assz., Bécs.
Szögyén-Marich grófné ő 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az On 
kitűnő pomádéjából 3 írt­
ért. Vegye egyúttal köszö­
netéin. A grófné rendkívül 
dicséröleg szólt az Ön po- 
mádéjáról-

Giese Frida, 
ö excja udvar hölgye.

Csillag Anna assz., Béos
Kérem postautánvéttel 

egy tégelyt az ön kitűnő 
bajpomádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófnő 
Ruhein kastély, Merán mel­

lett, Tirol

CHIag Anna usz., Bécs.
Kérem postafordulatul 

két tégelyt az ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Schweng v. Reindorf, 
cs. és k. kapitány neje, 

Prága.

Tek. Csillag Anna urhölgy! 
Szíveskedjék Kielmanseg 

Grófné Ö ' Nagyméltosaga 
helytartóné Bécs, Herrn- 
gasso 6. címére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a haj 
ápolására küldeni, moly 
máris jó eredményt mu­
tatott. Tisztelettel
Pietzl Irma, ő Nagyméltó- 

sága komornikja.

T. Csillag Anna assz.t
Az ön csodakenőcaóről 

már sok szépet hallottam, 
miért is tisztelettel kérem 
postafordultával két té­
gelyt küldeni. Maradok 
önt tisztelve

Velonter AntonU oör

T. Csillag Anna assz.!
A vi ág hírű hajkenőcsé­

ből szíveskedjék egy té­
gelyt küldeni

Palavicini A. őrgróf
Abauj-Szemere.

T. Csillag Anna assz.!
PosUutánvéttol kérnék 

a kiváló bajpomádéjaból 
két tcge’.ylyel részemre 
küldeni.

Id. Esterházy Em. gror 
Bakony Szt.-László.

T. Csillag Anna assz.!
Tisztelettel felkérem az 

eddig nagy sikerrel hasz­
nált hajpomádéból ismét 
egy tégelyt utánvéttől kül­
deni szíveskedjék.

Baselit báróné
Enns, Westbahn

Nyomatott a „Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX, üllői-írt 25.'

LUKÁCS
VILMOS

bankházában

Budapest,
Fürdő-utca 10. sz.

Egy egész 12 K., egy fél 
6 K., egy negyed 3 K., 

egy nyolcad 1’50 K.

Vidéki megrendelések a 
pénz előleges beküldése, 
vagy utánvét mellett esz­

közöltetnek.

Postacheque-számla 9991.


